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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Παρουσία φυσική, αλλά και με την φυσική παρουσία έχουμε την απαρτία, αλλά 

έχουμε απαρτία και με την υβριδική, ο νέος τρόπος, πλέον, συνεργασίας, που γίνεται και 

συνεδριάσεων, μετά, με τον COVID που μας έχει αλλάξει τον τρόπο ζωής. Λοιπόν, 

καλωσήρθατε. Θέλω να ευχαριστήσουμε όλους όσους είναι εδώ, και τον, την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, τον Γενικό Γραμματέα, και φίλο, τον Δημήτρη τον Σκάλκο, ο οποίος, πραγματικά, 

δίνει μεγάλη μάχη, γιατί όπως ξέρετε, όλα αυτά, είναι μια διαρκής μάχη, συνεχής μάχη 

δυσκολιών. Και θα τις αναλύσουμε, παρακάτω. Να ευχαριστήσω όλους τους εκπροσώπους 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, εκπροσώπους των φορέων, των οργανώσεων και των 

Υπουργείων. Της Αστυνομίας, του Στρατού, είναι και από τον Στρατό εδώ; Εν πάση 

περιπτώσει, όλους όσοι είναι εδώ σήμερα, τα μέλη, αλλά και τους εργαζόμενους. Τα μέλη της 

Επιτροπής, αλλά και τους εργαζόμενους. Και αν υπάρχουνε παραλείψεις, θα τις διορθώσουμε 

στην επόμενη Επιτροπή. Και τον συντονιστή μας, εδώ πέρα, της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, 

και να αρχίσουμε, Μελίνα.  

ΜΕΛΙΝΑ ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ (ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

«ΘΕΣΣΑΛΙΑ 2021 – 2027»): Ωραία, καλημέρα σας. Είμαι η Μελίνα η Σαραφίδου, η 

προϊσταμένη της διαχειριστικής του προγράμματος «Θεσσαλία», του νέου προγράμματος, 

«Θεσσαλία ’21 – ‘27». Σύμφωνα με το πρόγραμμα, η πρώτη συνεδρίαση της Επιτροπής 

Παρακολούθησης, γίνεται μετά την συγκρότησή της. Την έχετε παραλάβει, για τον ορισμό των 

μελών των φορέων, από τους οποίους προέρχεστε. 40 μέλη, εκ των οποίων τα δύο δεν έχουν 

οριστεί ακόμα. Είναι οι ενδιάμεσοι φορείς, που δεν ορίστηκαν στο καινούριο πρόγραμμα. 

Συμμετέχουνε με παρακολούθηση, στην σημερινή συνεδρίαση. Μέλη χωρίς δικαίωμα ψήφου. 

Και ως πρώτη συνεδρίαση, για το νέο περιφερειακό πρόγραμμα, είναι προσκεκλημένοι το 

σύνολο των κοινωνικοοικονομικών φορέων, που συμμετείχαν στην προηγούμενη Επιτροπή 

Παρακολούθησης, του προηγούμενου προγράμματος, και σήμερα. 

Η συνεδρίαση, σύμφωνα με το κανονιστικό πλαίσιο, είναι liveστο κανάλι της Υπηρεσίας στο 

YouTube, και παράλληλα, είναι και υβριδική, για μέλη που παρακολουθούνε εξ αποστάσεως. 

Έχουμε μετάφραση και τα ακουστικά, όσοι επιθυμείτε, είναι στην είσοδο, γιατί μαζί μας είναι η 

εκπρόσωπος από την Γενική Διεύθυνση Απασχόλησης, η μετάφραση είναι ελληνικά – 

αγγλικά.  

Σύμφωνα με την ημερήσια διάταξη, το πρώτο θέμα είναι, Πρόεδρε, η έγκριση της ημερήσιας.  



ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, ξεκινάμε. Έγκριση της ημερήσιας διάταξης, συμφωνούμε όλοι, 

ομόφωνα. Το δεύτερο είναι η έγκριση εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας  της Επιτροπής 

Παρακολούθησης.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Έχει διανεμηθεί... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Έχει διανεμηθεί. Εγκρίνεται ομόφωνα. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Εγκρίνεται.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Και πάμε στις εισαγωγικές ομιλίες. Να δώσουμε τον λόγο, όχι σε εσάς πρώτα, 

εγώ στο τέλος. Στον Γενικό Γραμματέα, τον κ. Σκάλκο. Μετά στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και 

μετά σε εμάς.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΚΑΛΚΟΣ (ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΑ): 

Καλημέρα σε όλες και όλους. Αγαπητέ κ. Περιφερειάρχη, φίλε Κώστα, αξιότιμα στελέχη τ ης 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Περιφερειακές Αρχές, Δημοτικές Αρχές, Μέλη της Επιτροπής 

Παρακολούθησης, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι ωραία μέρα σήμερα, δεν ξέρω, έχει και μεγάλη 

παρουσία, έχει και μέσα επικοινωνίας. Με έχετε κρύψει λίγο, σαν γάμος είναι κάπως έτσι εδώ, 

έτσι, αλλά καλό είναι αυτό, γιατί πραγματικά είναι μια μέρα η οποία πρέπει να είναι 

χαρούμενη.  

Έχουμε μια διπλή, ας το πούμε έτσι, Επιτροπή Παρακολούθησης. Από την μία οδεύουμε στο 

τέλος, μιας αρκετά δύσκολης, λόγω διαφόρων καταστάσεων που μπορούμε να τα 

αναλύσουμε και μετά, προγραμματικής περιόδου, όμως ολοκληρώνεται, στην δική μου 

εκτίμηση, με απόλυτη επιτυχία. Και ταυτόχρονα, έχουμε την έναρξη μιας νέας 

προγραμματικής περιόδου, που πάντοτε είναι σημαντική. Και θέλω να πιστεύω, ότι η νέα 

προγραμματική περίοδος, θα εισφέρει και μερικά νέα στοιχεία, που δεν τα είχαμε στις 

προηγούμενες περιόδους και θα προσθέσει, κάτι ακόμη περισσότερο, στα πολλά θετικά που 

έχει να δώσει η πολιτική συνοχή, σε όλα τα ευρωπαϊκά κράτη, και ενδεχομένως, ακόμα 

περισσότερο και στην χώρα μας, που είναι από τα κράτη, που ωφελούνται  τα μέγιστα, από 

αυτήν την πολιτική.  

Θα μου επιτρέψετε να είμαι σύντομος. Δεν θα μπω στα νούμερα. Τα νούμερα τα γνωρίζετε 

ήδη. Θα τα συζητήσουμε και αμέσως μετά. Θα πιαστώ μόνο από την φράση, που είπε ο 

αγαπητός Κώστας, για την διαρκή μάχη, που είναι το ΕΣΠΑ. Το προηγούμενο διάστημα, 

μοιράσαμε και δεχτήκαμε απλόχερα συγχαρητήρια, για την επίτευξη της επιτάχυνσης της 

απορρόφησης. Η χώρα μας, τα τελευταία δυόμιση χρόνια, είναι σταθερά, ανάμεσα στις τρεις, 

στα τρία πρώτα, στις τρεις πρώτες θέσης, ανάμεσα στα κράτη – μέλη, της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, στην σχετική κατάταξη. 

Ειδικά στο ΕΤΠΑ και στο ΕΚΤ, πάντοτε είμαστε ανάμεσα στην πρώτη και την δεύτερη θέση. 

Αυτό είναι σημαντικό. Ταυτόχρονα, είχαμε την έγκριση του ΕΣΠΑ, πρώτο ανάμεσα στα κράτη 

– μέλη, της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ξανά. Ταυτόχρονα, είχαμε τις αντίστοιχες, γρήγορες 

εγκρίσεις, στο σύνολο των δεκατριών περιφερειακών προγραμμάτων, και των νέων τομεακών 

προγραμμάτων. Αυτό δεν γίνεται, από καμιά ανταγωνιστική διάθεση. Έγινε σκόπιμα. Είναι 



σημαντικό, να μην υπάρξει το παραμικρό χρηματοδοτικό κενό, ανάμεσα στις δύο 

προγραμματικές περιόδους. Πάντοτε να υπάρχει μια πρόσκληση ανοιχτή, για κάθε δικαιούχο, 

για κάθε ωφελούμενο, που θα επιθυμήσει να δεχθεί κάποια ενίσχυση, από τα προγράμματα 

του ΕΣΠΑ.  

Είναι σημαντικό να συγκρίνουμε προηγούμενες προγραμματικές περιόδους. Ήδη έχουνε 

ξεκινήσει οι προδημοσιεύσεις της νέας περιόδου. Αυτό, στην πραγματικότητα, σε χρόνους, 

σημαίνει ότι έχουμε κερδίσει περίπου έναν χρόνο, σε σχέση με το ’14 – ’20. Θα τρέξουν έναν 

χρόνο, θα ξεκινήσει, η υλοποίηση των προγραμμάτων, έναν  χρόνο νωρίτερα. Καταλαβαίνετε, 

όλοι, πόσο σημαντικό είναι αυτό. Δεν ήταν εύκολο, έπρεπε να δουλέψουμε ταυτόχρονα και 

την επιτάχυνση της τρέχουσας περιόδου, να κλείσει με ομαλό τρόπο, και ασφάλεια, και να 

εγκρίνουμε τα νέα προγράμματα. Για να λέμε τα πράγματα με το όνομά τους, οι ίδιοι οι 

άνθρωποι, κλήθηκαν να σηκώσουνε το βάρος, και για την διπλή, αυτή, δουλειά. Είναι οι ίδιοι 

άνθρωποι, και μιλώ για την Διαχειριστική Αρχή, στην συγκεκριμένη περίπτωση, αλλά για το 

σύνολο των Διαχειριστικών Αρχών, τις Επιτελικές Δομές, των συναρμόδιων Υπουργείων, τα 

στελέχη των δικαιούχων, και των φορέων, που εμπλέκονται.  

Δεν ήταν εύκολη άσκηση. Η πανδημία είχε τους δικούς της περιορισμούς, και πρακτικούς, 

στον τρόπο που δουλέψαμε, και ψυχολογικό βάρος. Μιλάμε για Υπηρεσίες, που δεν 

χρειάζεται να κρυβόμαστε, σε μεγάλο βαθμό, ηλικιακά, έχουνε γεράσει. Σε αρκετές 

περιπτώσεις είναι υποστελεχωμένες. Είναι όμως ζητήματα, που δεν χρειάζεται να τα 

αναλύσω εγώ, αυτήν την στιγμή. Θέλω όμως να σας διαβεβαιώσω, και το έχουμε πει κι άλλες 

φορές, ότι η νέα περίοδος, ξεκινά με έναν σχεδιασμό, που θα στηρίξει, και τεχνικά, και σε 

υλικές υποδομές, και με ανθρώπινο δυναμικό, την δουλειά που έχουμε να κάνουμε. Γιατί, και 

πάλι δεν πρέπει να κρυβόμαστε, η δουλειά που έχουμε να κάνουμε, είναι περισσότερο 

σύνθετη. Οι πόροι είναι περισσότεροι, τα έργα είναι περισσότερο σύνθετα. Νέα εργαλεία, θα 

πρέπει να τρέξουνε, που έχουνε και αυτά τον δικό τους κόπο, για να τα γνωρίσουμε, να τα 

μάθουμε, και να τα χρησιμοποιήσουμε αποτελεσματικά. 

Δίπλα σε αυτό, προστίθενται, και καλοδεχούμενη είναι αυτή η προσθήκη, οι πόροι του 

Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Στην πραγματικότητα, θα πρέπει η κεντρική 

διοίκηση, και το σύστημα ΕΣΠΑ, να διπλασιάσουνε τους ρυθμούς απορρόφησης, και τις 

δυνατότητες που έχουνε να υλοποιήσουνε αυτά, τα σύνθετα έργα, της νέας περιόδου. Είναι 

πολύ μεγάλη πρόκληση. Δεν μπορούμε αυτήν την δουλειά να την αφήνουμε κάθε φορά, στο 

φιλότιμο των εργαζομένων. Το κάνανε. Θα το κάνουνε και ξανά, όποτε αυτό απαιτηθεί. Είναι, 

όμως, και ευθύνη, και των περιφερειακών αρχών, και της κεντρικής διοίκησης, να 

βοηθήσουμε σε αυτήν την δουλειά.  

Το νέο ΕΣΠΑ, για τις Περιφέρειες, έχει κάποιες διαφορές. Εγώ θα ξεχωρίσω την βαρύτητα 

που δίνεται στις δράσεις του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου. Γνωρίζω ότι υπήρξε μεγάλη 

συζήτηση για αυτό. Ενδεχομένως, κάποιοι να προτιμούσανε περισσότερες δράσεις, τι να 

πούμε, σε βαριές υποδομές, σε οδικά, ή οτιδήποτε άλλο, και το ΕΚΤ να έχει μικρότερη 

χρηματοδοτική εκπροσώπηση. Στην δική μας την λογική, η δράσεις του ΕΚΤ, που έχουνε να 



κάνουνε με τον άνθρωπο και την άμεση πρόσβαση ωφελούμενων σε αυτό, πρέπει να 

σχεδιάζονται από τις αρχές, που γνωρίζουνε και τον ωφελούμενο, ει δυνατόν, και με το μικρό 

του όνομα. Να ξέρουνε ποιος πολίτης βρίσκεται στο όριο της επαπειλούμενης φτώχειας, να 

ξέρουνε ποιος άνθρωπος, ποια γυναίκα, χρειάζεται την βοήθεια κάποιας κοινωνικής δομής. 

Είναι σημαντικό, λοιπόν, αυτές οι δράσεις, να σχεδιάζονται και να παρακολουθούνται, σε αυτό 

που λέμε, στο πεδίο.  

Για αυτό, λοιπόν, και το ΕΚΤ είναι αρκετά εκπροσωπούμενο, ας το πούμε έτσι, στα νέα 

περιφερειακά προγράμματα. Είναι πολύ σημαντικό. Ξέρω ότι ειδικά στην Περιφέρεια 

Θεσσαλίας, ο Περιφερειάρχης, σε αυτό το κομμάτι, και των υποδομών, στις κοινωνικές 

δράσεις, αλλά και των soft ενεργειών, δίνει ιδιαίτερη σημασία. Και είχαμε την δυνατότητα, στο 

προηγούμενο διάστημα, να επισκεφτούμε, κάποια από αυτά τα έργα, και εδώ στον Βόλο, και 

στην Λάρισα. Μπορούμε να κάνουμε πολλά περισσότερα. Η πανδημία αύξησε την ζήτηση, 

για ποιοτικές κοινωνικές υπηρεσίες, και είναι σημαντικό, αυτό που προσφέρει το ΕΚΤ, να το 

προσφέρει μέσω της Περιφέρειας. Και θα έλεγα, αν μου επιτρέψετε, ότι είναι πολύ σημαντικό, 

μια και έχουμε και εκπροσώπους των Μέσων Επικοινωνίας, αυτό να το δημοσιοποιούμε προς 

τα έξω. Δεν ξέρω, βλέπω πολύ κόσμο εδώ, και είναι, είστε όλοι περισσότερο από 

καλοδεχούμενοι.  

Θέλω να πιστεύω ότι αυτό δεν έχει να κάνει μόνο με το επικοινωνιακό χάρισμα του αγαπητού 

Κώστα, αλλά όλοι αντιλαμβανόμαστε τι προσφέρει η πολιτική συνοχής, και τι περισσότερο 

μπορεί να προσφέρει στην οικονομική και στην κοινωνική ζωή του τόπου. Στην 

πραγματικότητα, και ίσως είναι ένας τομέας που πρέπει να τον δουλέψουμε όλοι, 

περισσότερο. Εννοώ για την στρατηγική της δημοσιότητας, που ακολουθούμε. Όποιος 

προσεκτικός  παρατηρητής γυρίσει τα μάτια του δεξιά ή αριστερά, θα δει ένα έργο ΕΣΠΑ. Είτε 

πρόκειται από λεωφορεία, για την καθημερινή και δημοτική συγκοινωνία, είτε πρόκειται για τις 

κοινωνικές δομές, που αναφέρθηκα πριν, είτε πρόκειται για έργα μεγάλων οδικών υποδομών 

και αξόνων, είτε πρόκειται για δράσεις επιχειρηματικότητας, και πρέπει να πω ότι ήτανε 

σημαντική η βοήθεια των  μη επιστρεπτέων προκαταβολών. Το ΕΣΠΑ, δεν είναι μόνο οι 

φιλόδοξες, μακροπρόθεσμες στρατηγικές. Όλοι τις θέλουμε, και προφανώς δεν κάνουμε 

καμία έκπτωση σε αυτές. Είναι και η δυνατότητα που είχε η χώρα μας, κάνοντας καλή χρήση 

του προσωρινού πλαισίου του ευρωπαϊκού, για την στήριξη των επιχειρήσεων, και της 

απασχόλησης, να λειτουργήσει ως, αυτό που θα λέγαμε, ως ένα ΕΣΠΑ της κρίσης, να 

διοχετεύσει πόρους, που επέτρεψαν συμπληρωματικά, με την γενικότερη οικονομική πολιτική 

της Κυβέρνησης, να κρατήσουν οι επιχειρήσεις και οι πολίτες το κεφάλι τους πάνω από το 

νερό, σε μια εποχή πολύ δύσκολη, όπως ήταν αυτή της πανδημίας.  

Ευχής έργον θα είναι, προσωπική άποψη, αυτό το ΕΣΠΑ της κρίσης, να μπορέσει να 

λειτουργήσει έτσι, και για την ενεργειακή κρίση. Τουλάχιστον τα πρώτα ένα, δύο χρόνια, της 

νέας προγραμματικής περιόδου. Θα το συζητήσουμε και σε άλλο, ευρωπαϊκό επίπεδο, ως 

χώρα τι ζητούμε από την Επιτροπή, πρέπει, με την ευκαιρία, να ευχαριστήσω, πραγματικά 

θερμά, για την πολύ καλή συνεργασία. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, βρίσκεται πάντοτε δίπλα 



μας, σε ό,τι ζητηθεί. Δεν μπορεί κανένας να έχει κανένα παράπονο, το παραμικρό, από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Προφανώς, θεωρώ αυτονόητο, ότι αυτή η στήριξη θα υπάρξει, τόσο 

για το ασφαλές κλείσιμο της τρέχουσας περιόδου, όσο και θα τους έχουμε συμπαραστάτες, 

στο ξεκίνημα της επόμενης.  

Η γραφειοκρατία η εθνική, πολλές φορές, δυσκολεύει τα πράγματα. Δεν πρέπει όμως να 

ξεχνάμε, και παίρνω εγώ το βάρος της ευθύνης των λόγων μου, ότι σε αυτήν την 

γραφειοκρατία, πολλές φορές προστίθεται και η ευρωπαϊκή γραφειοκρατία, κι εκεί θα πρέπει 

να είμαστε όσο το δυνατόν περισσότερο ευέλικτοι γίνεται.  

Εγώ, λοιπόν, θα πω στον αγαπητό κ. Σολομωνίδη, και τους εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, ότι αυτήν την ευελιξία θα συνεχίσουμε να την ζητάμε και την επόμενη περίοδο, 

όχι γιατί είμαστε κακοί μαθητές, το έχουμε αποδείξει, κάθε άλλο, ότι μπορούμε να 

εφαρμόζουμε επακριβώς, ό,τι λένε οι ευρωπαϊκοί κανονισμοί, αλλά επειδή είναι σημαντικό οι 

πόροι να φτάνουνε άμεσα και στοχευμένα, εκεί που πρέπει να διοχετευθούνε.  

Άρα λοιπόν, και επειδή ξεκινάμε τώρα, μια νέα εποχή, μια νέα συνεργασία, για την νέα 

προγραμματική περίοδο, περιμένω ότι δεν θα ζητηθεί από τις διαχειριστικές  αρχές του 

ΕΣΠΑ, τίποτα περισσότερο από αυτό που επιβάλλουν οι ευρωπαϊκοί κανονισμοί. Αλλά ακόμα 

και στην ανάγνωση των ευρωπαϊκών κανονισμών, θα ήθελα να υπάρξει μεγαλύτερη ευελιξία, 

σε αυτήν τους την ανάγνωση. Είναι μια δουλειά, η επιτυχία του ΕΣΠΑ, που αντανακλάται και 

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όχι μόνο σε εμάς. Μαζί πετυχαίνουμε, μαζί αποτυγχάνουμε. Το 

δεύτερο το διαγράφω από το λεξιλόγιό μου, δεν υπάρχει τέτοια περίπτωση, αλλά σας 

χρειαζόμαστε συμπαραστάτες σε αυτήν την προσπάθεια. 

Επιστρέφω σε εκείνο που ξεκίνησα να λέω, πέρα από το Κοινωνικό Ταμείο, το νέο ΠΕΠ, έχει 

δράσεις ποιοτικές, έχει δράσεις, που από μόνες τους, μπορούν να συμβάλλουνε στην 

αλλαγή, και του παραγωγικού μοντέλου, που θέλουμε, και στην βελτίωση της ποιότητας ζωής 

των πολιτών. Είναι σημαντικό να αγκαλιάσουμε και τον ψηφιακό μετασχηματισμό, και ιδίως 

την πράσινη μετάβαση. Είναι σημαντικό ότι υπάρχει μια σειρά δράσεων για την κυκλική 

οικονομία, για την βιοποικιλότητα, και για την διαχείριση των στερεών – υγρών αποβλήτων, 

για το πόσιμο νερό, που θα περάσουνε μέσα από τα περιφερειακά προγράμματα. Είναι 

σημαντικό, ότι πέρα από τις ταχύτατες εγκρίσεις των νέων προγραμμάτων, έχουμε και καλά 

και ποιοτικά προγράμματα, και θέλω να πιστεύω, ότι αυτό θα επιβεβαιωθεί, αμέσως μετά, και 

από τα στελέχη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Είπα πάρα πολλά. Τα συγχαρητήρια τα οφειλόμενα, και τις ευχαριστίες, τις μεταφέρω από τον 

Υπουργό, και από τον αρμόδιο Υφυπουργό. Πολύ καλή η συνεργασία που είχαμε μαζί. 

Εξαιρετική. Το λέω και με το καπέλο του υπηρεσιακού υπαλλήλου. Νομίζω ότι είμαστε το 

καλό κομμάτι, από τα καλά κομμάτια της ελληνικής δημόσιας διοίκησης, και νομίζω ότι αυτό, 

μας προδιαθέτει θετικά για το πώς θα πάει και η επόμενη προγραμματική περίοδος. Και πάλι, 

ευχαριστώ πολύ. Καλή αρχή.  



ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Ευχαριστούμε τον Γενικό Γραμματέα, τον κ. Σκάλκο. Να δώσουμε τον λόγο 

στους εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Είναι από την Γενική Διεύθυνση 

Απασχόλησης, και από την Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής Ανάπτυξης, τα δύο Ταμεία που 

συγχρηματοδοτούν το Περιφερειακό Πρόγραμμα της Θεσσαλίας. Έχετε τον λόγο. 

0:16:41 COSTINESCU: Thank you very much. Good morning everybody, good morning, Mr. 

Governor. So, allow me first, allow me first, to start by congratulating everybody, for the 

adoption of this program. This was an important achievement. And we, the Commission, are 

very grateful, for the very good cooperation we had 0:17:09.8 negotiations. This is also the 

result of a very strong partnership, no? Between the managing authorities, the coordination 

bodies, the Line Ministries, and executive units. But this is also the result of your involvement, 

yeah? The people, you, that are now, also today with us in the room. We know you have 

actively participated in designing this program, and we are really grateful for this.  

And this is maybe, the first key message, that I would like to pass, namely your involvement, 

and commitment is needed now, even more, during the implementation of the program. This 

is really essential, for ensuring the success of this program, which you will see, it’s a very 

ambitious program, I think, on both ESF and ERDF side. We plan to continue many 

successful projects that we have started already, but we also plan to start new initiatives. And 

this is because we want to address the new challenges, yeah, that we are facing. We keep 

facing now, for a number of years, due to the crisis, that started, the pandemic, and now the 

energy crisis.  

And we see, we see not only that people that we knew they are vulnerable, continue to be 

vulnerable, and that they need our support and help. But we see also that other people, that 

used to not be vulnerable, are now becoming vulnerable, and this is something that we are, 

let’s say, specifically worried about. We see also new challenges, and we tried, I think, with 

this new program, to address, some of these new challenges.  

Now, at the core of the negotiation process, we always kept the European pillar of social 

rights, and we have tried to plan actions, in order to achieve the 2030 EU level targets, on 

employment, skills, and poverty reduction. And here, we are proud, actually, that Greece has 

set very ambitious targets. And this program, together with other programs that, at sectoral 

and national level, will be able to contribute, and to deliver on these targets. 

So, just to give you some figures, if we speak about employment, Greece set a target of 

71.1% working age population, being employed, by 2030. And maybe you know, or not, that 

in this region now, you are at 62%. And it’s even worse for women, yeah? We have 52% only, 

women employment, in Thessaly. So this shows that we need to have very targeted actions, 

to address this gap. 

Also, at least 40% of adults in Greece will need to be in education training, and learning, 

every year, by 2030. And this is huge, huge ambition, because we are now at about 3.8%. So, 

the investment, and the type of measures we need to push forward to increase the level of 



skills, and to up-skill and re-skill our working age population, and our young people, is 

important.  

Now, the program, will also contribute to the reduction of number of people that are in 

poverty, where Greece set a target, of at least 7.3%, by 2030. You already know, probably, 

that for this programming period, the region, you’ll have more funds, than compared with the 

previous financial period. And this should help to achieve these objectives, but also to 

address the new challenges. You will have, later on a detailed presentation, from the 

managing authority, on the different objectives, and I think you will be able to see the efforts 

that are planned, to improve the employment conditions, but also to enhance the quality and 

to expand the coverage of services in all the relevant areas, of the social, health, and 

educational services. 

Maybe just to mention that as a novelty, for this programming period, the European Social 

Fund will focus investments on children and on reducing child poverty. And Greece showed a 

very high commitment to implementing the child guarantee, and we are very grateful for this. 

This specific program, will allocate about 16% of the financial allocation, of ESF, to implement 

the child guarantee.  

So I will stop here, and give the floor to my colleagues. And let my close, by reiterating the 

fact that we really count on your support, along the implementation of the program. Thank you 

very much. 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Σας ευχαριστούμε πολύ. Ο λόγος στον εκπρόσωπο της Γενικής Διεύθυνσης 

Περιφερειακής Απασχόλησης, REGIO.  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Καλημέρα σε όλους. Ευχαριστούμε πολύ, για την πρόσκληση, και την φιλοξενία. 

Και επίσης, θα ήθελα δημόσια να ευχαριστήσω, την Περιφέρεια, και ιδιαίτερα την διαχειριστική 

αρχή, για την πολύ καλή συνεργασία, που έχουμε όλα αυτά τα χρόνια μαζί, και χάρη στην 

οποία, είχαμε την δυνατότητα να εγκρίνουμε το πρόγραμμα το νέο, του ΕΣΠΑ, πολύ γρήγορα.  

Έχουμε, λοιπόν, ένα νέο πρόγραμμα. Όπως είπε και ο κ. Γενικός, είμαστε σε μια συγκυρία 

αυτήν την στιγμή, έναν γάμο, μεταξύ του παλιού, του νυν ΕΣΠΑ, και του καινούριου. Είναι 

πολύ ευχάριστη η συγκυρία. Επίσης ευχάριστο, είναι το γεγονός ότι στο νέο πρόγραμμα, 

έχουμε και αυξημένους πόρους, οι οποίοι δεν είναι μόνο αυτοί που έρχονται στην Περιφέρεια, 

εδώ. Έχουμε και πόρους από άλλα ταμεία, τα οποία συμμετέχουν στην προσπάθεια 

ανάπτυξης της Περιφέρειας.  

Αυξημένοι, όμως, πόροι, σημαίνουνε και αυξημένες απαιτήσεις, αυξημένα ζητούμενα, και 

οπωσδήποτε, και ένα θέμα που μπορεί να γίνει, είναι τα προβλήματα, που υπήρχανε στην 

προηγούμενη περίοδο, ίσως να αυξηθούν, αν δεν προσέξουμε, στην νέα περίοδο. Έχουνε 

γίνει πάρα πολλά, στην προηγούμενη, στην νυν περίοδο στην Περιφέρεια, όπως και στις 

προηγούμενες. Είχαμε την τύχη, σε πολλές περιπτώσεις, να επισκεφτούμε αυτά τα έργα, που 

έχουνε γίνει σε πολλούς τομείς. Από δρόμους, από θέατρα, από, στον πολιτισμό, στο 



περιβάλλον, νοσοκομεία, ακριβώς, εκπαίδευση. Επιχειρηματικότητα, επίσης, ακριβώς και 

πραγματικά είναι εντυπωσιακά.  

Τώρα, στο νέο ΕΣΠΑ, έχουμε, όπως είπα, αυξημένους  πόρους, και πρέπει να δώσουμε μια, 

να κάνουμε μία προσπάθεια στο να αρχίσει το πρόγραμμα με δυναμική. Η δυναμική αυτή, θα 

πρέπει να δούμε όσο το δυνατόν να μην επιβαρυνθεί, από μεταφορές από το παλιό στο νέο 

πρόγραμμα, ώστε να έχει δυνατότητα, το νέο πρόγραμμα, να αναπτύξει τις δικές του, την δική 

του δυναμική, με δικά του, νέες ιδέες.  

Επίσης, θα θέλαμε να δούμε μια αυξημένη φιλοδοξία, στο νέο πρόγραμμα. Φιλοδοξία, 

ιδιαίτερα σε τομείς όπως το περιβάλλον, στο οποίο έχουμε πάρα πολύ σημαντικούς πόρους, 

αυτήν την περίοδο. Επίσης φιλοδοξία στις χωρικές , και αστικές παρεμβάσεις. Εκεί όπου θα 

θέλαμε να δούμε έναν σχεδιασμό, ο οποίος να δίνει μία προοπτική ετών, στις όλες 

παρεμβάσεις, ώστε να δούμε το μέλλον των πόλεων, και των χωρικών περιοχών, οι οποίες 

αφορούν, τις οποίες αφορούν οι παρεμβάσεις. Και θα θέλαμε, επίσης, να δούμε κάποια 

θέματα, που υπήρξαν σε αυτήν την προγραμματική περίοδο, και τα οποία καθυστερήσανε, 

δυστυχώς, κάποια έργα, όπως η καθυστερημένη ωρίμανση των έργων. Και επίσης κάποια 

ανεπάρκεια ορισμένων δικαιούχων, να εξαλείφονται, όσο το δυνατόν, στη νέα περίοδο.  

Έχουμε στο νέο πρόγραμμα, δυνατότητα, μέσω της τεχνικής βοήθειας, του ιδίου του 

προγράμματος, όσο και μέσω της τεχνικής βοήθειας του προγράμματος «Τεχνική Βοήθεια», 

να υποστηρίξουμε αυτούς τους δικαιούχους, και θέλουμε και οι ίδιοι να κάνουνε μία 

προσπάθεια, να βελτιώσουνε την δική τους διοικητική ικανότητα, ώστε να μην έχουμε θέματα, 

στο νέο ΕΣΠΑ, και να μην τρέχουμε στο τέλος της προγραμματικής, να κλείσουμε τα έργα, και 

να μην χάσουμε χρήματα.  

Λοιπόν, όσον αφορά αυτό που είπατε, κ. Γενικέ, για το θέμα της συνεργασίας, και το flexibility, 

που θέλετε, σίγουρα, εμείς κάνουμε μια προσπάθεια, από τις Βρυξέλλες, να δούμε τα θέματα 

τ ης Ελλάδος, όσο το δυνατόν πιο... Όπως ξέρετε εμείς θέλουμε να βοηθήσουμε, όσο πιο 

πολύ μπορούμε, για πολλούς λόγους... 

ΣΚΑΛΚΟΣ: Όχι, όλων των χωρών, δεν μιλάω μόνο για την Ελλάδα. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Αυτό είναι, και ακριβώς, όπως είπατε, και αυτό είναι το σημαντικό, επειδή είναι κι 

άλλες χώρες όμως, που αφορά το ΕΣΠΑ, τα προγράμματα ΕΣΠΑ, πρέπει να το δούμε 

συνολικά στην Ευρώπη, το θέμα. Και δεν είναι τόσο εύκολο, πολλές φορές, αυτό. Δυστυχώς, 

δεν το βλέπουν όλοι με την ίδια οπτική, όπως το βλέπουμε εμείς Οπότε, κάνουμε κι εμείς, μια 

προσπάθεια να επηρεάσουμε καταστάσεις, και θα συνεχίσουμε να κάνουμε. Ελπίζουμε να 

μπορέσουμε να βρούμε λύσεις, εκεί που θα χρειαστεί, και ελπίζουμε να μην χρειαστεί να 

βρούμε λύσεις σε προβλήματα, στο νέο ΕΣΠΑ. Λοιπόν, και πάλι ευχαριστώ πολύ. Εύχομαι 

καλή επιτυχία, καλή αρχή, και θα είμαστε δίπλα σας για οτιδήποτε χρειαστείτε, και όποτε 

θέλετε. Ευχαριστώ.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Ευχαριστούμε τον εκπρόσωπο της REGIO. Να δώσουμε τον λόγο στον κ. 

Περιφερειάρχη, τον Κώστα τον Αγοραστό, για έναν σύντομο χαιρετισμό. Ευχαριστούμε.  



ΚΩΣΤΑΣ ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ): Λοιπόν, καλημέρα σας. 

Καλωσήρθατε στην πρώτη συνεδρίαση. Καλωσήρθατε στον Βόλο, καλωσήρθατε στην 

Θεσσαλία, την Θεσσαλία της δημιουργικής ανατροπής, την Θεσσαλία της ομαδικότητας, την 

Θεσσαλία, που είναι πρωταθλήτρια στους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης. Την Θεσσαλία, που 

είναι μία από τις 200 Περιφέρειας, μία από τις 200 καλές πρακτικές του Green Deal της 

Ευρώπης. Στην Θεσσαλία, που είναι μία από τις 100 ουδέτερες, κλιματικά, Περιφέρειες, της 

Ευρώπης. Στην Θεσσαλία των πολλών πανευρωπαϊκών, και πανελλήνιων βραβείων, σε 

τομείς όπως ο πολιτισμός κι η καινοτομία, διαχείριση νερού, περιβάλλον, εξοικονόμηση 

ενέργειας. Στην Θεσσαλία που ξέρει να δημιουργεί, ξέρει να αντιστέκεται στις δυσκολίες, αλλά 

ταυτόχρονα, ξέρει να συνεργάζεται. Και βέβαια, στην Θεσσαλία της συλλογικής ηγεσίας, 

δηλαδή αποφασίζουνε εκείνοι, οι οποίοι καλούνται και να υλοποιήσουν.  

Ξέρω, μερικές φορές, λένε, ο Αγοραστός έχει άδικο, ναι. Γιατί είχα δίκιο πολύ νωρίς. Και αυτό 

συνέβη. Συνέβη, πολλές περιπτώσεις, στο παρελθόν. Κυρίες και κύριοι, σήμερα εδώ, είναι μια 

ιστορική μέρα. ¨Η μαζί θα γράψουμε ιστορία, ή κάποιοι, οι οποίοι δεν θέλουν να γράψουν 

ιστορία, η οποία γράφεται στην Θεσσαλία, μπορούν να αποχωρήσουν σήμερα. Όποιος 

μπορεί να αντέξει τις δυσκολίες, γιατί το ΕΣΠΑ, είναι μια συνεχής μάχη δυσκολιών. Με την 

Ευρώπη, με το Κράτος, με τους δικαιούχους, με τους φορείς, με την δικαιοσύνη. Με όλα. Εάν 

μπορούμε να συνεργαστούμε, μπορεί να αντέξουν, αυτήν την διαδικασία, ναι.  

Δεύτερον, το νέο ΕΣΠΑ, έρχεται κάτω από διαφορετικές αντιλήψεις, διαφορετική ζωή, 

διαφορετικό περιβάλλον, στο οποίο καλούμαστε να δράσουμε, και να ζήσουμε. Ξεχάστε ό,τι 

γνωρίζατε,. Είναι νέα εικόνα, είναι νέα εποχή. Είναι νέες, οι προτεραιότητες. Είναι νέες οι 

συνήθειες, είναι νέα πράγματα, τα οποία πλέον, υπάρχουν στον πλανήτη, και στην Ευρώπη. 

Για αυτό χρειάζεται ταχύτητα. Το λέω πολλά χρόνια τώρα, γιατί είμαστε μαζί, ο καθένας εδώ 

μέσα, οι περισσότεροι είναι έμπειροι. Και καθεμιά. Είναι έμπειροι. Γιατί με πολλούς 

γνωριζόμαστε από το ΕΣΠΑ ’17 – ’21, ’20, πόσο είναι, όχι. ’14 – ’20, ’07 – ’13, ’14 – ’20, ’21 – 

’27.  

Χρειάζεται ταχύτητα. Ταχύτητα, για να μπορέσουμε να προεξοφλήσουμε το μέλλον, και όχι να 

μελοποιήσουμε το παρελθόν, το παρόν. Αυτό, καταφέραμε να το κάνουμε, τώρα, με τον 

Δημήτρη τον Σκάλκο, διότι υπήρχε μια συναντίληψη σε ορισμένα πράγματα. Γιατί σωστά, 

ειπώθηκε προηγουμένως, ότι να μην υπάρχει gap. Συνήθως, υπήρχε μια περίοδος ενός ή 

δύο ετών, για να ξεκινήσει το ΕΣΠΑ, το καινούριο, με αποτέλεσμα η χώρα, στα συνεχή ΕΣΠΑ 

που έχει πάρει, να έχει χάσει άλλο ένα. Η Ελλάδα, λόγω της, και οι άλλες ευρωπαϊκές χώρες, 

λόγω της έλλειψης ταχύτητος, και συντονισμού, έχασε ένα ΕΣΠΑ, 20.000.000.000,00€, όλα 

αυτά τα  χρόνια.  

Τώρα, γίνεται εσκεμμένως από την Ευρώπη, γιατί δεν υπάρχουνε τα χρήματα έγκαιρα, ή δεν 

γίνεται, αυτό είναι άλλο θέμα. Το αποτέλεσμα μετράει. Αυτό τώρα, το αντιμετωπίζουμε. Πώς 

το αντιμετωπίσαμε; Γιατί είναι έμπειρος, ο κ. Σκάλκος, το αντιμετωπίσαμε ως εξής, 

ακολουθώντας την φιλοσοφία Build Back Better. Δηλαδή, να προφυλαχθούμε από τους 

κινδύνους, που μπορεί να έχουμε από την εφαρμογή του νέου ΕΣΠΑ. Για αυτό και κάναμε μια 



υπερδέσμευση στο ΕΣΠΑ, για να δώσουμε την δυνατότητα, βλέποντας τις αδυναμίες των 

φορέων, τη διοικητική και διαχειριστική επάρκεια, την οποία δεν είχανε. Βλέποντας τις 

αδυναμίες, να μπορέσουμε να δώσουμε χρόνο, να ωριμάσουνε έργα, να εντάξουμε έργα, για 

να μπορέσουμε στην επόμενη προγραμματική περίοδο, με το καλημέρα, να έχουμε έτοιμα 

έργα, να μην χάσουμε την κρίσιμη περίοδο. Μην χάσουμε χρήματα, μην χάσουμε θέσεις 

εργασίας, μην χάσουμε έργα. Μην χάσουμε το timing. Διότι, η περίοδος, δεν είναι σταθερή. 

Κάποτε υπήρχε μια σταθερότητα στην περίοδο, και έλεγες, αυτό το κάνουμε.  

Σήμερα, δεν είναι σταθερή η περίοδος. Σήμερα αλλάζουνε τα πράγματα, πολύ γρήγορα. Και 

γιατί αλλάζουνε πολύ γρήγορα; Να σας το πω. Γιατί το προηγούμενο ΕΣΠΑ, ενώ ήταν 

423.000.000,00€, της Περιφέρειας Θεσσαλίας, ήρθε ο COVID, αναγκαστήκαμε να δώσουμε 

47.000.000,00€, και σωστά κάναμε, για να ενισχύσουμε τους ανθρώπους, οι οποίοι δεν είχαν 

δουλειά, και φτάσαμε στα 376.000.000,00€. Έλα ντε, να κάνουμε την άσκηση, μείον 

47.000.000,00€, σε ένα πρόγραμμα. Κι όμως, την κάναμε, και αντέξαμε. Κι όμως, βρήκαμε τα 

λεφτά, και πληρώσαμε. Γιατί; Γιατί είχαμε προνοήσει, είχαμε συνεννοηθεί, ξέραμε. Μιλούσαμε 

την ίδια γλώσσα. Χτυπούσε η ίδια καρδιά. 

Για αυτό, επανέρχομαι, ότι είμαστε ομάδα. Είμαστε ομάδα, και ο καθένας έχει ευθύνη. Έχει 

μεγάλη ευθύνη, απέναντι στην κοινωνία, που η κοινωνία, αυτήν την στιγμή, έχει προβλήματα. 

Και θα συνεχίσει να έχει, δεν είναι τίποτα εύκολο. Και το μόνο βέβαιο, είναι η  αβεβαιότητα. 

Κάποτε, παραμονή Χριστουγέννων, και Πρωτοχρονιάς, λέγαμε, με υγεία, ειρήνη, και όταν 

έλεγες ειρήνη, σε κοιτούσε ο άλλος περίεργα. Τι λέει αυτός, τρελός είναι; Τι ειρήνη λέει; Κι 

όμως, σήμερα, η ειρήνη είναι το ζητούμενο. Άρα, ποτέ μη λες ποτέ. 

Και πάντα να προετοιμάζεσαι για το χειρότερο. Γιατί πρέπει να αισθανόμαστε, και οι ηγέτες 

μας, πρέπει να αισθάνονται άνετα, με αυτά, τα οποία αισθάνονταν περίεργα, και ανήσυχοι. 

Έχουνε αλλάξει τα πράγματα, έχουνε αλλάξει και για μας. Εδώ, το ΕΣΠΑ, βέβαια, αυτή η 

Κυβέρνηση, κατάφερε και πήρε και από το Ταμείο Ανάκαμψης. Έχει πολλά προγράμματα στο 

«Αντώνης Τρίτσης», και πραγματικά, ο πρώτος βαθμός Αυτοδιοίκησης, έχει ευνοηθεί πάρα 

πολύ. Δεν μπορεί, και δεν νοείται αυτήν την στιγμή, Δήμαρχος, και Δημοτική Αρχή, που να 

έχει παράπονα, διότι έχει πολλές πηγές χρηματοδότησης. «Αντώνης Τρίτσης», με πολλά 

δισεκατομμύρια, Ανάκαμψη, με χρήματα αρκετά, από το ΕΣΠΑ πάλι, δημοκεντρικό είναι, και 

βοηθούνται.  

Το θέμα, έχουνε την επάρκεια, την διαχειριστική, και την διοικητική; Όχι, δεν την έχουνε οι 

περισσότεροι Δήμοι, γιατί είναι μικροί. Όχι ότι φταίει ο Δήμαρχος ή η Δημοτική Αρχή, για να 

ξεκαθαρίζουμε, έτσι; Για αυτό και προνόησε, το νέο ΕΣΠΑ, 100.000.000,00€, για να βοηθήσει 

στην διαχειριστική επάρκεια των Δήμων, και των φορέων, των διάφορων φορέων, έτσι δεν 

είναι, Δημήτρη; 100.000.000,00€, από την τεχνική βοήθεια.  

Ναι, έρχεται όμως το Κράτος, έρχεται η Κυβέρνηση, έρχεται το Υπουργείο, και δίνει τα 

χρήματα. Πρέπει να πάρουν προστιθέμενη αξία. Πρέπει να χρησιμοποιηθούν, για να 

μπορέσουνε να ανταποκριθούν στο έργο. Ποιο είναι το έργο; Γρήγορη υλοποίηση των 

στόχων. Διότι, αυτήν την στιγμή, έχουμε ένα Κοινωνικό Ταμείο, και αυτό το ΕΣΠΑ, θα είναι 



ανθρωποκεντρικό. Ναι, όμως το έχουμε ανάγκη αυτήν την στιγμή, άρα αυτήν την στιγμή 

πρέπει να το κάνουμε, άμεσα. Άμα το αφήσουμε, μπορεί οι ανάγκες να αλλάξουνε, και να 

πάμε σε άλλη, σε άλλη κατηγορία. Για αυτό δεν πρέπει να χάνουμε καιρό.  

Βέβαια, χρειάζονται πάρα πολλά πράγματα. Εγώ θα ήθελα περισσότερα χρήματα στις 

υποδομές. Γιατί θα τα ήθελα; Όχι γιατί έχω κάποιο, κάποια ιδιαίτερη, μια ευνοϊκή, προς εκεί, 

τάση. Γιατί ο κορωνοϊός, μας δημιούργησε πρόβλημα στην υλοποίηση των έργων. Και 

εξηγούμαι. Δεν μπορεί να έχω εργολάβους δυόμιση χρόνια, και το δικαστήριο να μην βγάζει 

την απαλλοτρίωση για να μπορέσω να μπω μέσα στο έργο. Και να μπαίνω μετά από 

δυόμιση, τρία χρόνια. Αυτό, μου καθυστέρησε το έργο, δυόμιση χρόνια. Εγώ θα ήμουν 

έτοιμος σήμερα, και θα είχα απορροφήσει το έργο. Είναι κρίσιμες οι υποδομές, οι οποίες, δεν 

μπορούν ούτε να σταματήσουν, ούτε να αναβληθούν. Και οι οποίες δεν μπορούν να 

μεταφερθούν, και γιατί έχουμε μικρό, έχουμε σαν ΕΣΠΑ Θεσσαλίας, μικρό ποσό χρημάτων, 

για τις υποδομές. Εκεί όλα.  

Εκεί όμως η Ευρώπη, έχει ένα δίκιο, αλλά πρέπει να δει, πρέπει να δει και την αλλαγή αυτήν 

που έκανε ο COVID. Γιατί μπορεί... Ο σχεδιασμός ήταν πριν COVID βασικά. Αλλά όταν ήρθε 

ο COVID, και βάνει αυτήν την παράμετρο, πάει παραπίσω, πάει παραπίσω το έργο. Αυτό το 

έργο, πώς θα πληρωθεί, και πώς θα ολοκληρωθεί; Υπάρχει μία περίοδος, η οποία ήταν 

δύσκολη. Παραμένει δύσκολη, στην υλοποίηση, και οπωσδήποτε χρειάζεται μια σκέψη. 

Όπως, αυτό, γιατί λέω η ταχύτητα σώζει; Διότι αν πηγαίνανε γρήγορα, και βγάζανε γρήγορα 

τις αποφάσεις, και τα δικαστήρια, θα προλαβαίναμε εμείς, τις ανατιμήσεις των τιμών, και δεν 

θα μας προλάβαιναν οι ανατιμήσει των τιμών εμάς, στα έργα. Με αποτέλεσμα, πολλά έργα, 

σήμερα, να είχαν ολοκληρωθεί, και να μην χρειαζόταν, βάσει του νόμου που έβγαλε το 

Υπουργείο Υποδομών, τις επιπλέον αναθεωρήσεις, και τις τιμές για την άσφαλτο, και για τα 

πλαστικά, τα οποία πάει παραπάνω. Συν, τα έργα θα είχαν ολοκληρωθεί γρηγορότερα. 

Και το λέω αυτό το παράδειγμα, γιατί όλοι εδώ, και από τα Υπουργεία, έχουμε καθυστερήσεις. 

Για να πάρεις από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, έγκριση περιβαλλοντική, πρέπει να κάνεις 

τάμα, ή να πας γονατιστός στην Παναγία της Τήνου. Ευτυχώς, μερικά πράγματα, φτάνουνε 

μέχρι την Αποκεντρωμένη, που έχουμε συναντίληψη των πραγμάτων, για να μπορέσουμε να 

λύσουμε τα πράγματα. Και δεδομένου και της τοξικότητας, η οποία επικρατεί, επικράτησε 

μετά τον COVID, πολλά έργα, με πολλές ενστάσεις, μας πήγαν παραπίσω. Όπως η 

ηλεκτροκίνηση του Θεσσαλικού σιδηροδρόμου. Όπως παρερμηνείες, πολλές φορές, νόμων, 

με αποτέλεσμα να πάνε να χαθούν κάποια έργα, τα οποία είναι χρήσιμα, όπως είναι οι 

ενεργειακές αναβαθμίσεις.  

Συνεπώς, χρειαζόμαστε συνεργασία. Και βέβαια, με τα τομεακά, χρειάζεται συνεργασία, γιατί 

δημιουργείται μία, ένα πρόβλημα κατανόησης. Επειδή κάποιοι είναι ημιμαθείς, και κάποιοι το 

ΕΣΠΑ το βλέπουν και πολιτικά, λόγω και των εκλογών, θέλω να διευκρινίσω, ότι το ΕΣΠΑ, 

είναι εργαλείο ανάπτυξης. Είναι ανθρώπινο. Είναι η ζωή μας. Γιατί, όπου γυρίσεις, έργο ΕΣΠΑ 

βλέπεις, πινακίδα, ή όπου δεν βλέπεις πινακίδα, το βλέπεις χαραγμένο μέσα στην καρδιά των 

ανθρώπων, όπως είναι του Κοινωνικού Ταμείου τα έργα. Είναι βαθύ αναπτυξιακό. Το 



τομεακό, έχει κάποια έργα. Αυτά που χρηματοδοτεί το τομεακό, δεν μπορεί να το 

χρηματοδοτήσει και το περιφερειακό. Χρειάζεται να γίνει διάκριση των έργων.  

Δηλαδή, εάν του κράτους, το τομεακό, χρηματοδοτήσει τα μηχανήματα για την Πολιτική 

Προστασία, του Στρατού, δεν μπορεί και η Περιφέρεια να το κάνει αυτό. Ή το ένα, ή το άλλο. 

Έτσι δεν είναι; Και εδώ, χρειάζεται ένας διαχωρισμός, για να μην υπάρχει misunderstanding, 

και να μην υπάρχει πρόβλημα στην κατανόηση, και στην λειτουργία του προγράμματος. Για 

αυτό και οι επικεφαλής, τα στελέχη, τα οποία θα πρέπει να έχουν όλοι οι φορείς, οι εν δυνάμει 

δικαιούχοι, πρέπει να είναι καλά διαβασμένα, να καθίσουνε, δεν είναι, βγήκε μια πρόσκληση, 

άντε να βγάλουμε μια πρόσκληση, άντε το ΕΣΠΑ χρηματοδοτεί τα πάντα. Χρηματοδοτεί έργα, 

τα οποία είναι επιλέξιμα, που έχουμε συμφωνήσει, με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έργα, τα 

οποία το Υπουργείο έχει συμφωνήσει ποιος θα κάνει τι. Με μια διαδικασία. Υπάρχει 

πρωτόκολλο ενεργειών, υπάρχει πρωτόκολλο επιλεξιμότητας, υπάρχει πρωτόκολλο ένταξης. 

Τελεία και παύλα. Χρειάζεται να έχουνε την διαχειριστική και διοικητική επάρκεια. Για να 

μπορέσουμε να πάμε γρήγορα.  

Δεύτερον, η αλήθεια είναι η μοναδική κόρη του χρόνου. Ό,τι κάνει ο καθένας φαίνεται. Δεν 

υπάρχει περίπτωση, είναι έτσι διαρθρωμένο το πρόγραμμα, το οποίο, μην προσπαθείτε να 

κάνετε τρίπλες. Δεν υπάρχει πιθανότητα, να γίνει τρίπλα. Υπάρχουν τόσοι πολλοί, τόσα 

πολλά φίλτρα ελέγχου, που δεν αλλάζει η διαδικασία. Και το λέω αυτό, γιατί θέλω να 

βοηθήσω. Εγώ μαζί σας είμαι, και μαζί με όλους. Ο πρώτος που θέλει να κάνει έργα, και ο 

πρώτος , ο οποίος ως Πρόεδρος της Ένωσης Περιφερειών, ενέταξε μέσα τον Στρατό, για να 

πάρει τα, εξοπλισμούς Πολιτικής Προστασίας, την Πυροσβεστική, την Αστυνομία, και όλους. 

Μέχρι τότε, δεν υπήρχαν, μετά τα εντάξαμε. Και τρέξανε.  

Θέλουμε να διαχυθεί παντού το ΕΣΠΑ, και θέλουμε να βοηθήσουμε. Αλλά να πάμε γρήγορα. 

Διότι έχουνε παρατηρηθεί στο παρελθόν, να χάνονται χρήματα, λόγω μη δυνατότητας να 

καταλάβουμε τα πράγματα. Και βέβαια, το ΕΣΠΑ είναι παντού. Επιχειρήσεις; Εμείς 

βοηθήσαμε τις επιχειρήσεις, τόσα εκατομμύρια έχουμε δώσει, μέσω, και του Αναπτυξιακού 

Νόμου, αλλά και μέσα από το «Επενδύω – Επανεπενδύω», και το «Ανάσα».  «Επενδύω – 

Επανεπενδύω» και «Ανάσα» είναι 200.000.000,00€, περίπου. 0:45:13.8. Επενδύσεις, για τα, 

επιπλέον, για τα τουριστικά. Για τις ενεργειακές αναβαθμίσεις. 68.000.000,00€, 88 έργα. 

Προχωράνε, κάποια τελειώσανε, κάποια προχωράνε. Κάποια είναι στην διαδικασία. Ή, δεν 

είναι μόνο το άμεσο. Είναι και το έμμεσο. Ρωτάτε, πόσα χρήματα πέσανε σε συμβούλους 

επιχειρήσεων, στην Θεσσαλία, για το «Επενδύω – Επανεπενδύω», τα έργα. Γιατί, μην κοιτάτε 

μόνο αυτός που τα παίρνει, κοιτάτε κι αυτός που καταθέτει τον φάκελο, κοιτάτε όλη την 

διαδικασία. Και προς εκείνους απευθύνομαι, και λέω, να είναι σωστοί. Δουλειά κάνουν. Καλά 

κάνουν την δουλειά. Κι εμείς θέλουμε την δουλειά να διαχέεται, γιατί έτσι είναι το ΕΣΠΑ. Το 

ΕΣΠΑ είναι να διαχέεται. Όσο περισσότεροι, τόσο καλύτερα. Αλλά να κάνουν σωστή δουλειά. 

Σωστή δουλειά, για να μην έχουμε προβλήματα, να έχουμε ταχύτητα. Δεν μπορεί όλα να 

πηγαίνουν στην διαχειριστική, σε κάθε διαχειριστική αρχή, είτε του Υπουργείου, είτε της κάθε 

Περιφέρειας, και εκεί να γίνεται ξανά, και από την αρχή η διαδικασία. Πρέπει να έρχονται 



έτοιμα, για να τρέχουν. Έτοιμα, για να τρέχουν. Και το ξέρουν οι περισσότεροι, με τους 

οποίους συνεργαζόμαστε, και συνεργαζόμαστε γρήγορα και ικανοποιητικά. Φτάνουμε στο 

αποτέλεσμα. Αλλά υπάρχουνε και κάποιοι, οι οποίοι χάσανε χρήματα. Χάσανε έργα, τα οποία 

στο επόμενο, ίσως να μην μπορούν να ενταχθούν.  

Λοιπόν, το ΕΣΠΑ, το προηγούμενο ΕΣΠΑ, εμείς έχουμε εντάξει, με το Υπουργείο μαζί, και 

βέβαια, με την διαχειριστική αρχή, και όλους τους φορείς, 9065 έργα, 681.648.000,00€. Και να 

φανταστείτε ήταν 423.757.000,00€, και κατέβηκε στα 376.000.000,00€, γιατί δώσαμε τα 

47.000.000,00€, για να πάνε στον COVID. Και εδώ χρειάζεται να πούμε συγχαρητήρια, και 

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία είδε με ευελιξία το θέμα. Είδε τα σημεία των καιρών. 

Διάβασε τα μηνύματα του μέλλοντος, και αυτό ήταν σωστό. Και για πρώτη φορά, έδρασε τόσο 

γρήγορα. Για να πούμε και τις αλήθειες. Και βέβαια, οι νομικές μας δεσμεύσεις, είναι 

511.000.000,00€, οι δαπάνες ανέρχονται στα 270.000.000,00€. Περίπου 72% δαπάνες. 

Προχωράμε στην υλοποίηση του ΕΣΠΑ. Αλλά κάναμε και το Build Back Better, δηλαδή την 

διαδικασία, της φιλοσοφία της προνοητικότητας, για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων, των 

μελλοντικών κινδύνων, που ερχότανε από το νέο ΕΣΠΑ. Και ποιοι ήτανε αυτοί οι μελλοντικοί 

κίνδυνοι, και οι επιπτώσεις; Επιπτώσεις ήταν, να μην έχουμε ώριμα έργα, να καθυστερήσει η 

διαδικασία, και να μην έχουμε και απορροφητικότητα, στα πρώτα χρόνια, όπως γινόταν 

συνήθως, και να χάνουμε. Εδώ, όποιος πάει γρήγορα, κερδίζει. Η ταχύτητα σώζει. Παλιά 

λέγανε η ταχύτητα, στρατηγέ μου, σκοτώνει. Τώρα η ταχύτητα, σώζει. Γιατί φτιάξαμε και 

δρόμους καλούς. Δεν έχετε προβλήματα τώρα. Μόνο αν κοιμάσαι, ή είσαι μεθυσμένος, ή 

ντοπαρισμένος, τρακάρεις. Λοιπόν, και με τα σύγχρονα αυτοκίνητα, που σας έχουμε πάρει, 

πάτε γρηγορότερα. Και εκεί το ΕΣΠΑ. 

Λοιπόν, το νέο ΕΣΠΑ – Περιφέρειες, τα δεκατρία προγράμματα θα έχουνε 8.100.000.000,00€. 

Το πρόγραμμα της Περιφέρειας Θεσσαλίας, θα έχει 554.000.000,00€. Έχει εγκριθεί 5-9-2022. 

Πρέπει να πάμε γρήγορα. Και εδώ είναι η έκκληση προς την διαχειριστική αρχή, πάμε 

γρήγορα, και ας κάνουμε και λάθη. Η Μελίνα είναι τελειομανής, και δεν θέλει, και πραγματικά 

δεν θέλει, ποτέ, να της γυρίζουν πίσω χαρτί. Είναι τελειομανής, τρέχει, τα ψάχνει συνέχεια, 

αλλά ας κάνουμε και λάθη. Δικαιούμαστε να κάνουμε λάθη, για να διορθώνουμε. Για να πάμε 

γρήγορα. Διεκδικούμε το δικαίωμα στο λάθος, αλλά όχι στην απραξία, και τώρα πρέπει να 

πάμε γρήγορα.  

Τα δύο πρώτα που θα βγάλουμε, το πρώτο είναι για την κοινωνική εναρμόνιση, για τον 

άνθρωπο και τις ανάγκες του, για τις φτωχές οικογένειες. Και το δεύτερο είναι για τους 

μετανάστες, για να μπορούν να μπούνε στην αγορά εργασίας. Και το κάναμε αυτό, σε 

συνεννόηση με τον Δημήτρη, εδώ πέρα, τον Σκάλκο, γιατί; Γιατί, αυτήν την στιγμή, στην 

χώρα, υπάρχουνε έλλειψη εργατικών χεριών. Αυτήν την στιγμή στην χώρα, και στην 

Θεσσαλία, έχουμε τόσα έργα και τόσες θέσεις για εργασία, αλλά, και αγροτικές, αλλά και σε 

κατασκευαστικές εταιρείες, και δεν μπορούνε να γίνουνε τα έργα. Παρόλη την προσπάθεια, 

την καλή, που κάνουμε. Και ξεκινάμε με αυτά τα δύο, στην αρχή, και πάμε να πάμε και 

γρήγορα και στα υπόλοιπα, τα οποία έχουμε σε εξέλιξη.  



Μέχρι στιγμής, δεν έχουμε πρόβλημα στην πληρωμή των έργων του ΕΣΠΑ. Πηγαίνουν 

κανονικά. Θα απορροφηθούν τα χρήματα, γιατί κάποιοι μπορούνε να πούνε, 72% 

απορροφητικότητα. Ναι, θα απορροφηθούν, γιατί έχουμε έργα, νομικές συμβάσεις, έχουμε και 

να πληρώσουμε, κάποιοι δεν κάνουνε λογαριασμούς, γιατί θέλουν να τις κάνουνε μετά το νέο 

έτος, για να μην φορολογηθούν επιπλέον. Υπάρχουν και αυτά, τα οποία, κάποιος, ο οποίος 

θέλει να πει κάτι, θα το πει, χωρίς να παίρνει από πίσω, και όλες τις μεταβλητές, και όλες, την 

πραγματικότητα, ποια είναι. Εντάξει. Υπάρχουν και, θα πληρώσουμε τώρα και το «Ανάσα», 

που είμαστε τώρα 23.500.000,00€, το προχωράμε γρήγορα. Πρέπει, δεν έχει ευθύνη, ούτε το 

Υπουργείο, ούτε η Περιφέρεια. Ήτανε το γρηγορότερο πρόγραμμα, που έτρεξε ποτέ. Μέσα σε 

πέντε μήνες να πληρωθούν, να κάνουν τα χαρτιά τους, και να ελεγχθούν, και να πληρωθούν. 

Και έγινε, και μεγάλη ελαστικότητα, με τα δικαιολογητικά, τα καταθέτουν άπαξ. Και  γίνεται 

γρήγορα.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): προς... 6.500.000,00€. 

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Πληρώθηκαν; 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Έτοιμα... 

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Έτοιμα για πληρωμή είναι 6.500.000,00€, μέχρι τέλος του χρόνου, μπορεί να 

τα πληρώσουμε όλα, άμα τρέξει γρήγορα ο ΕΦΕΠΑΕ, εδώ πέρα, με τον οποίο 

συνεργαζόμαστε πάρα πολύ καλά, και σε όλη την Ελλάδα, και αυτό είναι ένα γρήγορο... Όχι, 

συνεργαζόμαστε πολύ καλά με τα παιδιά, και εκεί πέρα όλοι όσοι εργάζονται, και εργάζονται 

πολλοί. Και αυτό είναι... Κοιτάξτε πώς δημιουργείται η αλυσίδα της δημιουργία θέσεων 

εργασίας, έτσι. Πρόγραμμα «Ανάσα». Παίρνουν οι επιχειρήσεις, δουλεύουν οι σύμβουλοι, 

δουλεύει και ο ΕΦΕΠΑΕ. Αντιλαμβάνεστε πώς πάει. Παίρνει και τα χρήματα το Κράτος, διότι 

πληρώνουνε είτε ρεύμα, είτε φόρους, ή οτιδήποτε. Είναι ολοκληρωμένη, ολιστική, σωστή 

στρατηγική διαδικασία. Και αυτό συμβαίνει σε όλα τα προγράμματα, τα οποία κάνουμε. 

Τα 554.000.000,00€, είναι 420.000.000,00€ συγχρηματοδοτούμενα από το ΕΤΠΑ. Με 85%, 

και 143.500.000,00€ και 26% του συνολικού προϋπολογισμού από το ΕΚΤ. Η κατανομή, θα 

την πει η Μελίνα, μετά. Εκείνο, οι προσκλήσεις, Μελίνα, θέλω να βγουν γρήγορα. Πρέπει να 

τρέξουμε γρήγορα, γιατί δεν μπορώ να έχω παραίνεση προς όλους, πάτε γρήγορα, και εμείς 

να πηγαίνουμε αργότερα. Πρέπει να τρέξουμε γρήγορα, να κλείσουμε και τις υποχρεώσεις 

που έχουμε με το προηγούμενο ΕΣΠΑ, με τα Επιμελητήρια, και τι άλλες υποχρεώσεις έχουμε. 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): ... και οικονομία τις προσκλήσεις. 

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Κοινωνική οικονομία, τις προσκλήσεις, και όλα να τα πάμε γρήγορα, αυτά. 

Εγρήγορση. Μια μεγάλη προσπάθεια, πρέπει να γίνει. Επειδή δεν τα γράφω, δεν τα θυμάμαι, 

κιόλας, έτσι; Έχασα τον... Και να σας ευχαριστήσω όλους, να μην πω άλλα, περισσότερα. 

Εκείνο που θέλω είναι γρήγορα, που θέλουμε, είναι γρήγορα, σωστά, και όσο το δυνατόν, οι 

φορείς, είτε λέγονται Δήμοι, διότι, θυμάσαι, Γιάννη, εδώ, ήτανε κι ο Γκόγκος, τότε, εμείς 

ξεκινήσαμε και είπαμε για τις ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις, και στα ορεινά, αλλά και 

στις πόλεις, τότε, που ήταν πρότασή μας, ότι πρέπει να πάμε σε αναβάθμιση, εκσυγχρονισμό 



των πόλεων, και βάλαμε το μεγάλο αυτό πρόγραμμα, στρατηγικά, Δημήτρη. Και αυτό θα γίνει 

στο επόμενο, που έχουμε περισσότερα χρήματα για ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις. 

Πρέπει να είμαστε έτοιμοι σε αυτό.  

Άρα σε κάθε, οι Δήμοι, η ΔΕΥΑ, τα νοσοκομεία, 120.000.000,00€, πήραν από το ΕΣΠΑ 

Θεσσαλίας, τα νοσοκομεία. Έχουνε αναβαθμιστεί, είτε ιατροτεχνολογικά, είτε κτιριολογικά. Το 

ΕΚΑΒ. Αν και στην πρώτη περίοδο έχασε 1.500.000,00€, έντεκα ασθενοφόρα, τώρα έχουνε 

πάρει. Η Αστυνομία, που βλέπω εδώ πέρα. Ο πολιτισμός. Πήρε μπροστά. Είχαμε μια 

περίοδο, είχε σταματήσει, πήρε μπροστά, και έχουμε έργα πολιτισμού, ουσίας, για πρώτη 

φορά. Τα δύο θέατρα, έχουμε κάνει τώρα, χωρική, ολοκληρωμένη χωρική επένδυση των 

θεάτρων. Έχουμε τα δύο θέατρα εδώ. Πρώτη φορά, Φθιωτίδων Θηβών, έχει ολοκληρωμένη, 

συγκεκριμένη, και με χρονοδιάγραμμα, χρηματοδότηση. Δεν πάμε εκεί και ως έτυχε. Πάμε 

ολοκληρωμένα. Πρώτη φορά, το θέατρο της Λάρισας, έχει ολοκληρωμένη χρηματοδότηση, 

πλήρη χρηματοδότηση, για να ολοκληρωθεί. Δεν πάμε λίγο, και άντε λίγο, και άντε λίγο. 

Και κάνουμε έκκληση. Είναι κανείς από την Αρχαιολογία εδώ;  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Η Μάγια η Κόμβου.  

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Γεια σου Μάγια. 

ΜΑΓΙΑ ΚΟΜΒΟΥ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Γεια σας.  

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Λοιπόν. Πάμε γρήγορα. Η Υπουργός μας, η Λίνα η Μενδώνη, έδωσε μια νέα 

ταχύτητα, μια νέα πνοή, νέα εργαλεία. Απελευθέρωσε τις υγιείς δυνάμεις, για να μπορέσουμε 

να πάμε γρήγορα. Και πάμε γρήγορα. Πάμε γρήγορα παντού, και κάνουμε έργα, εμβληματικά 

στην Θεσσαλία. Τα δύο αρχαία θέατρα, το «Παπαδιαμάντη», τα υποβρύχια, καλά τον 

Παρθενώνα των υποβρύχιων μουσείων. 

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): ΑΔΥΝΑΜΙΑ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ. Η άλλη, η Ελλάδα, δεν 

έχει.  

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Παγκόσμιοι πρωταθλητές, αφού παίρνουμε παγκόσμια πρωταθλήματα.  

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Είστε ομάδα, αυτό που είπατε.  

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Έχουμε τον Ιπποκράτη, το Ασκληπιείο, μέσα στα Τρίκαλα, που ήτανε μια εστία 

ρύπανσης, και άλλα έργα ουσίας. Εάν πάμε στα οδικά, καλά. Στα οδικά έχουμε πάρα πολλά 

έργα. Η Θεσσαλία είναι η πιο ασφαλής περιοχή, Στρατηγέ μου, έτσι δεν είναι; Όσον αφορά 

την κυκλοφορία. Έχουμε δρόμους οι οποίοι συνδέουν τις πρωτεύουσες, και ολοκληρώνουμε 

τους δρόμους αυτούς. Είχαμε κάποια προβλήματα, με τις απαλλοτριώσεις. Μια με το καλό, 

μία με το δύσκολο, με την Αστυνομία, τα καταφέραμε. Και προχωράμε και σε αυτές τις 

διαδικασίες.  

Περιφερειακούς δρόμους στην Θεσσαλία, που άλλαξαν την ροή, και βοήθησαν, γιατί οι 

πόλεις, μέσα, θα αναστέναζαν. Αναλάβαμε και ευθύνες, του Υπουργείου, γιατί το Υπουργείο 

Υποδομών, δεν προχωρούσε τις μελέτες, εδώ στον Βόλο, τον περιφερειακό την αναλάβαμε. 



Με μεγάλη προσπάθεια, και πήραμε τις μελέτες, για να τις φτιάξουμε, εδώ πέρα. Είτε του 

περιφερειακού, είτε την Μπουρμπουλήθρα, μέχρι την εθνική οδό. 0:57:22.8. Μέχρι τις 

Μικροθήβες. Είτε την ανισόπεδο του Σέσκλου, είτε το Λάρισα – Φάρσαλα. Έργα, ή 

περιφερειακών δρόμων, παλιά εθνική οδό Βόλου – Λάρισας. Έργα, κάναμε και τον Παλαμά, 

εκεί πέρα, Καρδίτσα – Παλαμά. Σώθηκαν ζωές, όμως, Γιώργο. Έγινε δρόμος. Δηλαδή, 

κάνουμε έργα και τουριστικά, το Κεραμίδι, με τα παράλια της Λάρισας. Ενώνουμε τον Κίσαβο 

με το Πήλιο, σημαντική διαδρομή, εξαιρετική. Και προχωρήσαμε και στην ηλεκτροκίνηση. Η 

Περιφέρεια Θεσσαλίας, θα είναι η πρώτη Περιφέρεια, που θα έχει ηλεκτροκίνηση, Λάρισα – 

Βόλο, το έχει πάρει η INTRAKAT. Έχει υπογράψει, προχωράει η διαδικασία. Παλαιοφάρσαλα  

- Καρδίτσα  – Τρίκαλα – Καλαμπάκα, και προχωράμε και από την Καλαμπάκα, για να φτάσει 

στην Κοζάνη. Με τον Παπαδόπουλο τον Μιχάλη, προχωρούμε την διαδικασία. 

Και θέμα της καταπολέμησης της φτώχειας, κοινωνικά. Κοινωνικά παντοπωλεία, κοινωνικά 

ιατρεία, κοινωνικές δομές, με τα κέντρα κοινότητας. Κέντρα κοινότητας Ρομά. Δώσαμε και 

περισσότερους, εδώ είμαστε. Δώσαμε περισσότερους, να προσλάβουνε επιπλέον άτομα. 

Παλαιότερα είχαμε κάνει και ένα ευρύ πρόγραμμα, 15.000.000,00€, σε όλους τους οικισμούς 

Ρομά, για να έχουνε μια αποχέτευση, νερό και χώρους ευπρεπείς, για την εκτον... χώρους 

πρασίνου, και πάρκα, και παιδικές χαρές. Και προχωράμε στα υπνωτήρια, στα κοινωνικά 

εστιατόρια, για τις κακοποιημένες γυναίκες. Τα ΚΕΘΕΑ, πιλότος, εδώ στον Βόλο, ΚΕΘΕΑ 

στην Λάρισα. Ενισχύσεις πραγματικών κοινωνικών ομάδων, Alzheimer, κινητές μονάδες, 

ψυχοκοινωνικές, κινητές μονάδες, που πήγαμε και κάναμε εμβολιασμό, ακόμα και στο πιο 

απόμακρο χωριό της Θεσσαλίας. Είναι ευρύ το έργο. Τελευταία επιθυμία μελλοθάνατου είναι 

να, το να μιλάω για το έργο της Περιφέρειας Θεσσαλίας. Δεν θα εκτελεστεί ποτέ. 

Λοιπόν, και αυτό, είναι ένα μεγάλο έργο. Αντιπλημμυρικά έργα, όπου προβλεπότανε από την 

μελέτη, και εδώ ανοίγω κεφάλαιο. ΤΕΕ, πέστε τους μελετητές σας, να κάνουνε σοβαρές 

μελέτες, ή να αλλάξει ο νόμος, να έχουνε ευθύνη για τις μελέτες. Δεν γίνεται διαφορετικά. Εκεί 

που μας είπανε, πήγαμε και κάναμε. Κραυσίδωνα και Ξηριά στον Βόλο, εδώ πνιγότανε ο 

Βόλος, και τον σώσαμε τον Βόλο, με το έργο που κάνουμε. Λοιπόν, αντιπλημμυρικά, στον 

Μέγα Ποταμό. Από 10μ., σε 42μ. το πλάτος, με πολύ καλά μηχανήματα. Βέβαια, εδώ πρέπει 

να αλλάξουμε ορισμένα πράγματα, όσον αφορά τους ΓΟΕΒ και τους ΤΟΕΒ. Ή θα 

καταργηθούν, ή θα είναι σοβαροί, σαν οργανισμοί, για να κάνουν την δουλειά τους.  

Λοιπόν, και στον Πηνειό, κάναμε τις... Και στην Κάρλα, το μεγάλο εμβληματικό έργο, το 

περιβαλλοντικό, το οποίο, στο οποίο κάναμε τις πολλές, τα αντιπλημμυρικά εκεί. Αλλά και για 

νερό προβλέπουμε, εδώ είναι αυτό που λέμε, το Build Back Better. Βλέπουμε την μελλοντική 

κατάσταση λειψυδρίας, στον Βόλο, για αυτό και κάναμε μονάδα, να παίρνουν, 

ταχυδιυλιστήριο, και αγωγούς, να φέρουμε νερό από την Κάρλα, στον Βόλο, σε περίπτωση 

που υπάρχει ανάγκη. Και ταυτόχρονα, με τον Βόλο, εδώ, με τον Αχιλλέα τον Μπέο, κάνουμε 

την μεγάλη, το μεγάλο έργο, των 18.000.000,00€ και πλέον, για την αλλαγή των σωλήνων, 

όλων, στον Βόλο, και στην Νέα Ιωνία. Παρόλο ότι υπήρχε ένα πρόβλημα, κι εδώ, με τους 

εργολάβους, γιατί όταν δίνουνε υψηλές εκπτώσεις, μετά εξαφανίζονται.  



Λοιπόν. Πώς το αντιμετωπίζεις αυτό, είναι ένα δύσκολο πράγμα. Και προχωράμε και στα 

έργα διαχείρισης απορριμμάτων. Έχουμε και τρεις ΦοΔΣΑ, οι δύο ΦοΔΣΑ, χρηματοδοτούνται 

από την Περιφέρεια Θεσσαλίας, είναι των Τρικάλων και της Λάρισας, και οι Μονάδες από... 

Μονάδες ΜΕΑ... 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Και τις Μονάδες Επεξεργασίας... ΜΕΑ.  

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Μονάδα επεξεργασίας στερεών αποβλήτων. Το άλλο, του Βόλου, 

χρηματοδοτείται από το ΥΜΕΠΕΡΑΑ. Και έχουμε όλους τους οικισμούς, πάνω από 2000 

κατοίκους, έχουνε βιολογικό καθαρισμό, αλλά και κάποιοι οικισμοί, και κάτω από 2000 

κατοίκους, έχουμε και εκεί βιολογικούς καθαρισμούς. Άλλωστε, είμαστε η πιο πράσινη 

Περιφέρεια. Έχουμε κάνει, όμως, και παρεμβάσεις στους ΧΥΤΑ, για να μπορέσουνε να 

έχουνε διάρκεια ζωής μεγαλύτερη, ούτως ώστε να έρθει να κουμπώσει μετά, η Μονάδα 

Επεξεργασίας Αποβλήτων, με την ανακύκλωση.  

Είναι έργα ουσίας, έργα, τα οποία πολλές φορές, δεν φαίνονται. Αντιπλημμυρικά έργα, και 

πάρα πολλά. Και τώρα, με την βοήθεια, εδώ, του Δημήτρη του Σκάλκου, με την 8.17, έχουμε 

βρει ένα άλλο χρηματοδοτικό εργαλείο, με το οποίο μπορούμε και κάνουμε, με εθνικούς 

πόρους, πάρα πολλούς καθαρισμούς. Έχουμε κάνει πάνω από 1000χλμ., καθαρισμούς 

ρεμάτων, διανοίξεις ποταμών, με μεγάλη δυσκολία, αλλά εν πάση περιπτώσει έχουμε την 

συνεργασία, εδώ, της Αποκεντρωμένης. Και τώρα πλέον, έχουμε μια καλή συνεργασία, διότι, 

γιατί σώσαμε τα Τρίκαλα, πήγαμε και κατηγορούμενοι στο δικαστήριο, για παράβαση 

καθήκοντος. Αυτή είναι η μοίρα, αυτών που τολμούν, και δεν σηκώνουν τα χέρια και 

εξαφανίζονται. Βγαίνουν μπροστά, σε κάθε δυσκολία.  

Λοιπόν, η Περιφέρεια Θεσσαλίας, είναι μπροστά σε κάθε νέα πρόκληση, και πίσω από κάθε 

μεγάλο έργο. Συνεργαζόμαστε, θέλουμε την συνεργασία σας. Νομίζω ότι πρέπει να βάλουμε 

έναν όρο, μεταξύ μας. Σε έναν μήνα το πολύ, να απαντάμε στα έγγραφα μεταξύ μας, για να 

τρέχουνε γρήγορα τα πράγματα. Μην αφήνουμε να χρονίζουν. Όσο τα αφήνουμε να 

χρονίζουν, χάνεται, χάνεται και χρήμα, και θέσεις εργασίας, και η ουσία, να γίνει το έργο. 

Μπορεί το Κράτος να μην έχει φτάσει εκεί. Προσωπικά, θα ήθελα, μέσα σε δύο βδομάδες. 

Αλλά εμείς, εδώ, που συνεργαζόμαστε, πρέπει να πούμε, σε έναν μήνα, πρέπει να απαντάμε. 

Το οφείλουμε, ρε παιδιά, το οφείλουμε. Και θα είναι η πρωτοτυπία, την οποία κάνουμε, 

καινοτομία, το οποίο, θα μας ακολουθήσουν όλοι, μετά. Δεν υπάρχει άλλη, καλύτερη 

διαδικασία. Και να πιστεύουμε, ο ένας τον άλλον, και να εμπιστευόμαστε, ο ένας τον άλλον. 

Εγώ εμπιστεύομαι τους πάντες. Για να μπορέσουμε να προχωρήσουμε.  

Είναι η ώρα της ομαδικής δουλειάς. Είμαστε ομάδα. Μην ψάχνουμε, ούτε αντιδικίες, να 

ψάχνουμε να κάνουμε την δουλειά. Πάντα υπάρχουνε, και θα υπάρχουνε, αντιδράσεις, και 

οτιδήποτε, αλλά πρέπει να βλέπουμε την μεγάλη εικόνα, όχι την μικρή εικόνα. Και η μεγάλη 

εικόνα, είναι η χώρα. Η μεγάλη εικόνα, είναι ο άνθρωπος, και οι ανάγκες του. Η μεγάλη εικόνα 

είναι οι υποδομές μας, και είναι η βοήθεια, που πρέπει να κάνουμε.  



Λοιπόν, σας ευχαριστώ πολύ, που είστε εδώ, για την βοήθεια, την συνεργασία. Ευελπιστώ, 

και αισιοδοξώ, για την ταχύτητα, την σοβαρότητα, και την σωστή ιεράρχηση των έργων. Διότι 

εμείς, έχουμε ένα μότο. Πρέπει να έχουμε έναν ισχυρό κρατικό τομέα, ο οποίος να 

συνεργάζεται με τον ιδιωτικό τομέα, και να φέρνουν τα καλύτερα αποτελέσματα. Πρέπει να 

έχουμε μια τέτοια, κρατική υγεία, ούτως ώστε, ο πλούσιος, να προσφεύγει στην κρατική υγεία, 

και όχι ο φτωχός σε ιδιωτική. Και αυτό, είναι ευθύνη όλων μας. Δεν είναι ευθύνη καμιάς 

Κυβέρνησης, ή κάποιου Υπουργείου, ή Δήμου, ή Περιφέρειας. Είναι ευθύνη όλων μας.  

Κάνουμε προσπάθειες. Αναβαθμίσαμε. Δεν φτάσαμε στο τέλειο, ούτε θα φτάσουμε ποτέ, γιατί 

αλλάζουνε τα πράγματα. Προσπαθούμε να προσαρμοστούμε, αλλά χρειάζεται μεγάλη 

προσπάθεια, ομοψυχία, ομάδα, σοβαρότητα, υπευθυνότητα, ταχύτητα. Επιμένω στην 

ταχύτητα. Και χρησιμοποιείστε σωστούς ανθρώπους, για την ωρίμανση των έργων. Όποιος 

σας τα λέει εύκολα, δεν πρόκειται ποτέ να σας κάνει δουλειά. Είναι δεδομένο. Σωστούς 

ανθρώπους, γιατί θα χρειαστείτε, στο μέλλον, είτε οι Δήμοι να κάνουν ΒΑΑ, είτε να κάνουνε 

μια μελέτη περιβαλλοντική, να κάνουνε μια μελέτη αποχέτευσης, ύδρευσης, και ούτως 

καθεξής. Και στην αποχέτευση, έχουμε όλο, και όλο το παραλιακό μέτωπο, εδώ, δεν το 

έχουμε εντάξει, στο... του Βόλου. Όλο το παραλιακό μέτωπο. Βλέπω και τον Θανάση, ο 

οποίος πήρε απόφαση, επιτέλους, και έκανε τον βιολογικό στην Νίκαια, γιατί δεν κάνανε τον 

βιολογικό εκεί, για να μην πληρώνουν τέλη, και το περιβάλλον είχε πρόβλημα.  

Λοιπόν, σας ευχαριστώ πάρα πολύ. Πολλά είπα.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Λοιπόν... 

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Τώρα που σας βρήκα... 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Μετά τον Περιφερειάρχη, και το όλον της ανάλυσης, θα προσπαθήσω να είμαι 

όσο το δυνατόν συντομότερη. Πριν ανοίξουμε την εισήγηση, θέλω να πω συνοπτικά δύο 

πράγματα. Είμαι η Μελίνα η Σαραφίδου, για τα πρακτικά. Θα παρακαλέσω, όποιος παίρνει 

τον λόγο, το όνομα και τον φορέα, από τον οποίον προέρχεται.  

Το Περιφερειακό Πρόγραμμα της Θεσσαλίας, είναι ένα από τα δεκατρία περιφερειακά 

προγράμματα του ΕΣΠΑ. Έχουμε και τα τομεακά προγράμματα. Αυτό που είναι απαιτητό, 

ήταν απαιτητό, κατά την σύνταξη των προγραμμάτων, και θα συνεχίσει να είναι, σε όλη τη 

διάρκεια εξέλιξής τους, είναι η διακριτότητα των δράσεων, και η συμπληρωματικότητα των 

δράσεων, μεταξύ των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, και του Ταμείου Ανάκαμψης. Αυτό που 

ειπώθηκε, συνοπτικά, είναι κάτι που αποτυπώνεται στα προγράμματα. Θα δείτε δηλαδή, τις 

μεγάλες υποδομές προσπελασιμότητας, στο τομεακό πρόγραμμα των μεταφορών. Δεν θα 

δείτε έργα της ΕΡΓΟΣΕ, σιδηροδρομικά έργα, στο περιφερειακό πρόγραμμα. Το Κοινωνικό 

Ταμείο, και όλες του οι δράσεις... 

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Γιατί καταφέραμε και το βάλαμε στο τομεακό.   

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Στα περιφερειακά προγράμματα. Ναι. Σε επίπεδο κοινωνικής συνοχής, 

στοχευμένα, στην τοπική κοινωνία, σε πλήρη ανάπτυξη, μέσα στο πρόγραμμα, θα 

παρουσιαστεί. Σε επίπεδο ενεργητικών πολιτικών, όμως, οι περισσότεροι πόροι, είναι στο 



τομεακό πρόγραμμα, του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου plus, όπως λέγεται στην νέα 

περίοδο. Ενώ στο περιφερειακό πρόγραμμα, οι πόροι είναι περιορισμένοι, και στοχεύουνε 

στις περιοχές των ολοκληρωμένων χωρικών επενδύσεων, και της στρατηγικής έξυπνης 

εξειδίκευσης. Η διάκριση αυτή, είναι απαραίτητη, προκειμένου να μπορέσουμε να 

προχωρήσουμε σε υλοποίηση, που θα δώσει αποτελέσματα, τελικά, στις Περιφέρειες, και 

στην Ελλάδα, με την συνέργεια όλων των πόρων.  

Η κατανομή των πόρων, μπορούμε να βάλουμε, αν θέλετε, την εισήγηση την πρώτη, 

παρακαλώ. Η κατανομή των πόρων στα περιφερειακά, σε όλα τα προγράμματα του ΕΣΠΑ, 

έγινε στο πλαίσιο της έγκρισης του ΕΣΠΑ, πριν από έναν χρόνο, από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. Μέσα σε αυτό το Περιφερειακό Πρόγραμμα, της Θεσσαλίας, λοιπόν, είναι με τα 

553.000.000,00€, δημόσια δαπάνη. Και αυτό το ποσό επιμερίζεται, σε 144.000.000,00€, με 

συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, το ΕΚΤ+. Αυξημένοι πόροι, από 

την τρέχουσα περίοδο, που ήταν ένα ποσό της τάξης των 90.000.000,00€, κρατήστε. Και από 

το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, με ένα ποσό 410.000.000,00€.  

Η κατανομή των πόρων, οι στρατηγικές του προγράμματος. Η κατανομή των πόρων, σε κάθε 

στόχο πολιτικής, από τους πέντε στόχους πολιτικής, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, για τη νέα 

περίοδο, έγινε στα προγράμματα, από την κεντρική υπηρεσία, από την Γενική Γραμματεία του 

ΕΣΠΑ. Επομένως, το ποσό που έχει μπει, θα δείτε, σε κάθε πρόγραμμα, στον κάθε στόχο 

πολιτικής, προέρχεται από μια κατανομή, που έγινε, κεντρικά στην Ελλάδα, στο πλαίσιο των 

απαιτήσεων του ΕΣΠΑ, για ικανοποίηση ποσοστού χρηματοδότησης, σε συγκεκριμένους 

τομείς, όπως ορίζεται από τους νέους ευρωπαϊκούς κανονισμούς. 

Ενδεικτικά αναφέρω, την απαίτηση να υπάρχει συγκέντρωση ποσοστού, στις στρατηγικές 

βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, συγκεκριμένο ποσό, ποσοστό, που αντιστοιχεί σε ποσό 

κατανομής, για τον στόχο πολιτικής 1, και για την στρατηγική έξυπνης εξειδίκευσης, για το 

περιβάλλον, για την κοινωνική ένταξη, αν περάσουμε στο Ταμείο το Κοινωνικό, κ.λπ.  

Στο πλαίσιο αυτό, λοιπόν, έρχεται η Θεσσαλία, και έχει στον στόχο πολιτικής 1, το ΣΠ, που 

βλέπετε, είναι ο στόχος πολιτικής 1: Μια έξυπνη Ευρώπη, και αντιστοιχεί την προτεραιότητα, 

η λέξη προτεραιότητα, είναι ο παλιός άξονας, που λέγαμε στην τρέχουσα περίοδο, ενίσχυση 

της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας. 70.000.000,00€ συνολική δημόσια δαπάνη. Δεύτερη 

προτεραιότητα, περιβάλλον, και ανθεκτικότητα, 112.000.000,00€, δημόσια δαπάνη. Βελτίωση 

μεταφορικών υποδομών και συνδεσιμότητας, 40.000.000,00€. Ο στόχος πολιτικής 4: Μια πιο 

κοινωνική Ευρώπη, χρηματοδοτείται και από τα δύο Ταμεία, από το ΕΤΠΑ και από το ΕΚΤ+. 

Έχουμε 81.000.000,00€ προϋπολογισμό, στο ΕΤΠΑ, και 140.000.000,00€, όπως σας είπα, 

στο ΕΚΤ. Και ο στόχος πολιτικής 5: Μια Ευρώπη, πιο κοντά στους πολίτες, είναι ένας 

διακριτός στόχος, και ένας διακριτός άξονας, προτεραιότητα, για τις ολοκληρωμένες χωρικές 

παρεμβάσεις του ΕΤΠΑ, με ένα ποσό, που αγγίζει τα 100.000.000,00€. Και δύο μικροί 

άξονες, με την τεχνική βοήθεια του ΕΤΠΑ, και του ΕΚΤ. Βλέπετε την κατανομή.  

Και πάμε στις προτεραιότητες. Οι προτεραιότητες, που σας έδειξα πριν, έχουνε μέσα τους, 

περιλαμβάνουνε, επιμέρους, μισό λεπτό, τι έγινε; Ωραία.  



ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Δεν φαίνεται;  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Δεν αλλάζει.  

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Γιατί; 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Με συγχωρείτε, ένα λεπτό.  

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Όλα θέλουν τον Αγοραστό τους. 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Λοιπόν, εδώ είμαστε. Η προτεραιότητα 1, λοιπόν, με συγχωρείτε, περιλαμβάνει 

μέσα, τον ειδικό στόχο 1.1, που ουσιαστικά είναι η έρευνα και η καινοτομία. Αυτή 

χρηματοδοτεί αποκλειστικά, τις δράσεις, που προκύπτουν στην περιφερειακή στρατηγική 

έξυπνης εξειδίκευσης. Το ποσό της, τα 25.000.000,00€, είναι αυξημένο σημαντικά, από αυτό 

που ήτανε στην τρέχουσα περίοδο. Το 1.2 ειδικός στόχος, είναι η ψηφιοποίηση. Στοχευμένα 

στους τοπικούς φορείς. Και στο 1.3, είναι η επιχειρηματικότητα, με κατά προτεραιότητα 

χρηματοδότηση των προτεραιοτήτων της στρατηγικής, της περιφερειακής στρατηγικής 

έξυπνης εξειδίκευσης.  

Προτεραιότητα 2: Περιβάλλον και ανθεκτικότητα. Όσο μπορείτε να δείτε, ειδικό στόχος 1ος, 

είναι η προώθηση μέτρων ενεργειακής απόδοσης, και μιλάμε για ενεργειακή αναβάθμιση 

δημοσίων κτιρίων. Το μεγάλο πρόγραμμα, που ξεκίνησε στο τρέχον ΠΕΠ, μεταφέρει έργα στο 

καινούριο, και συνεχίζουμε με την ίδια λογική. Στο ΕΣΠΑ ’21 – ’27, η ενεργειακή αναβάθμιση 

των κατοικιών, δεν περιλαμβάνεται στα περιφερειακά προγράμματα. Μια δεύτερη 

προτεραιότητα, που βάλαμε μέσα στο περιφερειακό πρόγραμμα, είναι η προώθηση των ΑΠΕ, 

σε κτίρια και υποδομές του δημόσιου τομέα, με ένα ποσό της τάξης των 7.000.000,00€. 

Τρίτη, 3ος ειδικός στόχος, η προώθηση, προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, με ενδεικτικές 

δράσεις, έργα αντιπλημμυρικής προστασίας οικισμών, εξοπλισμοί πολιτικής προστασίας σε 

τοπικό επίπεδο. Αυτό που είπε ο Περιφερειάρχης, αυτήν την στιγμή, τα περιφερειακά 

προγράμματα, χρηματοδοτούνε τους ΟΤΑ, και δρουν συμπληρωματικά, με το νέο τομεακό 

πρόγραμμα της Πολιτικής Προστασίας, που χρηματοδοτεί τις δράσεις όλων των κεντρικών 

φορέων. Μέτρα αντιμετώπισης διάβρωσης των ακτών. Αντιπυρικά, έργα και μελέτες 

προστασίας οικισμών από κατολισθήσεις. Έχουμε ένα επιχειρησιακό σχέδιο, εντοπισμού 

ευάλωτων δημόσιων υποδομών, έναντι φυσικών καταστροφών, όπως είναι ο σεισμός. Με 

πρώτη προτεραιότητα σε γέφυρες, που είδαμε ότι κάτι έχει ξεκινήσει, κεντρικά πλέον, οπότε 

πρέπει να το δούμε, να συνεργαστούμε. Σε κτίρια, τα πλέον ευάλωτα κτίρια, που  είναι της 

εκπαίδευσης και της υγείας. Και αντίστοιχα, μετά το επιχειρησιακό, τα έργα που θα βγουν 

κατά προτεραιότητα, στην υλοποίησή τους.  

Ύδρευση, και βιώσιμη διαχείριση νερού. Με αφορμή αυτόν τον ειδικό στόχο, θέλω να σας πω 

ότι στην νέα περίοδο, όλοι οι οικισμοί, πάνω από 2000 κατοίκους, δηλαδή μέχρι Γ΄ 

προτεραιότητας, που δεν έχουν ολοκληρώσει τα δίκτυα και τις μονάδες επεξεργασίας των 

λυμάτων, χρηματοδοτούνται πλέον, από τα περιφερειακά προγράμματα, και όχι από το 

τομεακό πρόγραμμα, όπως συνέβαινε μέχρι τώρα. Αυτό, σε επίπεδο Θεσσαλίας, σημαίνει ότι, 

μέχρι το τέλος αυτής της περιόδου, προβλέπεται ότι θα ολοκληρωθούνε όλα τα έργα 



διαχείρισης λυμάτων σε οικισμούς, μέχρι Γ΄ προτεραιότητας, εκτός του έργου της Αλοννήσου, 

το οποίο θα έχει ολοκληρώσει την μελέτη του, και το έργο της Ζαγοράς και της Βερδικούσας, 

που εντάχθηκε στην κατηγορία, τα τελευταία χρόνια.  Εφόσον αυτά, εν τέλει, ή κάποιο από 

αυτά, Βερδικούσα κατά προτεραιότητα, ολοκληρωθεί στην τρέχουσα περίοδο, θα είναι 

τακτοποιημένο, και θα μεταφερθούν στο νέο πρόγραμμα, το περιφερειακό, τα δύο. 

Με αυτά τα έργα, ικανοποιεί η Θεσσαλία, πλήρως, τις κανονιστικές απαιτήσεις για την 

διαχείριση λυμάτων στους μεγαλύτερους οικισμούς. Για τους μικρότερους οικισμούς, από 

2000 κατοίκους και κάτω, περιλαμβάνεται δράση, μέσα στο πρόγραμμα. Αυτή, όπως έχει 

συμφωνηθεί, θα προκύψει από ένα επιχειρησιακό πρόγραμμα, που γίνεται σε επίπεδο 

Περιφέρειας, με την εποπτεία του Υπουργείου Περιβάλλοντος. Αυτήν την στιγμή, δύο έργα, 

που ξεκίνησαν από αυτήν την περίοδο, ενταγμένα στο περιφερειακό πρόγραμμα, που είναι η 

αποχέτευση των Καλών Νερών, και η αποχέτευση στο Δαμάσι, συνεχίζονται ως phasing, 

στην νέα προγραμματική περίοδο, και είναι υπό εξέταση και το έργο της Αμαλιάπολης, το 

οποίο επίσης, δεν ολοκληρώθηκε.  

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Πες και ότι πετύχαμε και τις συνδέσεις, να μην 

πληρώνει ο κόσμος.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Α, ναι. Ναι, έγινε τροποποίηση νομοθετική, και οι ιδιωτικές συνδέσεις, έγιναν 

επιλέξιμη δαπάνη, απομειώνοντας το κόστος αυτό, από τις ΔΕΥΑ, που το πλήρωναν, και οι 

οποίες το μετακυλούσανε με την σειρά τους στους ιδιώτες.  

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Ο κόσμος, ο κόσμος δεν πληρώνει.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Και από όσο ξέρουμε κάτι συζητάει το Υπουργείο Ανάπτυξης με το 

Περιβάλλον, για το, τις εσωτερικές συνδέσεις, εν είδει έργου «Εξοικονομώ», αλλά δεν 

γνωρίζουμε σε αυτήν την φάση, πού βρίσκεται.  

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Δεν πληρώνει ο κόσμος, για την σύνδεσή του πλέον, στα, στην διαδικασία με 

το αποχετευτικό.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: ...Για την συμμετοχή, ναι, ναι. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): ΑΔΥΝΑΜΙΑ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ. Θα δούμε για τους 

υπάρχοντες... 

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Μετά, κάτσε να ολοκληρώσει.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Ναι, υπάρχει ένα κενό, θα τακτοποιηθεί με την ρύθμιση την νομοθετική. 

Λοιπόν, και η τρίτη κατηγορία, που είναι το πόσιμο νερό, που στοχεύουμε σε ικανοποίηση 

ποιοτικού και ποσοτικού, επαρκούς νερού, σε όλους τους οικισμούς, είναι και αυτό, θα είναι, 

ως αποτέλεσμα μιας, ενός επιχειρησιακού σχεδίου, που σχεδιάζεται από το Υπουργείο, σε 

επίπεδο Περιφέρειας. Αυτά, ως προς αυτόν τον ειδικό στόχο, τον μεγάλο. 

Ο επόμενος ειδικός στόχος, προώθηση της μετάβασης σε κυκλική οικονομία, και σε 

αποδοτική οικονομία, στο πλαίσιο της συνεργασίας της χώρας, με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 



η κατανομή των έργων αυτών, μεταξύ τομεακού προγράμματος, και περιφερειακών, λέει ότι 

στα περιφερειακά προγράμματα, κρατούμε τα μικρά έργα, που συνεισφέρουν στην 

ανακύκλωση, έργα πράσινων σημείων, γωνιές ανακύκλωσης, και κάποιες δράσεις 

ευαισθητοποίησης, και πιλοτικές, στον τομέα αυτόν. Με αυτά, σε αυτήν την κατηγορία των 

έργων, οι εντάξεις των πράσινων σημείων, που έγιναν στο τρέχον πρόγραμμα, μεταφέρονται 

στο νέο πρόγραμμα, και συνεχίζουμε με τα υπόλοιπα. Τα μεγαλύτερα έργα, που είναι οι 

μονάδες επεξεργασίας, ΜΕΑ, και ΜΑΑ, και τα συστήματα βιοαποβλήτων, εντάσσονται στο 

τομεακό πρόγραμμα.  

Τελευταίος ειδικό στόχος, στο 2.7, έχουμε βάλει, εν είδει πιλοτικού, κάποιες αστικές, 

περιβαλλοντικές παρεμβάσεις, με επικέντρωση σε μπλε και πράσινες υποδομές, στους 

οικισμούς εκτός αυτών στους οποίους υλοποιείται πρόγραμμα ολοκληρωμένο αστικής 

ανάπτυξης.  

Προτεραιότητα 3. Οι ειδικοί στόχοι στην προτεραιότητα, είναι η βελτίωση των οδικών 

τμημάτων, ΔΕΒΜ, όπου έχει μπει, για την ικανοποίηση, στοχευμένα, κάποιων τμημάτων 

ΔΕΒΜ, στην Περιφέρεια, σε συμπληρωματικότητα με τις υφιστάμενες υποδομές, και τα έργα 

που πρόκειται να υλοποιηθούν στο τομεακό. Και οι πολλοί οι πόροι είναι οι βελτίωση των 

οδικών τμημάτων σύνδεσης με ΔΕΒΜ, ορισμένες παρεμβάσεις στους περιφερειακούς 

λιμένες, και βελτίωση οδικής ασφάλειας, στο περιφερειακό δίκτυο.  

Προτεραιότητα 4Α. 4Α, χρηματοδότηση 7. Αναβάθμιση υποδομών, λέω τις ενδεικτικές 

δράσεις, είναι στην διάθεσή σας, ήδη μέσα στις εισηγήσεις που λάβατε, και στις παρουσιάσεις 

, που θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα. Δημιουργία – αναβάθμιση υποδομών, για την 

ενίσχυση των Δημόσιων δομών απασχόλησης, βλέπετε, ΔΥΠΑ. Ενίσχυση εκπαιδευτικών 

υποδομών και εξοπλισμού πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας. Μόνο εξοπλισμού στην 

τριτοβάθμια. Επαγγελματικής εκπαίδευσης, ενίσχυση υποδομών. Κοινωνικές υποδομές, 

ολοκληρωμένο τοπικό σχέδιο, για την ένταξη των Ρομά, σε τοπικό επίπεδο. Εξοπλισμοί και 

υποδομές της υγείας. Κινητές μονάδες, για την παροχή δημόσιας υγείας, σε απομακρυσμένες 

ορεινές περιοχές. Μονάδες κοινωνικής μέριμνας, με στόχος την αποϊδρυματοποίηση. 

Το κομμάτι του ειδικού στόχου 4.6, που είναι και το τελευταίο, αναφέρεται σε μια 

περιφερειακή στρατηγική, πολιτιστικής – τουριστικής ανάπτυξης. Προστασία και ανάδειξη 

πολιτιστικής κληρονομιάς, με συνέχιση κάποιων από τα έργα που ξεκίνησαν σε αυτήν την 

περίοδο. Τουριστικές υποδομές, και ανάδειξη περιοχών φυσικού κάλλους. Τα έργα NATURA, 

είναι πλέον στο τομεακό πρόγραμμα. Η προτεραιότητα αυτή ειδικά, δρα σε πλήρη σχεδόν 

αντιστοίχιση, με την προτεραιότητα 4Β, που είναι αυτή που χρηματοδοτείται από το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.  

Λοιπόν, 4.1. Ενίσχυση των φορέων της κοινωνικής οικονομίας. Νέες θέσεις εργασίας, και νέοι 

ελεύθεροι επαγγελματίες. Όλα με προτεραιότητα, στην στρατηγική RIS, και στις 

ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις. Μια δράση στο 4.3, για ενδυνάμωση γυναικών, στις 

ευπαθείς ομάδες. 4.4, δράσεις προσαρμογής εργαζομένων, επιχειρήσεων, και 

επιχειρηματιών, στις αλλαγές για τις ΟΧΕ. Θα επανέλθω, η ΟΧΕ είναι η επόμενη 



προτεραιότητα. 4.6, έχουμε ένα πρόγραμμα ενίσχυσης των μαθητών, που αντιμετωπίζουνε 

κάποια αναπηρία ή έχουνε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, στο πλαίσιο της εγγύησης για το 

παιδί. Αυτός ο ειδικό στόχος, συγκεντρώνει, έχει ποσό 25.000.000,00€, που είναι τι 4,5%, 

περίπου, στο πρόγραμμα. 

Δράσεις προώθησης, στην απασχόληση, για ευπαθείς πληθυσμιακές μονάδες, ομάδες. 

Παρατηρητήριο θεμάτων αναπηρίας, στην Περιφέρεια Θεσσαλίας. Αυτή ήτανε μια πρόταση 

της ΕΣΑμεΑ, όπως και ορισμένες ακόμα, οι οποίες υιοθετήθηκαν, και εντάχθηκαν στο 

πρόγραμμα. Ενίσχυση ικανότητας, για φορείς σχετικούς με την κοινωνική ένταξη, μια νέα 

δράση, που υπάρχει μέσα στον άξονα αυτόν, για τους φορείς που ασχολούνται με την 

κοινωνική ένταξη, και κάποιες άλλες κατηγορίες. Στοχευμένοι. Τους Ρομά. 

4.9. Δράσεις ευαισθητοποίησης, και διαπολιτισμικής αλληλεπίδρασης, στο πλαίσιο των 

κέντρων κοινότητας, και των κέντρων ένταξης μεταναστών. 4.10. Ενδεικτικές, ενδεικτικά 

διαβάζω τις δράσεις. Νέες θέσεις εργασίας, ΚΕΝΕΕ, εστιασμένες σε πληθυσμό Ρομά. 

Ολοκληρωμένα προγράμματα για την ενσωμάτωση των Ρομά. Παρεμβάσεις ενίσχυσης 

νηπίων, παιδιών σχολικής ηλικίας, σε βιωματικά εργαστήρια, και κατασκηνώσεις, για τον 

πληθυσμό των Ρομά. 4.11. Με ένα ποσοστό συμμετοχής 15%, και προϋπολογισμό 

83.000.000,00€, είναι η δράση υποστήριξης της μακροχρόνιας φροντίδας, σε επίπεδο 

τοπικής κοινότητας. Προώθηση των παιδιών στην προσχολική ηλικία. Τα κέντρα κοινότητας, 

που τα γνωρίζουμε όλοι, και καλύπτουνε σε επίπεδο, στην Θεσσαλία, όλους  τους Δήμους, με 

τα παραρτήματά τους, και με ενίσχυση των δράσεών τους. Δομές στήριξης βασικών αγαθών. 

Ανοικτές δομές, όπως είναι τα κέντρα ημερήσιας φροντίδας ηλικιωμένων. Δομές υποστήριξης 

κακοποιημένων γυναικών. Είναι το, ο μεγαλ... Ο ειδικός στόχος, που είναι πιο κοντά και 

ολοκληρωμένα στην κοινωνική ένταξη.  

Υγεία. Το κομμάτι της υγείας. Αποϊδρυματοποίηση, που είναι η στόχευση. Πρωτοβάθμια 

φροντίδα υγείας. Η, συγνώμη, ναι. Έχουμε τις ΚΟΜΥ, που είναι οι κινητές ομάδες, οι  Κινητές 

Μονάδες Υγείας, για την κάλυψη των απομακρυσμένων περιοχών. Εδώ χρηματοδοτείται η 

δράση της λειτουργίας τους, της πρόσληψης προσωπικού και λειτουργίας, και από το ΕΤΠΑ, 

που σας είπα πριν, ο εξοπλισμός, και η αγορά των οχημάτων. 

Και τέλος προώθηση κοινωνικής ένταξης των ατόμων που βρίσκονται σε κίνδυνο φτώχειας. 

Δομές αστέγων υπνωτήρια, υποστήριξη εφήβων σε υποβαθμισμένες περιοχές, 

ολοκληρωμένα τοπικά σχέδια, για την αντιμετώπιση της παιδικής φτώχειας, που είναι μια νέα 

δράση, στο πλαίσιο και της εγγύησης για το παιδί.  

Λοιπόν, ο άξονας, ο στόχος προτεραιότητας 5, είναι οι ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις. 

Οι ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις, όσο βλέπετε, στο καινούριο πρόγραμμα, ορίζουν το 

ακόλουθο. Στρατηγικές βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, στις τέσσερις πόλεις, τις πρωτεύουσες 

των νομών, όπως είναι και σήμερα. Ο πληθυσμός πρέπει να είναι πάνω από 50000 

κατοίκους, άρα δεν έχουμε άλλη περιοχή, που να καλύπτει την απαίτηση. Και πάμε σε νέες 

στρατηγικές, που θα έχουνε τα επικαιροποιημένα στοιχεία, και πιθανόν, και την περιοχή 

παρέμβασης.  



Οι δύο ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις, στα νησιά των Βορείων Σποράδων, και στην 

διαδρομή πολιτισμού – τουρισμού, που ξεκίνησαν σε αυτήν την περίοδο, και έδωσαν τα έργα 

πολιτισμού, επικαιροποιούνται, και συνεχίζουν στην νέα περίοδο. Και προβλέπονται και δύο 

νέες ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις, με προτεραιότητα σε ορεινές, μειονεκτικές 

περιοχές, ή και αναπτυξιακής υστέρησης. Θα επιλεγούν με κατάλληλη τεκμηρίωση, και 

αξιολόγηση, που θα γίνει με συγκεκριμένα κριτήρια, και δείκτες, ανά περιοχή. Είναι μια 

διαδικασία, την οποία έχουμε ξεκινήσει, και στις αρχές  της καινούριας, θα γίνει μια αναλυτική 

συζήτηση και διαβούλευση με όλους, για την πρόοδο αυτών. 

Η πρώτη κατηγορία, τα αστικά, συνεισφέρουν, το ποσό είναι μεγάλο, και μεγαλύτερο από 

αυτής της περιόδου, συνεισφέρουν στον στόχο του ΕΣΠΑ, και τον κανονισμό για  το ποσοστό 

δαπάνης, στην αστική ανάπτυξη. Οι δύο μικροί στόχοι τεχνικής βοήθειας, μέσω των οποίων 

συμπληρωματικά με το τομεακό πρόγραμμα, ερχόμαστε και υποστηρίζουμε, μεταξύ άλλων, 

την διαχειριστική ικανότητα των δημοσίων φορέων, και των δικαιούχων. Όλων των φορέων 

που εμπλέκονται με το σύστημα του ΕΣΠΑ, είναι η σωστή έκφραση.  

Λοιπόν. Έργα στρατηγικής σημασίας, είναι μια κατηγορία έργων, στο νέο κανονιστικό 

πλαίσιο, και θέλουμε, συνοπτικά, να σας δείξουμε ποια είναι τα προβλεπόμενα στο 

περιφερειακό πρόγραμμα, που είναι τα έργα, που αφορούν στην ενεργειακή αναβάθμιση, των 

δημοσίων κτιρίων. Είπαμε, ότι έχουμε περίπου 30 έργα, με προϋπολογισμό τάξης 

24.000.000,00€, και εξ αυτών σαν πλέον εμβληματικά, επιλέχτηκαν το έργο της ενεργειακής 

αναβάθμισης, του Δικαστικού Μεγάρου Λάρισας, και του αντίστοιχου της Καρδίτσας, έργα τα 

οποία ήδη έχουνε δημοπρατηθεί και ξεκινούν, με ορίζοντα  ολοκλήρωσης το ’25.  

Δεύτερη κατηγορία έργων στρατηγικής σημασίας, είναι τα έργα των πράσινων σημείων, αυτά 

που γνωρίζετε ότι ήδη έχουνε ενταχθεί. Και θα συνεχίσουνε στην νέα περίοδο. Της Λάρισας, 

και του Βόλου, που είναι οι μεγαλύτερες σε πληθυσμό πόλεις, άρα συγκεντρώνουνε τον 

μεγαλύτερο όγκο, για επεξεργασία, για συγκέντρωση και επεξεργασία, έχουνε μπει στα έργα 

στρατηγικής σημασίας, έχουνε ειδική διαδικασία παρακολούθησης, και προβολής, κυρίως ως 

προς τα αποτελέσματά τους. Και οι Κινητές Μονάδες Υγείας, που σας προανέφερα, που είναι 

μια δράση που, συνδυαστική, των δύο Ταμείων, του ΕΤΠΑ, και του ΕΚΤ, για διευκόλυνση 

πρόσβασης στην πρωτοβάθμια υγεία, των κατοίκων που μένουνε σε περιοχές 

απομακρυσμένες, από τις δομές της πρωτοβάθμιας υγείας, και κατά προτεραιότητα, αυτές 

είναι οι ορεινές περιοχές.  

Δεν θέλω να σας κουράσω, θέλω να σας... Σας κούρασα. Λοιπόν, θέλω να σας πω ότι όλο το 

υλικό, όλα τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης, έχετε λάβει mail, για εγγραφή σας στον 

«Δίαυλο». Ο «Δίαυλος», είναι η πλατφόρμα επικοινωνίας, και για τις Επιτροπές 

Παρακολούθησης. Όλο το υλικό αναρτάται εκεί. Θα αναρτηθούν πλέον, και οι παρουσιάσεις, 

της σημερινής συνεδρίασης. Προβλέπονται, και θα γίνονται και γραπτές διαδικασίες, όπως 

γινόταν και σε αυτήν την περίοδο, που σημαίνει θα επικοινωνούμε ηλεκτρονικά, για να 

εγκρίνουμε ή να συζητούμε για κάποια πράγματα, εκτός των συνεδριάσεων. Όλο το υλικό, 



υποχρεωτικά αναρτάται στην ιστοσελίδα, της Περιφέρειας Θεσσαλίας, το thessalia-espa.gr, 

μπορείτε να το βρίσκετε. Είμαστε στην διάθεσή σας για οτιδήποτε.  

Και τελευταίο, έχουμε τις παλιές αιρεσιμότητες, τεχνικός ο όρος. Είναι εκ των προτέρων όροι 

σε αυτήν την περίοδο, που είναι κάποιες απαιτήσεις, που πρέπει να πληρούνται, για να 

μπορέσουνε να υλοποιηθούνε τα έργα. Είναι στρατηγικές, σε όλους  τους τομείς, βλέπετε 

μεταφορές, βλέπετε οδική ασφάλεια, σκουπίδια, κοινωνική ένταξη. Αυτά, είναι μια παράλληλη 

διαδικασία, που οι αρμόδιοι φορείς πολιτικής, είτε Υπουργεία, είτε Περιφερειακή, υλοποιούνε.  

Και κάθε δράση του καινούριου προγράμματος, όχι της Θεσσαλίας, όλου του ΕΣΠΑ, 

ακουμπάει πάνω σε αυτές. Είναι ένα μεγάλο πλέγμα κανονιστικό, διαχειριστικό, και κανόνων, 

που πρέπει να τηρηθούνε, προκειμένου να μπορέσουμε να ξεκινήσουμε την υλοποίηση. 

Κρατάμε του κ. Περιφερειάρχη, που μας είπε να τρέξουμε. Έχουμε, βάσει κανονισμού, βγάλει 

έναν προγραμματισμό προσκλήσεων, για το Α΄ τετράμηνο. Τρεις φορές τον χρόνο, βγαίνει ο 

προγραμματισμός των προσκλήσεων, εγκρίνεται, ενημερώνεται η Επιτροπή 

Παρακολούθησης. Θα προχωρήσουμε με πολύ πιο έντονους ρυθμούς, στην αμέσως επόμενη 

περίοδο, μόλις οριστικοποιηθούνε τα κριτήρια. Οτιδήποτε περισσότερο, μπορείτε να τα βρείτε 

στις εισηγήσεις, ξαναλέω, που είναι γραμμένες.  

Σταματάω. Να δώσω τον λόγο, και παρότι εγώ μίλησα πολύ... Θα μιλήσετε;  

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Όχι μια, θέλω κάτι που ξέχασα, προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και, γιατί θα 

το βρούμε μπροστά μας. Όλες οι αναθεωρήσεις των τιμών των υλικών, και βάσει του νόμου 

που ψήφισε η Ελληνική Κυβέρνηση, το Ελληνικό Υπουργείο Μεταφορών, και, θα έχει μια 

υπέρβαση του κόστους υλοποίησης των έργων. Όταν λένε ότι θα πρέπει να βρεθούν τα 

χρήματα αυτά, από κάπου. Όταν εμείς, εγώ, ως Περιφερειάρχης, κάνω ένα έργο, κι έχω 

υπογράψει μια σύμβαση 100, δεν μπορώ να πληρώσω πάνω από 100. Εντάξει, το έργο, θα 

πληρώνω μέχρι να φτάσω στο 100. Όταν φτάσω στο 100, όμως, θα έχω πρόβλημα να 

πληρώσω επιπλέον. Πού θα τα βρω τα χρήματα; 

Αυτό συμβαίνει παντού. Εκεί, πρέπει να υπάρχει μια πρόβλεψη, γιατί με την αναθεώρηση των 

τιμών, μπορεί να πάει 115, 117, 120, ανάλογα τι υλικά χρησιμοποιεί κάθε έργο. Και εκεί πέρα 

πρέπει να βρεθεί μία λύση. Είτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και το λέω αυτό νωρίς, μπορεί να 

ακούγεται νωρίς ότι το λέμε, και, αλλά θα το βρούμε μπροστά μας. Θα χτυπήσει, στο κλείσιμο 

των έργων. Αυτό θα χτυπήσει στο κλείσιμο των έργων.  Πρέπει να αρχίσουμε να το μελετάμε 

από τώρα, πώς θα λύσουμε αυτήν την άσκηση. Γιατί έχουμε οδικά έργα, έχουμε 

σιδηροδρομικά, έχουμε ενεργειακά, έχουμε κτιριακά, έχουμε πολλά έργα, τα οποία είναι σε 

εξέλιξη σε όλη την Ελλάδα, και σε όλη την Ευρώπη, έτσι; Γιατί νομίζω ότι όλη η Ευρώπη θα 

το έχει το πρόβλημα.  

Εκεί, κάτι πρέπει να βρεθεί, για να κλείσουνε ομαλά τα προγράμματα, γιατί θα έχουμε... Όταν 

έχω υπογράψει 100, δεν μπορώ να πληρώσω 112, πώς θα πληρώσω 112; Καταρχήν, πού 

θα βρω τα 12, και με ποια διαδικασία θα τα πληρώσω; Εκεί πρέπει να βρεθεί μια λύση. Και το 

λέμε σήμερα εδώ, για να το έχουμε προς σκέψη, γιατί όλοι κάτι μπορούμε να σκεφτούμε να 



συνεισφέρουμε σε αυτό, προς αυτήν την κατεύθυνση. Ευχαριστώ. Είχα ξεχάσει να το πω, 

γιατί είναι σημαντικό, τεχνικό.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Ευχαριστούμε, καταγράφεται. Λοιπόν. Επόμενη ενημέρωση, είναι για τον 

προγραμματισμό των προσκλήσεων. Η κα Γραββάνη Πολυτίμη, προϊσταμένη Μονάδας 

Προγραμματισμού, της Διαχειριστικής Αρχής Θεσσαλίας.  

ΠΟΛΥΤΙΜΗ ΓΡΑΒΒΑΝΗ (ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΜΟΝΑΔΑΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ  ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ): Καλημέρα σας. Η εισήγησή μου αφορά στην 

ενεργοποίηση του προγράμματος. Είχαμε την παρουσίαση του προγράμματος, σε γενικές 

γραμμές. Τώρα, θα μπούμε στην ενεργοποίηση, στα πρώτα βήματα, που κάνουμε, και που το 

πρώτο βήμα, που αφορά τους φορείς, τους δικαιούχους μας, είναι η έκδοση των 

προσκλήσεων.  Όπως προβλέπεται πλέον, και από τον κανονισμό τον καινούριο, για τα 

διαρθρωτικά ταμεία, είμαστε υποχρεωμένοι, οι διαχειριστικές αρχές, να δημοσιεύουνε τις 

προσκλήσεις, να κάνουνε προγραμματισμό προσκλήσεων, τουλάχιστον τρεις φορές τον 

χρόνο, και αυτόν τον προγραμματισμό να τον δημοσιεύουνε, στον δικτυακό τόπο της 

υπηρεσίας μας, καθώς και στην κεντρική ιστοσελίδα, στην ενιαία διαδικτυακή πύλη των 

προγραμμάτων του ΕΣΠΑ. Στον προγραμματισμό αυτόν, πρέπει να αναφέρεται η 

γεωγραφική περιοχή, που καλύπτεται.  

Σε εμάς κατά κανόνα είναι η Περιφέρεια Θεσσαλίας, εκτός από κάποιες δράσεις χωρικών, 

που ενδεχομένως να έχουνε υποσύνολό της, ο σχετικό στόχος πολιτικής, το είδος των 

δικαιούχων, οι επιλέξιμοι αιτούντες είναι οι δυνητικοί δικαιούχοι, πόσα χρήματα διατίθενται για 

την πρόσκληση, πότε ανοίγει, και πότε κλείνει η κάθε πρόσκληση.  

Σε εφαρμογή αυτού, έχουμε προχωρήσει σε κατάρτιση προγραμματισμού προσκλήσεων, και 

εγκρίθηκε, όπως προβλέπεται από την σχετική νομοθεσία, τον νόμο, που αφορά στην 

διαχείριση του νέου ΕΣΠΑ, από τον Περιφερειάρχη Θεσσαλίας.  

Ο πρώτος προγραμματισμός, αφορά στο Α΄ τρίμηνο του 2023, έως και το Α΄ τρίμηνο. 

Δηλαδή, οι προσκλήσεις που θα εκδοθούν, από αύριο, μέχρι και 31-3-2023. Συνολικός 

προϋπολογισμός είναι 50.600.000,00€, που είναι το 9,2% του συνολικού προϋπολογισμού 

του προγράμματος. Τα 39.000.000,00€, είναι συγχρηματοδότησης ΕΤΠΑ, και τα 

11.500.000,00€, συγχρηματοδότησης ΕΚΤ+. Μισό λεπτό. 

Πώς κάνε τον προγραμματισμό αυτών των προσκλήσεων; Πήραμε υπόψη, βέβαια, τις 

δράσεις του προγράμματος. Και δώσαμε μεγάλη βαρύτητα, σε αυτόν τον πρώτο 

προγραμματισμό, στο να μειώσουμε  την υπερδέσμευση, που όπως αναφέραμε, έχει το 

πρόγραμμα, με σκοπό να ενισχυθεί και η έναρξη του καινούριου προγράμματος, καθώς 

επίσης και να δώσει την δυνατότητα, οι πράξεις που, τα έργα που έχουνε μια υστέρηση, να 

ολοκληρωθούν έγκαιρα, γιατί η καταληκτική ημερομηνία, αυτής της περιόδου, όπως ξέρουμε, 

ή θυμίζω είναι 31-12-2023. Αυτές ήταν οι βασικές αρχές μας.  

Πάμε τώρα ανά Ταμείο. Στο ΕΚΤ+, έχουμε άμεση ενεργοποίηση δύο δράσεων. Η μια δράση 

είναι η πρώην εναρμόνιση, που την ξέρουμε όλοι. Εναρμόνιση οικογενειακής και 



επαγγελματικής ζωής. Τώρα, ο τίτλος και το περιεχόμενο έχει αλλάξει ελαφρώς. Προώθηση 

και υποστήριξη παιδιών, για τη ένταξή τους στην προσχολική εκπαίδευση, και φροντίδα. Η 

δράση αυτή, έχει ήδη ξεκινήσει να υλοποιείται. Έχει εκδοθεί η σχετική ΚΥΑ, έχουμε εγκρίνει 

την εξειδίκευση της δράσης, θα παρουσιαστεί αναλυτικότερα, σε εισήγηση που θα 

ακολουθήσει. Και προτείνουμε, στην παρούσα συνεδρίαση, προς εσάς, τα μέλη της 

Επιτροπής Παρακολούθησης, να εγκρίνετε τα κριτήρια επιλογής της. Το οποίο είναι δική σας 

αρμοδιότητα. Ενώ η έγκριση της εξειδίκευσης, είναι η αρμοδιότητα του Προέδρου της 

Επιτροπής, του Περιφερειάρχη, εν προκειμένω. Βεβαίως, και η εξειδίκευση αναρτάται στον 

«Δίαυλο». Λαμβάνετε πλήρη ενημέρωση. Και θα παρουσιαστεί και σήμερα, μαζί με την 

πρόταση έγκρισης των κριτηρίων. 

Στο ΕΚΤ+, επίσης, προτείνουμε και τις ολοκληρωμένες δράσεις ένταξης υπηκόων τρίτων 

χωρών, για διευκόλυνση πρόσβασης στην αγορά εργασίας. Η δράση αυτή, έχει τρέξει, και 

στο, έχει ήδη τρέξει. Είναι το πρόγραμμα «ΗΛΙΟΣ», κατ’ αναλογία, όπως πιθανόν γνωρίζετε. 

Έχει λήξει η χρηματοδότηση, σε εθνικό επίπεδο, και άμεσα απαιτείται η ενεργοποίησή της. 

Και προτείνουμε σήμερα, την έγκριση των κριτηρίων και αυτής τ ης δράσης. 

Για το ΕΚΤ+, δεν έχουμε πίεση, όπως, ενδεχομένως, έχουνε άλλα περιφερειακά 

προγράμματα, να φέρουμε την έγκριση, προς έγκριση, την συνέχιση της λειτουργίας των 

κοινωνικών δομών. Δηλαδή κέντρα κοινότητας, δομές κακοποιημένων γυναικών, κοινωνικά 

φαρμακεία. Ενδεικτική είναι η αναφορά. Δεδομένου ότι στο δικό μας πρόγραμμα, στο ’14 –

’20, έχει προβλεφθεί η συνέχιση λειτουργίας τους, μέχρι και τον 10ο του ’23. Επομένως 

έχουμε καιρό, σε επόμενη διαδικασία, γραπτή, ή δια ζώσης, να φέρουμε έγκριση κριτηρίων, 

για την συνέχιση λειτουργίας των δομών. 

Επίσης, ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, που έχουμε στο πρόγραμμά μας, με 

χρηματοδότηση από το ΕΚΤ+, που είναι εντελώς συμπληρωματικές, με τις αντίστοιχες 

δράσεις του τομεακού προγράμματος, και για αυτό έχουμε επικέντρωση σε ολοκληρωμένες 

χωρικές  επενδύσεις, και στους τομείς της RIS, δεν έχουνε την ωριμότητα, δεδομένου ότι 

ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις, όπως προαναφέρθηκε, και θα υπάρξει και αναλυτική 

εισήγηση, πρέπει να επικαιροποιηθούν οι υφιστάμενες, ή να ετοιμαστούν οι νέες. Και στο 

πλαίσιο αυτό, θα ενεργοποιηθούν και αυτές οι δράσεις. Έχουμε, όμως, μια σειρά από άλλες 

δράσεις. Αυτές, από τις αρχές του ’22, σε στενή συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς 

πολιτικής, δηλαδή τα αρμόδια Υπουργεία, Υπουργείο Εργασίας, το αναφέρω, έτσι, ενδεικτικά, 

από τις αρχές του ’22, θα προχωρήσουμε σε εξειδίκευση, και ακολούθως, σε έγκριση των 

κριτηρίων.  

Τώρα πάμε στο ΕΤΠΑ. Όπως είπαμε, προτεραιότητα, στον παρόντα προγραμματισμό, είναι 

οι μεταφερόμενες πράξεις, δηλαδή έργα που έχουνε ενταχθεί, πολλά από αυτά υλοποιούνται 

και δεν θα προλάβουν πιθανότατα, να τελειώσουν, αλλά και για να αντιμετωπιστεί η 

υπερδέσμευση, τα μεταφέρουμε στο νέο πρόγραμμα. Ενεργειακή αναβάθμιση δημοσίων 

κτιρίων, έχουμε εδώ. Διαχείριση υγρών αστικών λυμάτων, σε οικισμούς κάτω των 2000 

κατοίκων. Και κάποια έργα, που βρίσκονται σε στάδιο ολοκλήρωσης της αξιολόγησης, δεν 



έχουνε ενταχθεί ακόμα. Η ενίσχυση ερευνητικών υποδομών, που αφορούν κυρίως το 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας.  

Για τα λοιπά μεταφερόμενα, θα τα δούμε στις αρχές του ’23, που θα υπάρξει μια συνολική 

ανασκόπηση, του προγράμματος. Θα δούμε πώς προχωρούνε τα έργα, με όλες αυτές τις 

καθυστερήσεις που έχουμε, και που προαναφέρθηκαν. Ο πόλεμος στην Ουκρανία, η κρίση η 

ενεργειακή, που έχει ανεβάσει τις τιμές, κ.λπ. Καθώς επίσης, και καθυστερήσεις που έχουμε, 

και θα δούμε και την αστοχία, πώς θα προδιαγράφεται, για τις ιδιωτικές επενδύσεις. Και 

ακολούθως θα προχωρήσουμε στην οριστικοποίηση των μεταφερομένων δράσεων, που 

είναι, ως νέα έργα, θα έρθουν στο πρόγραμμα. Ή των τμηματοποιημένων, των phasing, που 

ένα μέρος τους δηλαδή, θα μείνει στο πρόγραμμα, στο ’14 – ’20, και ένα μέρος τους θα πάει 

στο καινούριο πρόγραμμα.  

Εδώ να επισημάνουμε, και το λέμε, γιατί θα το δείτε στα κριτήρια αξιολόγησης, ένα νέο 

κριτήριο, που πλέον έχει μπει στην περίοδο ’21 – ’27, και αφορά όλες τις υποδομές, που 

έχουνε αναμενόμενη διάρκεια ζωής, μεγαλύτερη από πέντε χρόνια, αφορά κτιριακά, κυρίως, 

αλλά όχι μόνο, μπαίνει ένα νέο κριτήριο, που λέγεται να τεκμηριώνεται η ενίσχυση της 

κλιματικής ανθεκτικότητας. Για αυτό το κριτήριο, υπάρχουν κατευθυντήριες γραμμές, από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και αναμένεται άμεσα να ενεργοποιηθεί, να δούμε πώς θα εξετάζεται η 

εκπλήρωση αυτού του κριτηρίου,  σε εθνικό επίπεδο.  

Εδώ, ευκαιρίας δοθείσης λέω, ότι για τα έργα, στα οποία η περιβαλλοντική τους αδειοδότηση, 

θα αρχίσει από 1-12023, δηλαδή για έργα που δεν έχουνε περιβαλλοντική αδειοδότηση, 

κυρίως νέα έργα, αυτή, η εκπλήρωση αυτού του κριτηρίου, ο τρόπος εκπλήρωσης, θα 

λαμβάνεται υπόψη κατά το στάδιο εκπόνησης, έγκρισης, αυτής της περιβαλλοντικής 

αδειοδότησης.  

Θα βγάλουμε, επίσης, πρόσκληση, για μία νέα δράση, που δεν έχει και θέμα με το κριτήριο, 

γιατί αφορά σε δημιουργία περιφερειακού διαγωνισμού, για την υποστήριξη της RIS, το λέω 

έτσι απλά, της στρατηγικής περιφερειακής έξυπνης εξειδίκευσης. Προγραμματίζεται, όπως θα 

δείτε και στο συνολικό χρονοδιάγραμμα, για τις πολύ αρχές του έτους. Και επίσης, βγάζουμε 

και πρόσκληση, η τεχνική βοήθεια, και από τα δύο Ταμεία, για την προετοιμασία της 

ενεργοποίησης, την πληροφόρηση, την επικοινωνία, και την ενίσχυση της διαχειριστικής 

ικανότητας. Και της διαχειριστικής, και των δικαιούχων.  

Για αυτές τις δράσεις, λοιπόν, που αναφέραμε προτείνεται η έγκριση των κριτηρίων, θα τα 

δείτε αναλυτικότερα, σε μεταγενέστερη εισήγηση, στην παρούσα Επιτροπή. Εδώ, δεν ξέρω 

πόσο καλά φαίνεται, είναι συνολικό, φαίνεται, όλα αυτά, που σας είπα, απεικονίζονται σε 

τυποποιημένο πίνακα. Αυτός είναι χρονοπρογραμματισμός, των προσκλήσεων. Βλέπετε την 

δράση, βλέπετε ποιους δικαιούχους αφορά, βλέπετε το ποσό, βλέπετε την 

προγραμματιζόμενη έναρξη και λήξη. Όλα αυτά, επαναλαμβάνω, στον «Δίαυλο» είναι 

αναρτημένα, θα είναι και στο siteμας, και προφανώς, για οτιδήποτε περαιτέρω θελήσετε, είμαι 

στην διάθεσή σας.  



ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ:  Ευχαριστούμε. Προχωράμε στην επόμενη εισήγηση, και θα πρότεινα... 

ΓΡΑΒΒΑΝΗ: Και... Να μην το πω αυτό;  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Επειδή και οι εισηγήσεις, και οι παρουσιάσεις... Δεν είπες ευχαριστούμε, ε;  

ΓΡΑΒΒΑΝΗ: Όχι, πέρα από το ευχαριστούμε, είχα και ένα μικρό κομμάτι για τη εξειδίκευση, 

γιατί την αναφέρουμε. Φαντάζομαι ότι οι πιο πολλοί, ξέρουμε τι σημαίνει η διαδικασία 

εξειδίκευσης, το τι κάνουμε, δηλαδή. Τι σημαίνει εξειδίκευση. Ότι πάει, να το πω, ή να το 

αφήσω; Δεν ξέρω. Ίσως να είναι σκόπιμο να πω αυτό, αυτό. Ακούτε την εξειδίκευση. Η 

εξειδίκευση είναι μια διαδικασία και αυτή. Αυτή δεν είναι, δεν προβλέπεται από κανονισμό της 

Επιτροπής. Είναι διαδικασία που έχει θεσπιστεί σε επίπεδο κράτους – μέλους. Και γίνεται, 

προφανώς, για την καλύτερη συνεργασία, και τον συντονισμό των πολιτικών.  

Δηλαδή, όσο πιο απλά, και γρήγορα μπορώ, στο πρόγραμμα είναι γραμμένες αναλυτικά, οι 

δράσεις, οι τομείς, και όλα αυτά. Προκειμένου εμείς, ως διαχειριστική αρχή, που έχουμε και 

την ευθύνη ενεργοποίησης – υλοποίησης, του προγράμματος, να προχωρήσουμε σε έκδοση 

πρόσκλησης, συνεργαζόμαστε, με έναν συγκεκριμένο τρόπο, με τους αρμόδιους φορείς 

πολιτικής. Είναι τα αρμόδια υπουργεία, κατά κανόνα, διά των επιτελικών δομών τους. Τους 

στέλνουμε ένα τυποποιημένο έγγραφο, μας συμπληρώνουν κι αυτοί τις προτάσεις τους, 

συνεργαζόμαστε, το οριστικοποιούμε, εισηγούμαστε την έγκρισή του στον Περιφερειάρχη, 

εγκρίνεται αυτή η εξειδίκευση, από τον Περιφερειάρχη, και κοινοποιείται προς εσάς. Αυτή είναι 

η λεγόμενη διαδικασία της εξειδίκευσης. Και ακολούθως έρχεται σε εσάς, η έγκριση των 

κριτηρίων της δράσης. Αυτά, όσο πιο σύντομα μπορώ. Θα ακολουθήσει η παρουσίαση για τα 

κριτήρια και τις δράσεις, που έρχονται τώρα προς έγκριση. Η εισήγηση, θα γίνει από την 

συνάδελφο, την κα Σειραγάκη, στέλεχος της Μονάδας Α΄. Ευχαριστώ από μένα.  

ΣΕΙΡΑΓΑΚΗ ΚΕΡΑΣΙΑ: Γεια σας κι από μένα. Θα σας παρουσιάσω την μεθοδολογία και τα 

κριτήρια αξιολόγησης, στην νέα προγραμματική περίοδο, όπου δεν έχουμε πολύ μεγάλες 

διαφοροποιήσεις, από την προηγούμενη, και οι περισσότεροι, φαντάζομαι, θα είστε ήδη 

εξοικειωμένοι. Οι βασικές αρχές, και προϋποθέσεις, που θέτουν το θεσμικό πλαίσιο, είναι ο 

ευρωπαϊκός κανονισμός, ο 1060/2021. Εκεί, στο άρθρο 40, περιγράφονται αναλυτικά, τα 

καθήκοντα της Επιτροπής Παρακολούθησης. Μέσα σε αυτά, είναι και η έγκριση της 

μεθοδολογίας και των κριτηρίων, για τις νέες πράξεις, που αφορούνε οι προσκλήσεις που 

βγάζουμε.  

Επίσης, αναφέρονται θέματα επιλεξιμότητας δαπανών, είναι όμοια όπως παλιά, δηλαδή να 

μην έχει ολοκληρωθεί το φυσικό αντικείμενο, να μην αιτείται μια πράξη διπλή χρηματοδότηση, 

για τις ίδιες δαπάνες, από διαφορετικά ταμεία, ή χρηματοδοτικά μέσα, ή προγράμματα. Και 

στο άρθρο 73, τίθενται οι διαδικασίες, και τα κριτήρια επιλογής, που, σε γενικές γραμμές, οι 

βασικές αρχές, είναι να μην εισάγουν διακρίσεις, να είναι διαφανή, να εξασφαλίζουν την 

προσβασιμότητα σε ΑμεΑ και σε εμποδιζόμενα άτομα. Να διασφαλίζουν την ισότητα των 

φύλων, και να λαμβάνουν υπόψη, τον χάρτη των θεμελιωδών δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Την αρχή της βιώσιμης ανάπτυξης, και την ενωσιακή πολιτική για το περιβάλλον.  



Ο Χάρτης των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, είναι ένα κείμενο με 50 δικαιώματα και ελευθερίες, 

που πρέπει πάντα να προστατεύονται, κατά την επιλογή των πράξεων. Ανάμεσα σε αυτά 

είναι τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, η επιχειρηματική ελευθερία, η απαγόρευση των 

διακρίσεων, και η προστασία του περιβάλλοντος, όπως είπαμε, ένταξη ΑμεΑ, η χρηστή 

διοίκηση, η πρόσβαση στα έγγραφα, και πολλά ακόμα, τα οποία εξετάζονται, ανάλογα με την 

θέση της πράξης. 

Οι γενικές προϋποθέσεις της επιλογής των πράξεων, σε αυτήν την σελίδα, είναι όλες, όπως 

ίσχυαν και παλιότερα, δηλαδή να συμμορφώνεται η πράξη, με το πρόγραμμα, τις 

στρατηγικές, τους ειδικούς στόχους. Να συμφωνεί με τους αναγκαίους πρόσφορους όρους, 

τις παλιές αιρεσιμότητες, όπως τις λέγαμε. Να προάγουν την βέλτιστη σχέση, ανάμεσα στην 

ενίσχυση, στο ποσό, δηλαδή, στην δραστηριότητα, και στους στόχους που επιτυγχάνονται. 

Να υπόκεινται σε διαδικασία ελέγχου περιβαλλοντικών επιπτώσεων, να τηρούνε το δίκαιο, να 

μην αφορούνε μεταφορά παραγωγικής δραστηριότητας, ή παράβαση. Και μετά από αυτά 

έχουμε τα δύο καινούρια, τις δύο καινούριες απαιτήσεις. Την μία, μόλις την ανέφερε η 

Πολυτίμη, είναι αυτή η διασφάλιση της κλιματικής ανθεκτικότητας των επενδύσεων. 

Μεταφέρεται σε ένα από τα κριτήρια, τα οποία τώρα διαμορφώνεται το πώς ακριβώς θα το 

αξιολογούμε. Και η άλλη απαίτηση, που είναι καινούρια, είναι ότι οι δικαιούχοι, πλέον, θα 

πρέπει να εξασφαλίζουν την κάλυψη όλων των εξόδων λειτουργίας και συντήρησης, για 

πράξεις που αφορούν επενδύσεις σε υποδομές, ή παραγωγικές επενδύσεις. 

Αυτά έχουνε μεταφερθεί στο νέο Νόμο του ΕΣΠΑ, τον 4914/2022. Πιο πολύ στην 

μεθοδολογία, αφορούν τα άρθρα 35, 36, 40 και 51. Και έχουνε μεταφερθεί και στο σύστημα 

διαχείρισης, και ελέγχου, βάσει του οποίου γίνεται η αξιολόγηση. 

Οι αρμοδιότητες της διαχειριστικής αρχής, σε ό,τι αφορά την αξιολόγηση των πράξεων τώρα, 

είναι η εξειδίκευση, που είναι προκαταρτικό στάδιο, η διαμόρφωση της μεθοδολογίας 

αξιολόγησης, και των κριτηρίων επιλογής των πράξεων. Στην συνέχεια, εισηγούμαστε σε 

εσάς, στην Επιτροπή Παρακολούθησης, την έγκριση της μεθοδολογίας και των κριτηρίων. 

Διαμορφώνεται και δημοσιεύεται η πρόσκληση, εφαρμόζεται η μεθοδολογία αξιολόγησης, και 

στην συνέχεια, εισηγούμαστε την ένταξη, ή την απόρριψη των αξιολογημένων προτάσεων.  

Η μεθοδολογία αξιολόγησης, όπως και στην προηγούμενη περίοδο, αφορά δύο τύπους, την 

άμεση, και την συγκριτική. Η άμεση αξιολόγηση, είναι αυτή, όπου ορίζεται η αρχική και η 

καταληκτική ημερομηνία  υποβολής των προτάσεων. Κάθε αίτηση, όμως, που υποβάλλεται 

εντός αυτού του διαστήματος, αξιολογείται αυτοτελώς, με βάση την χρονική στιγμή, που 

υποβλήθηκε. Η ολοκλήρωση της αξιολόγησης, γίνεται όταν αξιολογηθούνε, είτε όλες οι 

προτάσεις, που υποβλήθηκαν στο πλαίσιο μιας πρόσκλησης, είτε όταν εξαντληθεί ο 

προϋπολογισμός. Σε αυτήν την περίπτωση, ενημερώνονται όλοι οι δικαιούχοι, μέσω της 

ιστοσελίδας. 

Στην συγκριτική αξιολόγηση, ορίζεται και πάλι ημερομηνία έναρξης και λήξης υποβολής 

προτάσεων. Η αξιολόγηση ξεκινά, με το πέρας της προθεσμίας υποβολής. Οι προτάσεις 

εξετάζονται, και στα κριτήρια υπάρχει οπωσδήποτε, υποχρεωτικά κάποια βαθμολόγηση, για  



να μπορέσουνε να πάρουνε μια σειρά κατάταξης. Τα αποτελέσματα της κατάταξης αυτής 

ανακοινώνονται ταυτόχρονα, και επιλέγονται, προφανώς, οι προτάσεις με τις υψηλότερες 

βαθμολογίες στην σειρά κατάταξης, μέχρι την εξάντληση του προϋπολογισμού. 

Η άμεση αξιολόγηση, γενικά, είναι ταχύτερη. Θα μιλήσουμε και λίγο πιο μετά, για τους 

χρόνους που προβλέπονται για την αξιολόγηση, και εφαρμόζεται περισσότερο, όταν υπάρχει 

ένας συγκεκριμένος δυνητικός δικαιούχος, όταν υπάρχει επάρκεια πόρων, για να καλύψει 

όλες τις αναμενόμενες προτάσεις, όταν αφορά η πρόσκληση, σε πράξεις, που η υλοποίησή 

τους είναι υποχρεωτική όπως είναι για τα λύματα ή για τις Μονάδες Επεξεργασίας 

Αποβλήτων, κάποιες υποχρεώσεις. Και γίνεται ξεκάθαρα, σε τμηματοποιημένα έργα, phasing, 

και σε έργα στρατηγικής σημασίας.  

Η συγκριτική αξιολόγηση εφαρμόζεται όταν υπάρχουν πιο πολύ δικαιούχοι. Είναι πιο 

σύνθετη, γιατί έχει τις βαθμολογήσεις, που σας είπα. Έχει το πλεονέκτημα ότι επιλέγονται οι 

προτάσεις, που έχουνε αξιολογηθεί, και παίρνουνε την μεγαλύτερη βαθμολογία, αλλά είναι 

λίγο πιο χρονοβόρα.  

Τα στάδια επιλογής των προτάσεων, των πράξεων, αρχικά γίνεται ένας έλεγχος 

συμβατότητας, από το ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα. Όλη η αξιολόγηση βασίζεται 

στο ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα. Ο δικαιούχος υποβάλλει την πρότασή του, μέσω 

του ΟΠΣ. Εκεί φαίνεται το τεχνικό δελτίο, και όλα τα συνημμένα. Η αξιολόγηση, γίνεται αρχικά 

από το σύστημα, όπου ελέγχεται το ότι η υποβολή γίνεται εντός της προθεσμίας, της 

προβλεπόμενης στην πρόσκληση. Ο προϋπολογισμός είναι εντός των ορίων, το τεχνικό 

δελτίο είναι σωστά και πλήρως συμπληρωμένο. Η περίοδος υλοποίησης, είναι  εντός της 

περιόδου επιλεξιμότητας, ο δικαιούχος έχει τσεκάρει τα πεδία, που αφορούνε στις δεσμεύσεις 

του, ότι δεν έχει ολοκληρωθεί το φυσικό αντικείμενο, ότι δεν αφορά σε μετεγκατάσταση, που 

συνιστά μεταφορά παραγωγικής δραστηριότητας, και ότι δεν αφορά σε πρόταση, που ενέχει 

διπλή χρηματοδότηση, των ίδιων δαπανών. 

Στην συνέχεια προχωράμε στο στάδιο Α΄, από τα στελέχη της αξιολόγησης, όπου γίνεται ο 

έλεγχος πληρότητας, και επιλεξιμότητας της πρότασης. Και στο στάδιο Β΄, γίνεται η 

αξιολόγηση των προτάσεων, ανά κριτήριο και ανά ομάδα κριτηρίων. Εσείς δηλαδή, σαν 

Επιτροπή, βλέπετε τα κριτήρια του σταδίου Α΄, τα οποία εφόσον πληρούνται, προχωράει η 

αξιολόγηση στο στάδιο Β΄. 

Στις προσκλήσεις άμεσης αξιολόγησης, όλα τα κριτήρια αξιολογούνται με δυαδική, δυαδικό 

τρόπο. Ναι, όχι, δηλαδή. Ενώ στην συγκριτική αξιολόγηση, υπάρχει η υποχρέωση, κάποια 

κριτήρια, τουλάχιστον σε δύο κατηγορίες, να είναι βαθμολογούμενα, και η ομάδα 

σκοπιμότητα, η τρίτη ομάδα κριτηρίων, που θα σας δείξω σε λίγο, πρέπει υποχρεωτικά, να 

έχει τον μεγαλύτερο συντελεστή βαρύτητας, πάνω από 50%.  

Τα κριτήρια που εξετάζονται στο Α΄ στάδιο... 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Να κάνω μια παρέμβαση, σε παρακαλώ;   

ΣΕΙΡΑΓΑΚΗ: Ναι. 



ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Να πάμε λίγο πιο γρήγορα, να πούμε τα βασικά, εφόσον συμφωνούν τα μέλη 

της Επιτροπής, και τα υπόλοιπα όλα, να παραπέμψουμε στις εισηγήσεις, που σας έχουν 

σταλεί γραπτώς. Είναι αναρτημένες. Και στις παρουσιάσεις. Εάν συμφωνούνε τα μέλη, 

Κερασία, κι εσύ, και όλοι οι επόμενοι, σας παρακαλώ... Ναι, ναι. 

ΣΕΙΡΑΓΑΚΗ: Εγώ δεν έχω αντίρρηση, αν δεν υπάρχουνε νέα μέλη, για να ακούσουνε κάτι 

που θα τους είναι καινούριο... 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Ναι, και να πάμε στις ερωτήσεις, μετά, επί συγκεκριμένων θεμάτων.  

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Πώς θα γίνει ο έλεγχος... 

ΣΕΙΡΑΓΑΚΗ: Ναι, τα boldείχα σκοπό, μόνο, να λέω. Εντάξει, αρμοδιότητα υλοποίησης, 

λειτουργίας, ότι η πράξη εμπίπτει σε αυτά που λέγαμε πριν. Ότι έχουνε ληφθεί οι απαραίτητες 

αποφάσεις. Στην πρώτη ομάδα κριτηρίων, κάποια μπορούμε τώρα να τα εξετάσουμε και στην 

δεύτερη ομάδα, στο στάδιο Β΄. Αυτή είναι μια μικρή διαφορά, από την προηγούμενη περίοδο. 

Εδώ εξετάζεται κυρίως η, το φυσικό αντικείμενο, προϋπολογισμός και το χρονοδιάγραμμα. 

Στην δεύτερη ομάδα κριτηρίων εξετάζεται η συμβατότητα με το θεσμικό πλαίσιο, εδώ έχουμε 

και το κριτήριο της κλιματικής ανθεκτικότητας, που εξετάζουμε. Όλα τα άλλα είναι λίγο – πολύ, 

γνωστά. Το πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων, λοιπό θεσμικό πλαίσιο, ισότητα φύλων, μη 

διακρίσεις, και τα λοιπά.  

Η τρίτη ομάδα κριτηρίων, είναι τα πιο σημαντικά κριτήρια, όπου, κατά κανόνα, εκεί θα βλέπετε 

και τα βαθμολογούμενα κριτήρια στις συγκριτικές αξιολογήσεις. Έχει πιο πολύ ενδιαφέρον, 

δηλαδή, για τα μέλη της Επιτροπής, η αναγκαιότητα, αποτελεσματικότητα, αποδοτικότητα, 

βιωσιμότητα, και καινοτομία. Η αποτελεσματικότητα και η αποδοτικότητα, όπως και πριν, 

αξιολογείται με συγκεκριμένο ποσοτικό τρόπο. Είναι κάποιοι, κάποια κλάσματα τέλος πάντων, 

όπως ήταν και παλιά. Και την τελευταία κριτηρίων, είναι η ωριμότητα της πράξης, και κατά 

πόσο έχουνε γίνει οι απαραίτητες διοικητικές ή άλλες ενέργειες.  

Οι χρόνοι αξιολόγησης, τώρα, για την άμεση αξιολόγηση, είναι 40 ημέρες, ενώ για την 

συγκριτική αξιολόγηση, είναι 90 μέρες. Αυτοί οι χρόνοι προσαυξάνονται, όταν πρόκειται για 

νένα έργα, που γίνονται για πρώτη φορά στην χώρα,  ή που το θεσμικό τους πλαίσιο μπορεί 

να είναι υπό διαμόρφωση, και να αλλάζουνε κάποια πράγματα, κατά τη διάρκεια της 

αξιολόγησης. Προσαυξάνονται σαφώς, όταν η μία πράξη είναι σύνθετη, περιλαμβάνει πολλά 

υποέργα, γιατί, με αυτόν τον τρόπο, ουσιαστικά, είναι σαν να αξιολογούνται δύο και τρεις 

πράξεις ταυτόχρονα. Όταν απαιτούνται γνωμοδοτήσεις από άλλους φορείς, ή γίνονται 

καθυστερήσεις, που δεν οφείλονται στην διαχειριστική, και κάποιες φορές, όταν στην άμεση 

αξιολόγηση, οι δικαιούχοι υποβάλλουν όλοι ταυτόχρονα, παρόλο που έχουνε την δυνατότητα 

να υποβάλλουνε σταδιακά. 

Και φυσικά, δεν προσμετρούνται οι χρόνοι αποστολής συμπληρωματικών στοιχείων, και στο 

πρώτο στάδιο προβλέπεται αυτό, και στο δεύτερο στάδιο. Πάντα μέσω του ΟΠΣ γίνεται η 

επικοινωνία αποστολής των στοιχείων, και αυτοί οι χρόνοι, δεν προσμετρούνται στις 



παραπάνω προθεσμίες. Τώρα η συνάδελφος, η κα Αγλαΐα Νάστου, θα σας παρουσιάσει τα 

κριτήρια, για τις δράσεις τις συγκεκριμένες, που εγκρίνονται σήμερα.  

ΑΓΛΑΪΑ ΝΑΣΤΟΥ: Λοιπόν, πάμε να δούμε τα κριτήρια αξιολόγησης των πράξεων των 

δράσεων της πρώτης έκδοσης του εγγράφου εξειδίκευσης. Εδώ έχουμε δύο δράσεις. Η 

πρώτη είναι η ολοκληρωμένες δράσεις ένταξης υπηκόων τρίτων χωρών, για διευκόλυνση 

πρόσβασης στην αγορά εργασίας. Η δεύτερη δράση είναι η προώθηση και υποστήριξη 

παιδιών, για την ένταξή τους στην προσχολική εκπαίδευση, καθώς και για την πρόσβαση 

παιδιών σχολικής ηλικίας, εφήβων και ΑμεΑ, σε υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης, η 

πρώην εναρμόνιση. Και οι υπόλοιπες έξι δράσεις, αφορούν την τεχνική βοήθεια, στο πλαίσιο 

του ΕΤΠΑ, και του ΕΚΤ. Σε όλες τις δράσεις, ακολουθείται η διαδικασία της άμεσης 

αξιολόγησης.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Ισχύει το προηγούμενο, που είπαμε, προχωράμε με τις ομάδες επί των 

βασικών.  

ΝΑΣΤΟΥ: Όσον αφορά και για τις δύο δράσεις, και για τις δύο δράσεις ακολουθούνται τα 

στάδια, όπως περιγράφηκαν πριν, από την Κερασία. Με κόκκινο βλέπουμε τις διαφορές, 

όπως στην πρώτη δράση, που είναι στο στάδιο Β΄, και στην δεύτερη ομάδα των κριτηρίων 

αξιολόγησης. Εκεί πέρα ελέγχουμε, όσον αφορά την ρεαλιστικότητα του χρονοδιαγράμματος, 

ελέγχουμε τους ενδεχόμενους κινδύνους, που συνδέονται με την υλοποίηση της πράξης, 

όπως προαπαιτούμενες ενέργειες, που απαιτούνται, η θέσπιση ή και επικαιροποίηση των 

προϋποθέσεων για την συμπερίληψη ατόμων, ως ωφελούμενων ατόμων. Πχ, είναι οι 

δικαιούχοι διεθνούς προστασίας, καθώς και οι δικαιούχοι προσωρινής προστασίας, 

εκπατρισμένοι πολίτες Ουκρανίας. 

Στην δεύτερη, στην τρίτη ομάδα κριτηρίων, ελέγχουμε την αναγκαιότητα υλοποίησης της 

πράξης. Εδώ, εστιάζουμε κυρίως στην τεκμηρίωση, με έμφαση στην εξέλιξη του προσφυγικού 

και τις επιπτώσεις του πολέμου της Ουκρανίας. Τα επόμενα στάδια, ακολουθούν το γενικό 

πλάνο που αναφέραμε πριν. 

Και πάμε στην δεύτερη δράση, που είναι η πρώην εναρμόνιση, μια πράξη προϋπολογισμού 

7.300.000,00€, και αφορά, ωφελούμενοι εδώ, είναι παιδιά, οικογένειες. Δυνητικός δικαιούχος 

της δράσης είναι η ΕΕΤΑΑ. Ακολουθούμε τα στάδια αξιολόγησης, όπως περιγράφηκαν και 

πριν. Μετά το στάδιο Α΄, περνάμε στο στάδιο Β΄, που κι εδώ, ελέγχουμε, μεταξύ άλλων, την 

ρεαλιστικότητα του προϋπολογισμού, το εύλογο του κόστους, σύμφωνα με την ΚΥΑ της 

δράσης, όπως έχει εκδοθεί. Συνεχίζουμε στην... Ναι, συνεχίζουμε στην δεύτερη ομάδα 

κριτηρίων, όπως προαναφέρθηκαν, και στην τρίτη ομάδα κριτηρίων, ελέγχουμε την 

αναγκαιότητα υλοποίησης της πράξης. Δεν γυρίζει το... Δεν, για να δούμε λίγο... Εντάξει, 

τώρα πέρασε; Μας πήγε λίγο μετά, γυρίζουμε πίσω. Ωραία.  

Ωραία. Στην τρίτη ομάδα κριτηρίων, ελέγχουμε την αναγκαιότητα υλοποίησης της πράξης. 

Εδώ εστιάζουμε στην τεκμηρίωση, με έμφαση την σχέση, εγγύηση για το παιδί, και την 

πρόσβαση ΑμεΑ, σε εξωσχολικές δραστηριότητες.  



Πάμε στις δράσεις τεχνικής βοήθειας. Όπως αναφέρθηκε και πριν, έχουμε τρεις δράσεις 

τεχνικής βοήθειας, στο πλαίσιο του ΕΤΠΑ, και τρεις δράσεις τεχνικής βοήθειας, στο πλαίσιο 

του ΕΚΤ+. Οι δράσεις, αφορούν την πληροφόρηση και την επικοινωνία, και αφορούν 

ενέργειες ενημέρωσης των δυνητικών δικαιούχων, και της κοινής γνώμης, εξειδίκευση και 

εφαρμογή στρατηγικών επικοινωνίας και επικοινωνιακών σχεδίων δράσεις. Ενέργειες 

διάχυσης καλών πρακτικών.  

Η δεύτερη ομάδα δράσεων, αφορά προετοιμασία, υλοποίηση και παρακολούθηση, και 

φορούν υπηρεσίες, και υποστήριξη για προετοιμασία, επιλογή, αξιολόγηση, διαχείριση, 

παρακολούθηση, και έλεγχο των έργων. Υποστήριξη, και εξασφάλιση της αποτελεσματικής 

λειτουργίας  της διαχειριστικής αρχής, και των ενδιάμεσων φορέων, και ενέργειες, που 

αφορούν  το κλείσιμο και την επιτυχή ολοκλήρωση των έργων της προγραμματικής περιόδου 

’14 – ’20.  

Και η τρίτη ομάδα δράσεων, είναι η ενίσχυση της ικανότητας των αρχών, του κράτους – 

μέλους, των δικαιούχων και των οικείων εταίρων. Εδώ αφορούν παρεμβάσεις, για την 

εστιασμένη υποστήριξη δικαιούχων, και την εκπαίδευση των στελεχών, και των 

εμπλεκόμενων, στην υλοποίηση του προγράμματος. Ακολουθούμε πάλι τα στάδια 

αξιολόγησης. Το πρώτο στάδιο, εδώ εστιάζουμε, και ελέγχουμε επιπλέον, αν η πράξη 

υποβάλλεται στο πλαίσιο του εγκεκριμένου προγράμματος τεχνικής βοήθειας. Στο δεύτερο 

στάδιο, αξιολόγησης, ακολουθούνται τα βήματα, όπως προαναφέρθηκαν. Και στην τρίτη 

ομάδα κριτηρίων, εστιάζουμε στην αναγκαιότητα υλοποίησης της πράξης, και ελέγχουμε αν η 

πράξη θεωρείται αναγκαία, εφόσον συμπεριλαμβάνεται στο εγκεκριμένο πρόγραμμα τεχνικής 

βοήθειας. 

Αυτά είναι τα κριτήρια αξιολόγησης των δράσεων. Και να συνεχίσουμε... 

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Τελειώσατε, τι άλλο... 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Ευχαριστούμε. Όπως προαναφέρθηκε, από τους ομιλητές, η μεθοδολογία και 

τα κριτήρια επιλογής πράξεων, είναι στην αρμοδιότητα της Επιτροπής παρακολούθησης, για 

έγκρισή τους, και για αυτό κάναμε και την παρουσίαση την αναλυτική. Περνάμε σε μια 

ενημέρωση, για θέματα προβολής και επικοινωνίας, σύμφωνα με τον καινούριο κανονισμό, 

για την περίοδο ’21 – ’27. Θα, ακολουθούνε, δύο σύντομες εισηγήσεις, για την στρατηγική 

έξυπνης εξειδίκευσης, και τις ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις, που θα τις κάνουμε, 

πραγματικά, πολύ σύντομα, γιατί και τις έχετε, και θα πάρετε και το PowerPoint. Και επί των 

αρχικών του σχεδιασμών,  ως πρώτη επιτροπή παρακολούθησης, από εκπροσώπους  της 

εθνικής αρχής συντονισμού, του ΕΣΠΑ.  

Θα πρότεινα να μην κάνουμε διάλειμμα, και να συνεχίσουμε κανονικά, για να έχουμε και τον 

χρόνο να κάνουνε παρεμβάσεις, τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης, τοποθετήσεις 

ερωτήσεως στον γύρο, και να σταματήσουμε μια και καλή το μεσημέρι, εφόσον συμφωνείτε.  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Ναι, ναι.  



ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Εάν κάποιος χρειάζεται να βγει για λίγο, μπορεί να βγει, και... Συμφωνούμε; 

Ωραία. Επομένως, κ. Βαλούς αναπληρωτής εκπρόσωπος δημοσιότητας, για το καινούριο 

πρόγραμμα, την εισήγηση για την επικοινωνία.  

ΒΑΛΟΥΣ (ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ): Καλησπέρα και από μένα. 

Σας καλωσορίζουμε στο καινούριο πρόγραμμα, «Θεσσαλία 2021 – 2027». Να σας αναφέρω 

εν τάχει, ότι βάσει του άρθρο 22, του κανονισμού 1060/2021, ακούγομαι; Οκ. Υπάρχει 

προβλεπόμενη προσέγγιση, για ζητήματα επικοινωνίας και προβολής του προγράμματος, με 

καθορισμένους στόχους, κοινό, και χρήση Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης, όπου κρίνεται 

απαραίτητο, σκόπιμο. Στο πλαίσιο αυτό, το πρόγραμμα «Θεσσαλία 2021 – 2027», 

περιλαμβάνει, στο κεφάλαιο 7, επειδή δεν μπορώ να το γυρίσω... Την ενότητα επικοινωνίας 

και προβολής.  

Στο άρθρο 46 καθορίζεται  ότι κάθε κράτος – μέλος, σας τα λέω εν τάχει, γιατί νομίζω ότι τα 

γνωρίζετε από προηγούμενες Επιτροπές, και από τον κανονισμό τον ίδιο. Πρέπει να 

επισημαίνεται η προβολή της στήριξης, σε όλες τις δραστηριότητες των προγραμμάτων, που 

συγχρηματοδοτούνται από τα Ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς επίσης, και η 

ενημέρωση των πολιτών της ένωσης, σε σχέση με τον ρόλο, και τα επιτεύγματα των ταμείων, 

μέσω μιας ενιαίας δικτυακής πύλης, που θα έχει την  πρόσβαση, σε όλα τα προγράμματα και 

σε όλες τις δράσεις που αφορούν το εν λόγω κράτος – μέλος. 

Ως εκ τούτου, η στρατηγική επικοινωνίας του προγράμματος «Θεσσαλία 2021 – 2027», 

περιλαμβάνει προσέγγιση, για τα ζητήματα επικοινωνίας, και προβολής, καθορίζοντας τους 

επικοινωνιακούς στόχους, τον κοινό στόχο, τους διαύλους επικοινωνίας, και της προβολής, 

μέσω social media. Τον προγραμματισμό, και τον προϋπολογισμό, και τους σχετικούς 

δείκτες, παρακολούθησης και αξιολόγησης. Ο κύριος επικοινωνιακός στόχος, που τέθηκε, για 

το πρόγραμμά μας, είναι η προβολή του προγράμματος «Θεσσαλία», και της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης στην ισόρροπη ανάπτυξη, η ενίσχυση της οικονομικής δραστηριότητας, και η 

εξωστρέφεια, στην ενδυνάμωση της κοινωνικής συνοχής, και στην βιωσιμότητα των πόλεων, 

και των περιοχών της, με σύμμαχο την θέση, πάντα.  

Οι ειδικοί επικοινωνιακοί στόχοι, ενδεικτικά αναφέρονται, καθώς είναι υπό την αίρεση της 

οριστικοποίησής τους, είναι η ενημέρωση, και η ευαισθητοποίηση των πολιτών της 

Περιφέρειας Θεσσαλίας, και των ομάδων στόχου, για τους σκοπούς, κατευθύνσεις, 

παρεμβάσεις, και τα αποτελέσματα του προγράμματος. Είναι η ενίσχυση της 

αναγνωρισιμότητας του προγράμματος. Είναι η άμεση, και ενδελεχής ενημέρωση των 

δυνητικών δικαιούχων, που είναι και το σημαντικό, κατά την γνώμη μου, για τις ευκαιρίες 

χρηματοδότησης, που αποφέρει το πρόγραμμα, και τις απαιτούμενες διαδικασίες για την 

πρόσβαση σε αυτές. Είναι η διαρκής ενημέρωση, για τις υποχρεώσεις που απορρέουν από 

το κανονιστικό πλαίσιο, και που είναι υποχρεωμένοι να τηρούν οι δικαιούχοι του 

προγράμματος. Και η συνεχής ενημέρωση, για την πορεία υλοποίησης και προόδου του 

προγράμματος. Φυσικά, όλα αυτά, θα καθοριστούν στην συνέχεια, με την εξειδίκευση του 

επικοινωνιακού σχεδίου που θα ακολουθήσει, προσεχείς μήνες, μέρες.  



Ποιοι είναι το κοινό – στόχοι. Το κοινό και οι στόχοι. Το ευρύ κοινό, είναι οι πολίτες της 

Θεσσαλίας, οι ειδικές πληθυσμιακές κοινωνικές ομάδες, οι νέοι, οι γυναίκες , οι άνεργοι, οι 

Ρομά, ΑμεΑ, μετανάστες κ.λπ. Οι δικαιούχοι και δυνητικοί δικαιούχοι του προγράμματος. Οι 

εθνικές και ευρωπαϊκές διοικητικές αρχές, και φορείς, και οι πολλαπλασιαστές της 

πληροφόρησης που είναι τα ΜΜΕ, οι οικονομικοί και κοινωνικοί εταίροι, τα δίκτυα 

πληροφόρησης... 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Προχωρήστε λίγο την παρουσίαση, παρακαλώ. Στο πρόγραμμα.  

ΒΑΛΟΥΣ: Ναι, βεβαίως. Ναι, συγνώμη, έχω μείνει πίσω, όντως. Δεν βλέπω καλά. Οι στόχοι 

και τα μέσα της επικοινωνίας, διαμορφώνονται ανάλογα με το στοχοθετούμενο κοινό, και 

επομένως η στρατηγική επικοινωνίας, θα εξειδικευθεί, με επιμέρους επικοινωνιακά σχέδια 

ανά στάδιο υλοποίησης του προγράμματος, αλλά και κατηγορίας κοινού. Τα μέσα και οι 

ενέργειες επικοινωνίας και προβολής που θα χρησιμοποιηθούν, θα είναι εκδηλώσεις, με την 

διοργάνωση σεμιναρίων, εργαστηρίων, συναντήσεων, ημερίδων, συνεδρίων, εκθέσεων, τόσο 

με φυσική παρουσία, όσο και με ηλεκτρονικά μέσα, καθώς και με συμμετοχή, σε εκδηλώσεις 

άλλων φορέων. Επίσης, η ιστοσελίδα, και τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης, με δημιουργία και 

ενημέρωση, της ιστοσελίδας του προγράμματος. Ηλεκτρονικό, και έντυπο υλικό, που 

δημιουργούμε καθ’ όλη τη διάρκεια των προγραμμάτων μας. Με την λειτουργία του γραφείου 

τύπου, δελτία, αρθρογραφία, δημοσιεύματα, και τα λοιπά. Και με προβολή των δράσεων του 

προγράμματος σε τηλεόραση, ραδιόφωνο, έντυπο τύπου περιφερειακό, και εθνικής 

εμβέλειας, social media, ιστοτόπους, και τα λοιπά.  

Για την επικοινωνία των έργων στρατηγικής σημασίας, αυτά θα αποτελέσουν αντικείμενο 

ειδικής επικοινωνιακής καμπάνιας, η οποία θα σχεδιαστεί και θα υλοποιηθεί, σε συνεργασία 

με τους δικαιούχους, και την Ευρωπαϊκή Ένωση, με στοχευμένη προσέγγιση, και δράση, για 

μεγιστοποίηση αντικειμένου, αντικτύπου, με τήρηση, ευχαριστώ. Με τήρηση όλων των 

προβλεπόμενων και αναγκαίων κανόνων, για έργα της κατηγορίας αυτής. Ο εκτιμώμενος 

προϋπολογισμός, όπως υπολογίστηκε, είναι στα 4.000.000,00€ δημόσια δαπάνη, τάξη 

μεγέθους.  

Για την παρακολούθηση και την αξιολόγηση του προγράμματος, θα έχουμε μέριμνα για 

εφαρμογή όλων των ενιαίων αρχών, για την συνολική παρακολούθηση, εποπτεία, και 

συντονισμό δράσεων. Θα γίνει αξιολόγηση των προτεινόμενων δράσεων, με ποιοτικές και 

ποσοτικές έρευνες, και έρευνες κοινού, σε διάφορα χρονικά διαστήματα του προγράμματος. 

Οι  δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν, θα είναι δείκτες υλοποίησης. Ενδεικτικά αναφέρουμε 

δείκτες συμμετεχόντων, αναρτήσεων, υλικού που παράχθηκε, καταχωρήσεων, και τα λοιπά. 

Είναι όλα στο υλικό που σας έχει ήδη δημοσιοποιηθεί, να μην τα αναφέρω πιο αναλυτικά. 

Δείκτες αποτελέσματος. Ενδεικτικά, ποσοστό αναγνωρισιμότητας προγράμματος, κ.λπ., και 

δείκτες επιπτώσεων, θετική, αρνητική άποψη για το πρόγραμμα, κ.λπ. 

Ενέργειες, που ήδη έχουμε ξεκινήσει να υλοποιούμε, ή προγραμματίζουμε να υλοποιήσουμε. 

Η δημιουργία επικοινωνιακής ταυτότητας προγράμματος. Έχουμε ήδη δημιουργήσει το 

λογότυπο του ΕΣΠΑ, το βλέπετε και στις συνθέσεις, που έχουμε στο πρόγραμμά μας.  Ο 



ορισμός των υπευθύνων επικοινωνίας. Είναι ο κ. Γαλάνης, με αναπληρωτή τον 

υποφαινόμενο.  

Επίσης, οι αρχικές δράσεις προβολής του προγράμματος, είναι η καταχώρηση της σχετικής 

ενημερωτικής μακέτας, σε περιφερειακά μέσα, έχει ξεκινήσει ήδη μια καμπάνια ενημέρωσης, 

ειδική, για το νέο ΕΣΠΑ. Η έκδοση  των σχετικών δελτίων τύπου. Είναι η συνδιοργάνωση, 

που κάναμε με το Υπουργείο Ανάπτυξης, και με την Γενική Γραμματεία, ναι, Δημοσίων 

Επενδύσεων ΕΣΠΑ, για την έναρξη των περιφερειακών προγραμμάτων, της νέας 

προγραμματικής περιόδου, για όλη την χώρα μας. Έγινε τον προηγούμενο μήνα, στην 

Λάρισα.  

Είναι ο προγραμματισμός διοργάνωσης, ανοιχτής στους πολίτες, εκδήλωσης για την 

παρουσίασης του νέου προγράμματος της Θεσσαλίας, ’21 – 27, που προγραμματίζεται για 

τον Δεκέμβριο του τρέχοντος έτους. Η ..., και η επεξεργασία οδηγιών από την EEAAS 

2:21:56.4, που ούτως ή άλλως συμβαίνει.  

Η ανάρτηση πληροφοριών για το πρόγραμμα ’21 – ’27, στην τρέχουσα ιστοσελίδα μας, και 

ταυτόχρονα, έχουμε ήδη προγραμματίσει την ανάθεση, σε εξωτερικό δικαιούχο, και τρίτο 

στάδιο, με την υλοποίηση των δράσεων, ως και την ολοκλήρωση του προγράμματος, 

προβολή αποτελεσμάτων και ωφέλειας, καλών πρακτικών και μαρτυριών. Επίσης, η πρώτη, 

η διοργάνωση της πρώτης Επιτροπής Παρακολούθησης, που λαμβάνει χώρα αυτήν την 

στιγμή που μιλάμε.  

Οι δράσεις που προγραμματίζουμε, για το έτος ’23, είναι η διοργάνωση ενημερωτικών 

εκδηλώσεων σε κοινό και φορείς, η διοργάνωση ενημερωτικής εκδήλωσης για τους 

εκπροσώπους των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας και Ενημέρωσης. Η διοργάνωση της 

ετήσιας συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης, του έτους ’23. Δημοσιοποίηση 

προσκλήσεων, εντάξεων, πράξεων, και τα λοιπά, και δημιουργία, και καταχωρήσεις σε 

έντυπα, περιοδικά, εφημερίδες, ιστοσελίδες ανακοινώσεων, θεματικών μακετών, 

επικοινωνιακών μηνυμάτων, καθώς και τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών σποτ προβολής, με 

στόχο την ενημέρωση των δικαιούχων και των πολιτών, για την συνεισφορά του 

προγράμματος «Θεσσαλία», και την συγχρηματοδότηση  της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σας 

ευχαριστούμε πολύ.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Ευχαριστούμε. Στρατηγική έξυπνης εξειδίκευσης. Μέχρι να ανοίξει, μου 

φέρνετε, αν θέλετε το λέιζερ. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Εννοείται. 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Λοιπόν. Στρατηγική έξυπνης εξειδίκευσης, περιφερειακή. Η Θεσσαλία, ξεκίνησε 

την διαδικασία, από το 2013, όπου με απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου, ιδρύθηκε το 

Περιφερειακό Συμβούλιο Καινοτομίας, προχώρησε σε μια σειρά από δράσεις, και αποφάσεις, 

επιχειρηματική ανακάλυψη, και εξειδίκευση του σχεδίου δράσης. Έγκριση της στρατηγικής με 

το σύστημα  διακυβέρνησης, και του σχεδίου δράσης της. Ορισμός, συγκρότηση τ ου 

ενδιάμεσου επιπέδου της στρατηγικής,  του συστήματος στρατηγικής παρακολούθησης, που 



είναι ένα αυτόνομο γραφείο, στην Διεύθυνση Προγραμματισμού, της Περιφέρειας Θεσσαλίας, 

και εν συνεχεία, μετά την έκδοση του νόμου της Γενικής Γραμματείας Έρευνας – Καινοτομίας, 

έγινε η διαδικασία, και ορίστηκε με απόφαση Περιφερειακού Συμβουλίου, ο, το Περιφερειακό 

Συμβούλιο Έρευνας – Καινοτομίας, το ΠΣΕΚ το ενδεκαμελές, του νόμου 4386.  

Σύμφωνα με την Εθνική Στρατηγική, που εγκρίθηκε τον 6ο του 2022, ως προς το σύστημα 

διακυβέρνησης, προβλέπονται τρία επίπεδα. Το αποφασιστικό, το επιτελικό – συντονιστικό, 

όπου εδώ έρχεται και συνεργάζεται το, ο κεντρικός τομέας, με τα Περιφερειακά όργανα, και τα 

συμβούλια καινοτομίας, και το τρίτο επίπεδο, που είναι η διαχείριση υλοποίησης, και 

στρατηγικής. Για την υλοποίηση αυτού, και για τον ορισμό του Περιφερειακού οργάνου, μισό 

λεπτό, του Περιφερειακού, του συστήματος διακυβέρνησης, προβλέπεται ανασυγκρότηση 

των οργάνων, μέχρι το Α΄ τρίμηνο, του 2023. Ως προς το σχέδιο εξειδίκευσης της 

στρατηγικής, εδώ, προβλέπεται να τρέξει εκ νέου η «Περιφερειακή Ανακάλυψη», για την 

εξειδίκευση των περιφερειακών απολήξεων της Νέας Εθνικής Στρατηγικής, αυτό στο Α΄ 

εξάμηνο του 2023. 

Στο περιφερειακό πρόγραμμα, προβλέπεται αυτή η δράση, που σήμερα εγκρίνετε τα κριτήριά 

της, για να μπορέσει άμεσα να εκδοθεί... όχι, κατεβάσαμε τα κριτήρια; Όχι, δεν κατεβάσαμε. 

Σας ενημερώσαμε ότι εξειδικεύτηκε, και πρόκειται, με γραπτή διαδικασία, να εγκριθούν τα 

κριτήρια, ώστε να ενταχθεί, και να στηρίξει το σύστημα διακυβέρνησης, της περιφερειακής 

RIS. 

Και η εξειδίκευση των πόρων που αφορούνε σε δράσεις έρευνας και καινοτομίας, θα έρθει και 

θα ακουμπήσει σε αυτό το αναθεωρημένο, εξειδικευμένο σχέδιο δράσης. Μένω εδώ, για τα 

καινούρια μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης. Η στρατηγική έξυπνης εξειδίκευσης, σαν 

πρώτο πυλώνα, έχει βγάλει το Αγροδιατροφικό Σύμπλεγμα. Στην Θεσσαλία είμαστε. Και 

δεύτερο πυλώνα το μέταλλο, και δομικά υλικά. Οι υπόλοιποι κεντρικού πυλώνες, και κάποιοι 

αναδυόμενοι τομείς, και οριζόντιες δραστηριότητες, περιφερειακά.  

Πάμε με την διαδικασία, πάμε με την διαδικασία της Νέας Εθνικής Στρατηγικής και των 

περιφερειακών απολήξεων, και ευελπιστούμε, ότι μέχρι την λήξη του Α΄ εξαμήνου του ’23, θα 

έχει ολοκληρωθεί εντελώς. Θα κάνουμε και την παρουσίαση των ολοκληρωμένων χωρικών 

επενδύσεων, σύντομα, μετά από όσα ειπώθηκαν, η κα Πούλιου.  

ΠΟΥΛΙΟΥ: Καλησπέρα κι από μένα. Λοιπόν, όσον αφορά τις ολοκληρωμένες χωρικές 

επενδύσεις, η χρηματοδότηση από το ΕΤΠΑ, γίνεται μέσω του στόχου πολιτικής 5, με 

προϋπολογισμό, περίπου 99.000.0000,00€. Και η χρηματοδότηση από το ΕΚΤ+, γίνεται κατά 

το μεγαλύτερο μέρος των πόρων, των ειδικών στόχων 4Α και 4Δ, με δυνατότητα 

χρηματοδότησης, και από λοιπούς ειδικούς στόχους.  

Αναλυτικά, ο ειδικός στόχος, 5.1, με προϋπολογισμό, 71.600.000,00€ περίπου, αφορά σε 

δράσεις βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, στις πρωτεύουσες των Περιφερειακών Ενοτήτων της 

Θεσσαλίας. Ενώ ο ειδικός στόχος 5.2, με προϋπολογισμό 27.500.000,00€ περίπου, αφορά 

σε ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις, στην περιοχή των Βορείων Σποράδων, και στην 



διαδρομή Πολιτισμού – Τουρισμού, στην Θεσσαλία, και σε περιοχές που καταγράφουν 

αναπτυξιακή υστέρηση, μείωση του πληθυσμού, και ύπαρξη σημαντικών εμποδίων 

ανάπτυξης.  

Όσον αφορά τις δράσεις βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, αυτές οι δράσεις, αφορούν σε 

στρατηγικές των αστικών συγκεντρώσεων της Λάρισας, του Βόλου, των Τρικάλων και της 

Καρδίτσας. Οι δυνητικές περιοχές παρέμβασης, μπορεί να είναι τμήμα της πόλης, είτε όλη η 

έκταση του πολεοδομικού συγκροτήματος, είτε συμπερίληψη περιαστικών περιοχών, 

συνδεδεμένων λειτουργικά με την πόλη, μία Δημοτική Ενότητα, ή και περισσότερες Δημοτικές 

Ενότητες, αλλά σε κάθε περίπτωση, ο συνολικός πληθυσμός πρέπει να είναι πάνω από 

50000 κατοίκους.  

Λοιπόν, οι στρατηγικές που θα υλοποιηθούν, θα κληθούν να αντιμετωπίσουν σύνθετα 

οικονομικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά προβλήματα, αξιοποιώντας ευκαιρίες, ή 

δυνατότητες του αστικού ιστού, της πολιτιστικής κληρονομιάς, του ανθρώπινου δυναμικού, ή 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των πόλεων.  

Θα δοθεί προτεραιότητα, σε παρεμβάσεις προώθησης καθαρών αστικών δημόσιων 

μεταφορών, και ενεργειακής αναβάθμισης δημοσίων κτιρίων. Και τέλος, θα πρέπει να 

τεκμηριώνεται η συμβατότητα των δράσεων, με τα σχέδια βιώσιμης αστικής κινητικότητας.  

Όσον αφορά τις ΟΧΕ, στην περιοχή των Βορείων Σποράδων, και στην διαδρομή Πολιτισμού 

– Τουρισμού στην Θεσσαλία, οι σχετικές πράξεις θα προκύψουνε από την επικαιροποίηση 

των αντίστοιχων δύο στρατηγικών ΟΧΕ, της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου, του 

’14 – ’20, και θα πρέπει να επικαιροποιηθούν οι στρατηγικές, το αργότερο εντός δεκαοχτώ 

μηνών, από την έγκριση του προγράμματος, που έγινε τον 9ο του ’22.  

Τέλος, για τις ΟΧΕ σε περιοχές που καταγράφουν αναπτυξιακή υστέρηση, μείωση 

πληθυσμού και ύπαρξη σημαντικών εμποδίων ανάπτυξης, θα δοθεί προτεραιότητα σε ορεινές 

και μειονεκτικές περιοχές, στις λειτουργικές περιοχές αστικού και αγροτικού χώρου, σε 

περιοχές που διαθέτουν αξιόλογους φυσικούς πόρους και πολιτιστικούς πόρους. Η επιλογή 

των νέων ΟΧΕ, θα γίνει μέσω κατάλληλης τεκμηρίωσης, και αξιολόγησης, και η ολοκλήρωση 

της διαδικασίας αυτής, θα γίνει μέσα σε έναν χρόνο, από την έγκριση του προγράμματος, που 

ήτανε τον 9ο του ’22.  

Συνολικά τώρα, και τις ΒΑΑ, και τις ΟΧΕ, η συμβολή των δράσεων, θα γίνει από όλους τους 

ειδικούς στόχους, από τους ειδικούς στόχους, και άλλων στόχων πολιτικής. Ο σχεδιασμός θα 

γίνει με την από κάτω προς τα πάνω προσέγγιση, με την ενεργό συμμετοχή των τοπικών 

κοινωνικοοικονομικών εταίρων, και εκπροσώπων της κοινωνίας των πολιτών, και θα πρέπει 

να ευθυγραμμίζονται με τις εθνικές, τομεακές, και περιφερειακές πολιτικές. 

Θα υπάρξει υποστήριξη, για την υλοποίηση, και για την κατάρτιση των στρατηγικών, από μια 

συνεκτική ομάδα διοίκησης, σε επίπεδο Περιφέρειας, και θα υπάρχει και μια ειδική ομάδα, για 

την παρακολούθηση της υλοποίησης, και την επίσπευση των διαδικασιών υλοποίησης, των 

δράσεων των στρατηγικών.  



Οι αστικές και οι χωρικές αρχές, θα είναι υπεύθυνες για την διαμόρφωση της ολοκληρωμένης 

χωρικής στρατηγικής, και θα συμμετέχουν στην επιλογή των πράξεων. Θα βοηθηθούν από 

την υλοποίηση οριζόντιων δράσεων, στο πλαίσιο του προγράμματος «Τεχνική βοήθεια και 

υποστήριξη δικαιούχων», όπως ειπώθηκε και προηγουμένως, κι εφόσον απαιτηθεί, θα 

υπάρχουνε και συμπληρωματικές δράσεις ενίσχυσης, από την Τεχνική Βοήθεια. Σας 

ευχαριστώ. 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Ευχαριστούμε την κα Πούλιου. Επειδή δεν άκουσα αν ειπώθηκε απλά μόνο, 

διακοπή, αυτό που παρουσιάστηκε στον στόχο πολιτικής 5 είναι οι δράσεις του ΕΤΠΑ. Οι 

δράσεις του ΕΚΤ+, έρχονται με συμπληρωματικούς πόρους από τον άξονα του ΕΚΤ και 

συνδράμουνε τις δράσεις των ολοκληρωμένων χωρικών επενδύσεων. Λοιπόν, προχωράμε 

στις εισηγήσεις, επί των αρχικών θεμάτων ,συστημάτων των υπηρεσιών της Εθνικής Αρχής 

Συντονισμού. Δίνουμε τον λόγο στην εκπρόσωπο της Ειδικής Υπηρεσίας Θεσμικής 

Υποστήριξης, για το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου. Κυρία Φλέτσιου.  

ΤΖΕΝΗ ΦΛΕΤΣΙΟΥ (ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΘΕΣΜΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ): Τι θα χρειαστώ εγώ... 

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): ΑΔΥΝΑΜΙΑ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ.  

ΦΛΕΤΣΙΟΥ: Καλησπέρα κι από μένα, είμαι η Τζένη η Φλέτσιου, από την Ειδική Υπηρεσία 

Θεσμικής Υποστήριξης, και θα πούμε δυο λόγια για το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου, του 

ΕΣΠΑ ’21 – ’27. Καταρχήν, και πριν προχωρήσουμε... Ναι. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Κάπως πρέπει...  

ΦΛΕΤΣΙΟΥ: Από πού πρέπει... να το πιάνω... 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Τα βελάκια δεξιά... 

ΦΛΕΤΣΙΟΥ: Οκ, εντάξει, πατούσα να δω. Λοιπόν, πριν προχωρήσουμε στην παρουσίαση, θα 

ήθελα να πω δυο λόγια, γιατί μας χρειάζεται το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου. Ακούγεται 

ίσως κάπως τεχνικό και λίγο ίσως, ελπίζω όχι, γραφειοκρατικό. Ωστόσο, όπως ειπώθηκε και 

το πρωί, και από τον Περιφερειάρχη, και από τον κ. Σκάλκο, τον Γενικό μας Γραμματέα, 

θέλουμε να αρχίσουν τα έργα, θέλουμε να εν... ΔΙΚΟΠΗ ΗΧΗΤΙΚΟΥ... τα προγράμματα, και 

να αρχίσει η υλοποίηση, να ενταχθούν οι πράξεις, και να αρχίσει η υλοποίηση των έργων, 

Θέλουμε, μια μικρούλα λεπτομέρεια, το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου.   

Επομένως, να δούμε σε αυτήν την σύντομη παρουσίαση, τι είναι το Σύστημα Διαχείρισης και 

Ελέγχου, πώς μας βοηθάει, κάποια νέα λίγα πράγματα, για τα νέα στοιχεία εφαρμογής του, τι 

έχει γίνει μέχρι τώρα, και τι αναμένουμε να γίνει στην συνέχεια.  

Λοιπόν, καταρχήν, έχουμε το κανονιστικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, έχουμε τον 

δημοσιονομικό κανονισμό, τον κανονισμό κοινών διατάξεων, που αφορά πέντε συν, πέντε 

ταμεία, συν τα τρία του μεταναστευτικού, ουσιαστικά οχτώ ταμεία, κι έχουμε κι επιμέρους 

κανονισμούς, για τα ταμεία δηλαδή το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, και το 

Ταμείο Συνοχής, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, έχουμε κανονισμό για το γνωστό μας 



INTERREG, Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία. Ταμείο για, κανονισμό για το Ταμείο Δίκαιης 

Μετάβασης, καθώς και για το Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιεργειών.  

Τώρα, όλα αυτά, αυτές οι υποχρεώσεις, που απορρέουν από το κανονιστικό πλαίσιο, το 

ευρωπαϊκό, έχουν ενσωματωθεί στον δικό μας νόμο, τον 4914, που εκδόθηκε τον Μάρτιο του 

’22. Επομένως στον νόμο αυτό, οπωσδήποτε έχουνε ενσωματωθεί, λοιπόν, αυτές οι 

υποχρεώσεις, επίσης έχουνε ενσωματωθεί, ό,τι υποχρεώσεις υπάρχουνε από την δικιά μας, 

εθνική νομοθεσία, με τα δικά μας, εθνικά θέματα καθώς και κάποιες βελτιώσεις, που έχουν 

προκύψει από την εμπειρία, από την εφαρμογή των προγραμμάτων στις προηγούμενες 

προγραμματικές περιόδους. 

Στην συνέχεια, για να μπορέσουν να ενεργοποιηθούν  τα προγράμματα, για να έχουμε την 

υλοποίηση των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, χρειαζόμαστε ουσιαστικά, δύο πράγματα. Δηλαδή, 

το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου, είναι δύο πράγματα, βασικά. Είναι οι δομές, που θα 

τρέξουν τα προγράμματα, καθώς και οι διαδικασίες, δηλαδή η διαδικασία, τον τρόπο με τον 

οποίο οι δομές αυτές, θα εφαρμόσουνε, και θα μπορέσουν να διαχειριστούν, και να 

υλοποιήσουνε τα προγράμματα.  

Επομένως, έχουμε τις ειδικές, τις υπουργικές αποφάσεις, για την αναδιάρθρωση των ειδικών 

υπηρεσιών, διαχειριστικών αρχών, των υπηρεσιών συντονισμού, καθώς και των επιτελικών 

δομών. Και έχουμε τις υπουργικές αποφάσεις, που θα ρυθμίζουνε θέματα επιλεξιμότητας, 

άσκηση ενστάσεων από την πλευρά των δικαιούχων, έχουν αυτό το δικαίωμα οι δικαιούχοι, 

καθώς και προληπτικούς ελέγχους, για τις δημόσιες συμβάσεις.  

Και τέλος, όπως είπαμε, έχουμε από την μία τις δομές, που απαρτίζουνε το Σύστημα 

Διαχείρισης και Ελέγχου, και από την άλλη, το εγχειρίδιο διαδικασιών, δηλαδή όπου θα 

περιγράφεται ο τρόπος, με τον οποίο αυτές οι δομές, θα εκτελούνε τις αρμοδιότητές τους. 

Αυτές οι διαδικασίες, συνοδεύονται, και από τυποποιημένα έντυπα, καθώς και από οδηγούς. 

Λοιπόν οι δομές εδώ, βλέπουμε συνοπτικά, είναι η Εθνική Αρχή Συντονισμού, η Λογιστική 

Αρχή, η γνωστή μας Αρχή Πληρωμής, που λέγαμε παλιά, που υποβάλλει τις αιτήσεις 

πληρωμής, προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η Αρχή Ελέγχου, η ΕΔΕΛ, οι Διαχειριστικές 

Αρχές, οι ενδιάμεσοι φορείς, που ενεργούν υπό την ευθύνη της Διαχειριστικής Αρχής, και 

εκτελούν καθήκοντα της Εκτελεστικής Αρχής. Και οι επιτελικές δομές των Υπουργείων. 

Να δούμε και τα πιο βασικά στοιχεία, στις διαδικασίες του Συστήματος Διαχείρισης και 

Ελέγχου. Είναι η εξειδίκευση, καθώς και ο προγραμματισμός των προσκλήσεων, αυτά 

αναλύθηκαν και στην παρουσίαση που έκανε η κα Γραββάνη, νωρίτερα. Εδώ μόνο να πούμε 

ότι ο προγραμματισμός των προσκλήσεων, που είναι ένα καινούριο στοιχείο, είναι πολύ 

βοηθητικό, θεωρούμε για τους δικαιούχους, διότι, κάθε τρίμηνο, κάθε τετράμηνο, τουλάχιστον, 

θα μπορούν να βλέπουν, ποιες προσκλήσεις πρόκειται να εκδοθούν, από τις διαχειριστικές 

αρχές, οπότε είναι βοηθητικό να προετοιμάζονται. 

Τώρα, όσον αφορά την επιλογή των πράξεων, και την υλοποίηση, ένα νέο στοιχείο, είναι ότι 

δεν απαιτείται, πλέον, να εξετάζει η διαχειριστική αρχή, κατά την αξιολόγηση των πράξεων, 



όπως είχαμε στην τωρινή προγραμματική περίοδο, την επάρκεια του δικαιούχου. Η επάρκεια 

του δικαιούχου, θα εξασφαλίζεται από την παρακολούθηση των έργων, όταν υλοποιούνται 

σωστά τα έργα, εξασφαλίζουμε ότι ο δικαιούχος μπορεί να το κάνει, και αν τυχόν 

παρατηρείται, ότι χρειάζεται μια υποστήριξη, υπάρχουνε, όπως είδαμε και νωρίτερα, τα 

προγράμματα της Τεχνικής Βοήθειας, που μπορούνε να υποστηρίξουν τους δικαιούχους.  

Και το άλλο καινούριο στοιχείο, που δεν υπάρχει πλέον, είναι κάποιες δεσμευτικές 

προθεσμίες, που υπήρχαν στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο. Πλέον, εντάσσονται τα 

έργα, χωρίς να υπάρχουνε αυτές οι δεσμευτικές προθεσμίες. Ωστόσο, αν η Διαχειριστική 

Αρχή κρίνει ότι κάποια υποέργα, είναι κρίσιμα για την εξέλιξη αυτής της πράξεις, μπορεί, στην 

απόφαση ένταξη, να θέσει κάποιες προθεσμίες, για αυτά τα κρίσιμα υποέργα. Εφόσον, πάλι, 

λέμε, το κρίνει η Διαχειριστική Αρχή. 

Λοιπόν, όσον αφορά τις διαχειριστικές επαληθεύσεις ,που θα έρθουν στην συνέχεια, το 

διαφορετικό είναι, ότι οι διοικητικές επαληθεύσεις, που μέχρι τώρα γινότανε στο 100%, των 

δαπανών, πλέον θα γίνονται βάσει δειγματοληψίας. Και η δειγματοληψία αυτή, θα στηρίζεται 

σε παράγοντες κινδύνου. Έχουμε ήδη εφαρμόσει δειγματοληψία, στις επιτόπιες 

επαληθεύσεις, που και αυτή στηρίζεται σε παράγοντες κινδύνου. Αυτή θα πρέπει τώρα να 

αναμορφωθεί, και να αφορά και στις διοικητικές επαληθεύσεις.  

Και τέλος, κάτι καινούριο για τις πληρωμές, που υπάρχει στον νόμο, στον 4914, είναι ότι 

πλέον οι πληρωμές στους δικαιούχους, γίνονται με την προσκόμιση, βέβαια, αποδεικτικών 

φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας, αλλά δεν υπάρχει πλέον ο όρος της 

παρακράτησης, στην τελική πληρωμή, που υπήρχε. Και επίσης, για μικρές πράξεις, που 

αφορούνε μέχρι πληρωμές, μέχρι 10.000,00€, δεν απαιτείται ούτε η προσκόμιση 

αποδεικτικού φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας.  

Τώρα, για να μπορεί να υλοποιηθεί το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου, όλα αυτά που 

είπαμε, οι διαδικασίες, με τα έντυπά τους, και τα λοιπά, χρειαζόμαστε πληροφοριακά 

συστήματα, έχουμε το ΟΠΣ, το γνωστό μας ΟΠΣ, έχουμε το πληροφοριακό σύστημα των 

Δημοσίων Επενδύσεων, και έχουμε και τα πληροφοριακά συστήματα, για τις πράξεις 

κρατικών ενισχύσεων.  

Τώρα, και δυο κουβέντες, τι έχει γίνει μέχρι τώρα, και ποιες είναι οι επόμενες ενέργειες, που 

αναμένονται να γίνουνε. Έχει εκδοθεί, λοιπόν, ο νόμος, έχουνε ολοκληρωθεί, όλες οι 

υπουργικές αποφάσεις αναδιάρθρωσης των διαχειριστικών αρχών, έχει εκδοθεί η εγκύκλιος, 

για την εξειδίκευση των προγραμμάτων, και έχουνε αποσταλεί στις διαχειριστικές αρχές, οι 

διαδικασίες, και τα συνοδευτικά έντυπα, όλα τα έγγραφα, λοιπόν, που απαιτούνται για την 

ενεργοποίηση των προγραμμάτων. Δηλαδή, ό,τι χρειαζόμαστε, για να μπορέσουμε ΔΙΑΚΟΠΗ 

ΗΧΗΤΙΚΟΥ, στην συνέχεια, επιλογή και ένταξη των πράξεων, αυτά έχουν, αυτές οι 

διαδικασίες, έχουνε ολοκληρωθεί και έχουνε αποσταλεί στις διαχειριστικές αρχές, για να 

μπορούν να προχωρήσουν στην ενεργοποίηση των προγραμμάτων τους.  



Τώρα, αυτό που θα πρέπει να γίνει, και θα γίνει μέχρι το τέλος του Νοεμβρίου, δηλαδή στο 

επόμενο δεκαήμερο, είναι να εκδοθούνε οι υπουργικές αποφάσεις, που προβλέπονται από 

τον νόμο, και είναι η υπουργική απόφαση, που αφορά τους κανόνες επιλεξιμότητας, είναι η 

υπουργική απόφαση, που αφορά στην διαδικασία υποβολής των ενστάσεων, από την 

πλευρά των δικαιούχων, δηλαδή στην διαδικασία της αξιολόγησης, αν κάποιος δικαιούχος, 

θεωρήσει ότι πρέπει να υποβάλει ένσταση, έχει αυτό το δικαίωμα. Και είναι και οι διαδικασίες, 

βέβαια, με τις οποίες θα γίνεται, θα γίνονται οι προληπτικοί έλεγχοι, των δημοσίων 

συμβάσεων. Αυτά αναμένονται μέχρι το τέλος Νοεμβρίου. Ευχαριστώ πάρα πολύ, καλή 

συνέχεια, καλή επιτυχία στην Επιτροπή. 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Ευχαριστούμε την κα Φλέτσιου. Ο λόγος στον εκπρόσωπο της Υπηρεσίας της 

ΕΑΣ, που ασχολείται με την αξιολόγηση, ο κ. Χατζέλης.  

ΤΑΣΟΣ ΧΑΤΖΕΛΗΣ (ΣΤΕΛΕΧΟΣ ΕΥΣΑ): καλημέρα και από εμένα, είμαι ο Χατζέλης ο Τάσος, 

είμαι στέλεχος της ΕΥΣΑ, μιας Υπηρεσίας της Εθνικής Αρχής Συντονισμού. Καταρχάς, σε 

συνέχεια αυτού, που είπε η συνάδελφος από την ΕΥΘΥ, θα ήθελα να επισημάνω τα βασικά 

σημεία απλοποίησης της εξειδίκευσης, στην προγραμματική περίοδο ’21 – ’27. Καταρχήν, η 

εξειδίκευση, είναι ένα εργαλείο διοίκησης και προγραμματισμού, και διασφαλίζει την 

συνεργασία, με τους αρμόδιους φορείς πολιτικής. Έχει τεθεί όριο δύο μηνών, στην υποβολή 

προτάσεων, από τους φορείς, ώστε να έχουμε πιο γρήγορη ενεργοποίηση των 

προσκλήσεων. Η εξειδίκευση, μαζί με τον χρονοπρογραμματισμό των προσκλήσεων, όπως 

επίσης, και τα κριτήρια, πηγαίνει στην Επιτροπή Παρακολούθησης, ενώ ο 

χρονοπρογραμματισμός των προσκλήσεων, γίνεται τουλάχιστον τρεις φορές κατ’ έτος. 

Έχουμε περιορισμό χαρακτήρων, κατά τα πρότυπα της SFC, στο σώμα  της εξειδίκευσης. 

Τροποποιήσεις, γίνονται μόνο για τα αναγκαία σημεία, που αφορούνε δικαιούχο, περιγραφή 

του φυσικού αντικειμένου, προϋπολογισμό, και ενδεχομένως κάποια αλλαγή στον 

προγραμματισμό έκδοσης  πρόσκλησης. 

Έχουμε ενσωμάτωση των πινάκων του μεθοδολογικού εγγράφου, μέσα στο σώμα της 

εξειδίκευσης, ώστε να είναι πιο ομαδοποιημένη, και πιο τακτοποιημένη, η πληροφορία που 

λαμβάνουμε, και με την οποία συζητάμε, κι έχουμε τις αναφορές. Και τέλος, έχουμε μία άμεση 

πληροφορία, για τους αναγκαίους όρους από τις επιτελικές δομές προς την διαχειριστική 

αρχή. 

 Θα συνεχίσω, με την πρώτη παρουσίαση, η οποία αφορά τους αναγκαίους πρόσφορους 

όρους. Θα προσπαθήσω να μην σας κουράσω, να είμαι πάρα πολύ σύντομος. Ναι, 

ευχαριστώ. Καταρχήν, ο αναγκαίος όρος, είναι μια απαραίτητη προϋπόθεση, για την 

αποτελεσματική και αποδοτική εφαρμογή, κάθε ειδικού στόχου. Έχουμε συνολικά 20 

αναγκαίους πρόσφορους όρους, οι οποίοι, εκ των οποίων οι δεκάξι είναι θεματικοί και οι 

τέσσερις οριζόντιοι. Η παρακολούθησή τους, γίνεται καθ’ όλη τη διάρκεια της προγραμματικής 

περιόδου. 



Οι θεματικοί στόχοι συνδέονται με ειδικούς στόχους ΕΤΠΑ, Ταμείου Συνοχής και ΕΚΤ+, και 

δεν συνδέονται με ειδικούς στόχους του προγράμματος INTERREG, προγραμμάτων 

INTERREG, ή του Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης.  

Τι είναι, όμως, αυτό, που είναι το σημαντικό, με τους αναγκαίους πρόσφορους όρους; Είναι 

ότι τα αιτήματα πληρωμής, μπορούνε να υποβάλλονται, αλλά δεν μπορούνε να εκταμιεύονται 

οι σχετικοί πόροι, εάν οι αναγκαίοι όροι δεν έχουνε εκπληρωθεί, όπως προβλέπεται, 

σύμφωνα με τα κριτήρια που απαντώνται. Από την άλλη μεριά, όμως, η εκπλήρωση των 

αναγκαίων όρων, των αναγκαίων πρόσφορων όρων, δεν είναι απαραίτητη, ώστε να εκδοθεί 

μία πρόσκληση, να ενεργοποιηθεί μια πρόσκληση, και να προχωρήσει η διαδικασία. Σε κάθε, 

όμως, περίπτωση, θα πρέπει να υπάρχει συνεργασία, με τις επιτελικές δομές, ώστε να 

προβλέπεται η συνάφεια, μεταξύ της πρόσκλησης, και των στρατηγικών, που θα 

προβλέπονται από τον αναγκαίο όρο.  

Όπως ειπώθηκε, απαιτείται, προφανώς συνεργασία, μεταξύ διαφορετικών υπουργείων και 

φορέων. Το πλαίσιο που διέπει τους αναγκαίους πρόσφορους όρους, έχει να κάνει με τις 

απαιτήσεις για την εκπλήρωσή τους, που εστιάζουν στην επικαιροποίηση εμπλουτισμού 

υφιστάμενων στρατηγικών, καταγραφή υφιστάμενης κατάστασης χαρτογράφησης, όπως 

είχαμε με την περίπτωση της υγείας, στην διαμόρφωση συστημάτων διακυβέρνησης, 

εκτίμηση χρηματοδοτικών πόρων και ιεράρχηση έργων. 

Για τον λόγο αυτόν, έχει σταλεί από την Υπηρεσία μας καθοδηγητικό κείμενο, που αναφέρεται 

μέσα, η εκπλήρωση, η πορεία εκπλήρωσης, των αναγκαίων όρων, με τρεις διαφορετικές 

εκδόσεις. Τον Ιούνιο του ’20, Απρίλιο του ’21, και τον Οκτώβριο του 2022. 

Όπως ειπώθηκε, οι αναγκαίοι όροι, είναι στο σύνολό τους 20, εκπληρωμένοι είναι οι έντεκα, 

αναγκαίοι όροι, από αυτούς τους 20, τρεις οριζόντιοι, και οχτώ θεματικοί. Νομίζω δεν 

χρειάζεται να αναφερθώ, τους βλέπετε ποιοι είναι οι εκπληρωμένοι. Και για τους υπόλοιπους 

εννιά, έχουμε εφτά αναγκαίους όρους, με θετική αυτοαξιολόγηση, και μια διαπραγμάτευση σε 

εξέλιξη, που σημαίνει ότι σύντομα θα τακτοποιηθούν και αυτοί. Από αυτούς τους εφτά, ο ένας 

είναι οριζόντιος, και οι υπόλοιποι έξι είναι θεματικοί. Και έχουμε και δύο αναγκαίους 

θεματικούς όρους, η οποία, η εκπλήρωσή τους, μεν, παρουσιάζει πρόοδο, αλλά απαιτούνται 

επιπλέον ενέργειες, για την εκπλήρωσή τους, στο σύνολο.  

Επιγραμματικά, για το 2.6, τον προτελευταίο, που είναι ο επικαιροποιημένος σχεδιασμός για 

την διαχείριση των αποβλήτων, αναμένεται η εκπλήρωσή του μέχρι το, μέσα στο Α΄ εξάμηνο 

του 2023, ενώ το στρατηγικό πλαίσιο πολιτικής, για τις ενεργητικές πολιτικές για την αγορά 

εργασίας, οδεύει προς θετική αυτοαξιολόγηση. 

Όπως σας είπα και προηγουμένως, η παρακολούθηση των αναγκαίων όρων, γίνεται καθ’ όλη 

τη διάρκεια της προγραμματικής περιόδου. Το κράτος – μέλος, θα πρέπει να ενημερώνει την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για κάθε αλλαγή, που επιδρά στην εκπλήρωση των απαιτήσεων, ενώ 

βρισκόμαστε σε μία φάση, που θα πρέπει να αποσαφηνιστεί η μέθοδος παρακολούθησης 



των αναγκαίων όρων στο προσεχές διάστημα, μεταξύ της ΕΑΣ, και των ευρωπαϊκών, και των 

γεωγραφικών μονάδων, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Τώρα, ποιος είναι ο ρόλος της Επιτροπής Παρακολούθησης, στο πρόγραμμα, και όσον 

αφορά τους αναγκαίους όρους. Είναι ότι η Επιτροπή Παρακολούθησης, εξετάζει την 

εκπλήρωση των αναγκαίων όρων, και ειδικότερα έμφαση δίνεται, σε δύο οριζόντιους 

αναγκαίους όρους. Την εφαρμογή του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, και την 

εφαρμογή της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών, για τα δικαιώματα των ΑμεΑ, όπου για 

αυτούς τους δύο απαιτείται να έχουνε θεσπίσει ρυθμίσεις, για την ενημέρωση της Επιτροπής.  

Κατά καιρούς, η Διαχειριστική Αρχή, θα πρέπει να ενημερώνει την Επιτροπή 

Παρακολούθησης, τουλάχιστον κατ’ έτος, για τυχόν μη συμμορφώσεις, με τους αναγκαίους 

όρους, που εντοπίζονται σε πράξεις, που η ίδια παρακολουθεί και χρηματοδοτεί. Θα 

προχωρήσω στην επόμενη διαφάνεια, που έχει να κάνει με την αξιολόγηση και τα σχέδια 

αξιολόγησης, στην προγραμματική περίοδο ’21 – ’27.  

Όπως και στην περίοδο ’14 – ’20, έτσι και στην περίοδο ’21 – ’27, υπάρχει υποχρέωση... Δεν 

υπάρχει υποχρέωση, μάλλον, εκπόνησης εκ των προτέρων αξιολόγησης, για κάθε 

πρόγραμμα. Όμως, υπάρχει υποχρέωση σχεδίου αξιολόγησης. Διενεργείται, η αξιολόγηση, 

διενεργείται ,ε την υποστήριξη της ενδιάμεσης επανεξέτασης του προγράμματος. Επίσης, 

προβλέπεται εκπόνηση αξιολόγησης επιπτώσεων, η οποία πρέπει να έχει ολοκληρωθεί, 

μέχρι 30 Ιουνίου του 2029, από την Διαχειριστική Αρχή. Εδώ δεν προβλέπεται η υποβολή 

σύνθεσης των αξιολογήσεων, όπως προκύπτει από την περίοδο ’14 – ’20.  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, πρόκειται να διενεργήσει δύο αξιολογήσεις, μία ενδιάμεση, και μία 

αναδρομική, για να εξετάσει την αποτελεσματικότητα, αποδοτικότητα, συνάφεια, την συνοχή 

και την ενωσιακή προστιθέμενη αξία, του κάθε ταμείου. Η μεν ενδιάμεση, θα πρέπει να έχει 

ολοκληρωθεί, μέχρι 31 Μαρτίου του 2024, ενώ η δε αναδρομική, μέχρι 31 Δεκεμβρίου του 

2031.  

Όπως σας είπα και προηγουμένως, η Διαχειριστική Αρχή, πρέπει να έχει υποβάλει σχέδιο 

αξιολόγησης, στην Επιτροπή Παρακολούθησης του Προγράμματος, ώστε να εγκριθεί. Το 

σχέδιο αξιολόγησης αυτό, πρέπει να έχει υποβληθεί το αργότερο, ένα έτος μετά την απόφαση 

έγκρισης, άρα μιλάμε ότι μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2023, θα πρέπει να έχει υποβληθεί, και 

εγκριθεί, το σχετικό σχέδιο αξιολόγησης. Τώρα, η Επιτροπή Παρακολούθησης, εξετάζει την 

πρόοδο, που έχει σημειωθεί, στην διεξαγωγή των αξιολογήσεων, συνθέσεων αξιολογήσεων, 

και τυχόν συνέχεια που έχει δοθεί στα πορίσματα αυτής.  

Στο πλαίσιο αυτό, και προκειμένου να διασφαλιστεί, ότι υπάρχουν οι αναγκαίες διαδικασίες, 

για την παραγωγή και συλλογή των δεδομένων, τόσο η ΕΥΣΑ, όσο και η ΕΥΣΕΚΤ, έχουνε 

προχωρήσει σε υποστήριξη των διαχειριστικών αρχών, παράγοντας ένα πλήθος εγγράφων, 

οδηγιών, και κατευθυντήριων γραμμών, προκειμένου να βοηθήσει ακριβώς στον σκοπό της 

συλλογής των δεδομένων.  



Τέλος, να αναφέρουμε ότι υπό το πρίσμα αυτό, όλοι οι δείκτες του προγράμματος, 

περιλαμβάνονται στο πλαίσιο επίδοσης, είτε είναι δείκτες εκροών, είτε είναι δείκτες 

αποτελέσματος. Η πρόοδος, στην επίτευξη των οροσήμων, όλων των δεικτών εκροών, θα 

εξετασθεί, για κάθε πρόγραμμα, κατά την ενδιάμεση επανεξέταση, το 2025, ενώ θα πρέπει το 

κράτος – μέλος, να υποβάλει στην Επιτροπή, ως 31-3-2025, αξιολόγηση για κάθε 

πρόγραμμα, όσον αφορά το αποτέλεσμα της ενδιάμεσης επανεξέτασης.  

Θα προχωρήσω και στην τελευταία, και τρίτη. Νομίζω ότι είμαι αρκετά σύντομος, που έχει να 

κάνει με την ενίσχυση της ικανότητας των δικαιούχων, από το τομεακό πρόγραμμα της 

Τεχνικής Βοήθειας. Πιο συγκεκριμένα, έχει προβλεφθεί στο τομεακό πρόγραμμα τεχνικής 

βοήθειας, δύο άξονες προτεραιότητας, οι οποίοι, με συνολικό προϋπολογισμό 

100.000.000,00€, τόσο με χρηματοδότηση, και από ΕΤΠΑ, όσο και από ΕΚΤ. Η υλοποίηση, 

θα γίνει μέσω χρηματοδότησης, που δεν συνδέεται με δαπάνες, στην βάση ενός οδικού 

χάρτη, ο οποίος είναι υπό διαμόρφωση. Και αναμένουμε μέχρι το Α΄ εξάμηνο του 2023, να 

έχει ολοκληρωθεί, και εγκριθεί. Οι τομείς προτεραιότητας, όπως βλέπετε, για την ενίσχυση της 

διοικητικής ικανότητας, των δικαιούχων, φανήκανε κατά πολύ, στην προηγούμενη περίοδο, 

στην παρούσα περίοδο, ’14 – ‘ 20, και έχει να κάνει με τα στερεά απόβλητα, λύματα, έρευνα – 

καινοτομία, ηλεκτροκίνηση, καθώς και παρεμβάσεις ΕΚΤ, ενεργητικές πολιτικές 

απασχόλησης, απασχόληση νέων κ.ο.κ.   

Οι στόχοι, τώρα, που προσπαθούνε να επιτευχθούνε, μέσω αυτής της δράσης, έχει να κάνει 

με την διασφάλιση της απαιτούμενης τεχνογνωσίας και υποστήριξης, στον σχεδιασμό και 

υλοποίηση των έργων, έγκυρη και έγκαιρη ωρίμανση των έργων, διασφάλιση τήρησης των 

κανόνων θεσμικού πλαισίου, και του ΣΔΕ, και την επίσπευση των διαδικασιών προκήρυξης 

ανάθεσης, όπως επίσης, και την έγκαιρη ενημέρωση, των πληροφοριακών συστημάτων. 

Για τον λόγο αυτό, το συγκεκριμένο σχέδιο δράσης, θα περιλαμβάνει τέσσερις βασικές 

ομάδες εργασιών. Η πρώτη θα έχει να κάνει με το ευνοϊκότερο θεσμικό περιβάλλον, 

διαδικασίες ΣΔΕ, ανά κατηγορία δικαιούχου, και με τον στρατηγικό σχεδιασμό και συντονισμό, 

με τις οδηγίες για τα νερά, είτε για την ενεργειακή μετάβαση, απορρίμματα, ολοκληρωμένη 

χωρική ανάπτυξη.  

Η δεύτερη βασική ομάδα εργασιών, έχει να κάνει με την οργάνωση και την υποστήριξη, σε μια 

σειρά θεμάτων, όπως είναι η ΓΟΣ 2:54:47.5, διαχείριση αποθεμάτων, δράσεων ΕΚΤ και 

δημοσίων συμβάσεων. Η τρίτη ομάδα, η τρίτη ομάδα, συγνώμη, πήδηξα, νομίζω... 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Την δεύτερη πηδήξατε.  

ΧΑΤΖΕΛΗΣ: Την δεύτερη; Ναι. Για να δω... 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ):  ΑΔΥΝΑΜΙΑ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ.  

ΧΑΤΖΕΛΗΣ: Πρώτη... Δεύτερη... Τέλος πάντων, κάπου χάθηκε... 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Την δεύτερη...  



ΧΑΤΖΕΛΗΣ: Ναι, εν πάση περιπτώσει. Και η τελευταία ομάδα, η τέταρτη, είναι το ανθρώπινο 

δυναμικό, που αφορά, που νομίζω ωστόσο, είναι και η σημαντικότερη ομάδα εργασιών, με 

την κατάρτιση των στελεχών των δικαιούχων, την κατάρτιση των αιρετών, σε θέματα ΕΣΠΑ. 

Δεν ανταποκρίνεται, εν πάση περιπτώσει. Το εξειδικευμένο προσωπικό, στους αδύναμους 

δικαιούχους, και την έκδοση εξειδικευμένων οδηγιών σχεδιασμού και υλοποίησης δράσεων, 

στους τομείς προτεραιότητας, που προαναφέρθηκαν. Ελπίζω να μην σας κούρασα. Οι 

παρουσιάσεις είναι στη διάθεσή σας, τα mail, επίσης, ό,τι άλλο θέλετε για διευκρινίσεις, 

προτάσεις, είμαστε στην διάθεσή σας, και εγώ και η Υπηρεσία. Ευχαριστώ.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Ευχαριστούμε. Τελευταίο, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, από την 

εκπρόσωπο της Υπηρεσίας, της Εθνικής Αρχή Συντονισμού. Η κα Ζαμπέλη.  

ΖΑΜΠΕΛΗ (ΕΘΝΙΚΗ ΑΡΧΗ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ): Καλησπέρα κι από μένα. Επειδή ήδη αρκετά 

πράγματα έχουνε ειπωθεί για το ΕΚΤ+, όπως αναφέρεται στην νέα προγραμματική περίοδο 

’21 – ’27, θα προσπαθήσω να είμαι, όσο γίνεται, πιο σύντομη. Ο κανονισμός, λοιπόν, του 

ΕΚΤ+, που θεσπίζει κανόνες συμπληρωματικούς, ως προς τον γενικό κανονισμό, 

προσαρμοσμένους ειδικά στον χαρακτήρα των πράξεων, που χρηματοδοτεί. Το Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταμείο, συμβάλλει, όπως ακούσατε, στον στόχο πολιτικής 4: Μια πιο κοινωνική 

Ευρώπη, και στον ευρωπαϊκό πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων, λαμβάνοντας βέβαια υπόψη 

του, και τον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παράλληλα, 

όμως, συμβάλλει και στον στόχο πολιτικής 1, και στον στόχο πολιτικής 2, για μια πιο έξυπνη 

και πιο πράσινη Ευρώπη. 

 Η βασική αλλαγή, που έχουμε στον νέο κανονισμό, είναι η συγχώνευση των πέντε Ταμείων, 

που ίσχυαν στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο, με απώτερο στόχο, τον εξορθολογισμό, 

και την απλούστευση της χρηματοδότησης, αλλά και την δημιουργία πρόσθετων ευκαιριών, 

για συνέργειες, μέσα από ολοκληρωμένες προσεγγίσεις χρηματοδότησης.  

Τα Ταμεία, τα τρία πρώτα Ταμεία, υλοποιούνται με επιμερισμένη διαχείριση, ενώ το 

πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για την απασχόληση, και την κοινωνική καινοτομία, 

γίνεται με άμεση και έμμεση διαχείριση, από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

Ποιες είναι οι εμβληματικές πολιτικές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στην νέα προγραμματική 

περίοδο. Έχουμε ενίσχυση της εγγύησης για την νεολαία, ώστε κανένα άτομο, ηλικίας 15 – 29 

ετών, να μην μείνει εκτός εκπαίδευσης, ή κατάρτισης, ή απασχόλησης. Ενισχύεται, και δίνεται 

έμφαση, στην κατάρτιση και στις δεξιότητες. Μάλιστα το προσεχές έτος, το 2023, έχει 

κηρυχθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σε ευρωπαϊκό έτος δεξιοτήτων.  

Παράλληλα, υποστηρίζονται οι πολιτικές, όπως ακούσατε και το πρωί, για την παιδική 

προστασία, το Child Guarantee, που αφορά παιδιά ηλικίας 0 – 18 ετών, κι έχει σαν στόχο, την 

καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, ιδίως των παιδιών, που 

βρίσκονται σε ευάλωτες ομάδες πληθυσμού, τα παιδιά, δηλαδή, που ζούνε σε επισφαλή 

οικογενειακή κατάσταση, που διαμένουν σε ιδρύματα, παιδιά μεταναστών, και παιδιά με 

αναπηρίες, ή άλλες ανάγκες.  



Στον νέο κανονισμό, έχουμε δύο ειδικούς στόχους, για τους, ο ένας για τους πληθυσμούς 

Ρομά, και ο άλλος για τους προσφυγικούς και μεταναστευτικούς πληθυσμούς, το οποίο 

δείχνει πάλι, την έμφαση, που δίνει το ΕΚΤ+, για αυτές τις ομάδες του πληθυσμού. 

Συνεχίζεται βέβαια, να προωθείται η αποϊδρυματοποίηση όλων των ευάλωτων ομάδων, που 

διαβιούν σε ιδρύματα, όπως είναι τα ΑμεΑ, τα παιδία σε ιδρυματική φροντίδα, και οι 

ηλικιωμένοι, ενώ δίνεται προτεραιότητα, στην υλοποίηση διαρθρωτικών αλλαγών, και 

μεταρρυθμίσεων, των συστημάτων φροντίδας και κοινωνικής προστασίας, με την 

μακροχρόνια φροντίδα.  

Τέλος, αναγνωρίζεται η αναγκαιότητα, που υπάρχει για στεγαστική κάλυψη, σαν ένα 

πρωταρχικό στάδιο, στην διαδικασία της κοινωνικής ένταξης των ατόμων, με την πολιτική 

Housing First.  

Όσον αφορά τις οριζόντιες προτεραιότητες, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, δίνει έμφαση 

στην ενδυνάμωση και συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων, και των φορέων της κοινωνίας 

των πολιτών, μέσω της εταιρικής σχέσης, δηλαδή, μιας κοινωνικής διαδικασίας, κατά την 

οποία οι φορείς συμμετέχουν, αλλά μοιράζονται και την ευθύνη, για τον σχεδιασμό, την 

υλοποίηση, και την παρακολούθηση, όλων των πολιτικών. Ταυτόχρονα, δεν χρηματοδοτείται 

καμία δράση, που δεν τηρεί την αρχή της ισότητας, ενώ εισάγεται, επίσης, και το Gender 

Track, δηλαδή η συστηματική εξέταση, του κατά πόσο πραγματικά ενσωματώνεται η 

διάσταση του φύλου, κατά την προετοιμασία, τον σχεδιασμό, την εφαρμογή, την 

παρακολούθηση, αλλά και την αξιολόγηση, όλων των πολιτικών. 

Εισάγεται, επίσης, η διακρατική, διασυνοριακή κινητικότητα, νέων εργαζομένων, και ΑμεΑ, και 

προωθείται η μετάβαση, από την ιδρυματική φροντίδα, στην φροντίδα σε επίπεδο τοπικής 

κοινότητας, ιδίως για τα άτομα, που αντιμετωπίζουν πολλαπλές διακρίσεις.  

Τρία είναι τα βασικά πεδία στήριξης, τα policy areas, τα οποία αντιστοιχούν και με τους 

ειδικούς στόχους, που έγινε αναφορά, όλη την μέρα σήμερα. Το πρώτο αφορά την 

απασχόληση. Εδώ, -έχουμε δράσεις, που αφορούν τα άνεργα άτομα, δίνοντας έμφαση στα 

μακροχρόνια άνεργα άτομα, στην ενεργοποίηση, όσων είναι εκτός της αγοράς της εργασίας, 

σε νέους, 25 – 29 ετών, και στις γυναίκες, αλλά και σε εργαζόμενα άτομα, και επιχειρήσεις, με 

στόχο την αναδιάρθρωση των επιχειρήσεων, και την αύξηση της ανταγωνιστικότητάς τους.  

Μία νέα ομάδα, που φωτίζει το ΕΚΤ+, στην νέα προγραμματική περίοδο, είναι τα ηλικιωμένα 

άτομα. Όχι μόνο, όσο διάστημα είναι στην αγορά εργασίας, και με στόχο να υπάρχει μια υγιής 

και με ασφάλεια εργασιακή ζωή, αλλά και μετά, όταν συνταξιοδοτηθούν, με στόχο να 

παραμείνουν ενεργά μέλη της κοινωνίας, και να συμμετέχουνε στα κοινά.  

Ακόμα, υποστηρίζονται συστημικές παρεμβάσεις, από το τομεακό πρόγραμμα, ενώ τα 

περιφερειακά προγράμματα, όπως ήδη ακούσατε, κύρια προγραμματίζουν δράσεις 

απασχόλησης, στο πλαίσιο των χωρικών παρεμβάσεων, ή εστιασμένες, σε συγκεκριμένες 

ομάδες, που παρουσιάζουνε ιδιαίτερες δυσκολίες.  



Για την εκπαίδευση, και την δια βίου μάθηση, εδώ έχουμε δράσεις, που αφορούνε την 

ενίσχυση της εκπαιδευτικής διαδικασίας, με στόχο την ποιοτική και την συμπεριληπτική 

εκπαίδευση, σε όλες τις βαθμίδες. Ειδικά στα περιφερειακά προγράμματα, έχουμε δράσεις, 

για παράλληλη στήριξη, στο σχολείο παιδιών με μαθησιακές δυσκολίες, τα ΚΔΑΠ STEM, και 

την βελτίωση της πρόσβασης των φοιτητών και των φοιτητριών με αναπηρία, στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση. Ενώ έχει γίνει, έχει ολοκληρωθεί το θεσμικό πλαίσιο αναφορικά με 

τα προγράμματα κατάρτισης, και στοχεύει και η πολιτεία, με τις αλλαγές που έκανε, στην 

αναβάθμιση, στην ριζική αναβάθμιση, θα λέγαμε, της συνεχιζόμενης επαγγελματικής 

κατάρτισης και στην εξυγίανση των κινήτρων, για όλους τους εμπλεκόμενους. 

Οι ανάγκες κατάρτισης, σε επίπεδο χώρας, κύρια θα χρηματοδοτηθούν μέσα από τα τομεακά 

προγράμματα του ανθρώπινου δυναμικού, και της κοινωνικής συνοχής, για τους ανέργους, 

του προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» για τους εργαζόμενους, και από τον ψηφιακό 

μετασχηματισμό, για τις ψηφιακές δεξιότητες, του ενήλικου πληθυσμού. Και στα περιφερειακά 

προγράμματα, πάλι, έχουμε προγράμματα κατάρτισης, τοπικής εμβέλειας, που θα είναι 

εστιασμένο, εστιασμένες, κατά κύριο λόγο στις χωρικές παρεμβάσεις.  

Τέλος, το μεγάλο κομμάτι, στο οποίο δίνεται πολλή έμφαση, το είδατε και από τον 

προϋπολογισμό, όσον αφορά το ΕΚΤ+, είναι στους ειδικούς στόχους που αφορούν την 

κοινωνική ένταξη. Η κοινωνική ένταξη, συνεισφέρει, κύρια, μέσα από τα δεκατρία 

περιφερειακά προγράμματα. Στο τομεακό, θα έχουμε δράσεις, που είναι κύρια συστημικές, 

και έχουνε σαν στόχο, την βελτίωση των συστημάτων παροχής κοινωνικών και προνοιακών 

υπηρεσιών. Όπως και πιλοτικών δράσεων, που ο στόχος είναι αργότερα, να περάσουν κι 

αυτές στα περιφερειακά προγράμματα.  

Όπως είπαμε και πριν, η αποϊδρυματοποίηση, η αντιμετώπιση της παιδικής φτώχειας, η 

αστεγία, είναι τρεις τομείς πολιτικής, που μπαίνουνε σε ιδιαίτερο ενδιαφέρον, για την νέα 

προγραμματική περίοδο. Καθώς και η ένταξη των Ρομά, και του μεταναστευτικού πληθυσμού, 

και η αντιμετώπιση της υλικής στέρησης, το ΤΕΒΑ, όπως το γνωρίζουμε από την τρέχουσα 

προγραμματική περίοδο, που αυτό είναι ξεχωριστή προτεραιότητα, στο τομεακό πρόγραμμα, 

ανθρώπινο δυναμικό και κοινωνική συνοχή.  

Όμως, έχουμε και δράσεις υγείας, κύρια για την ενίσχυση υπηρεσιών πρωτοβάθμιας 

φροντίδας, ψυχικής υγείας, αντιμετώπισης των εξαρτήσεων, αλλά και ανάπτυξη 

προγραμμάτων δημόσιας υγείας, με έμφαση σε ευάλωτες ομάδες πληθυσμού. Αντίστοιχα, 

είπαμε, με τα πεδία πολιτικής, τα τρία, έχουμε και τους ειδικούς στόχους. Δεν θα πω 

περισσότερα σε αυτό.  

Οι πόροι του ΕΚΤ+, προγραμματίζονται βάσει προτεραιοποίησης, η οποία έχει να κάνει με τις 

ευρωπαϊκές συστάσεις. Το ευρωπαϊκό εξάμηνο, το εθνικό πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων, και 

λαμβάνοντας πάντα υπόψη, τον ευρωπαϊκό πυλώνα για τα κοινωνικά δικαιώματα. Όσον 

αφορά, για την θεματική συγκέντρωση, αυτό που είναι πολύ σημαντικό να πούμε, είναι ότι η 

δέσμευση της χώρας στο ΕΣΠΑ, είναι μεγαλύτερη, σε όλους τους επιμέρους τομείς, από τα 

ελάχιστα ποσοστά που έχουνε μπει από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στον κανονισμό.  



Συγκεκριμένα, δηλαδή, βλέπουμε, ότι για την κοινωνική ένταξη, θα δοθεί κατ’ ελάχιστον, 28% 

των πόρων του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου. Για την εγγύηση για το παιδί, για την 

παιδική φτώχεια, 8%. Για την στήριξη των απόρων 6%, ενώ το minimum, που έθετε η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ήταν 3%. Αντίστοιχα, κατάλληλο ποσό, θα δοθεί για δράσεις, και 

διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, για την απασχόληση των νέων, την επαγγελματική 

εκπαίδευση, κατάρτιση, την μαθητεία, και την ένταξη στην εκπαίδευση, ή στην εκπαίδευση 

δεύτερης ευκαιρίας. Ενώ αντίστοιχα, ένα ποσοστό της τάξης του 14%, θα είναι για την 

απασχόληση, την εκπαίδευση, και την κατάρτιση, συγκεκριμένα, των νέων, ηλικίας 15 – 29 

ετών, αφού, δυστυχώς κιόλας, το ποσοστό των νέων, αυτής της ηλικίας στην χώρα μας, είναι 

πάνω από τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Τέλος, τα κράτη – μέλη, διαθέτουν ενδεδειγμένο ποσό, από τους πόρους του ΕΚΤ+, σε κάθε 

πρόγραμμα, για την ανάπτυξη των ικανοτήτων των κοινωνικών εταίρων, και των 

οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών, μεταξύ άλλων, με την μορφή κατάρτισης, μέτρα 

δικτύωσης, και ενίσχυσης του κοινωνικού διαλόγου, καθώς και σε δραστηριότητες, που θα 

αναληφθούν από κοινού, με όλους τους κοινωνικούς εταίρους.  

Η κοινωνική καινοτομία, η ανάπτυξη, δηλαδή, νέων κοινωνικών πρακτικών, και 

αποτελεσματικών λύσεων, είναι μια ξεχωριστή προτεραιότητα στο τομεακό πρόγραμμα. Και 

τέλος, βέβαια, υπάρχει πάντα και το, οι δράσεις της διακρατικής συνεργασίας, που μπορούν 

να τρέξουν, και υπάρχει στήριξη από τα προγράμματα. Αυτά από μένα. Ευχαριστώ πολύ.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Έχουμε ολοκληρώσει, κ. Πρόεδρε, τις παρουσιάσεις. Ο λόγος σε εσάς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Πολύ ωραία. Εκείνο το οποίο θα ήθελα να ξαναπώ και να το ξαναπώ, να το 

ξαναπώ, πολλές φορές, είναι ότι πρέπει να βάλουμε το πρωτόκολλο των ενεργειών, και όλα 

τα προαπαιτούμενα από την αρχή. Να μην τρέχουμε, και χαθούμε, σε έναν κυκεώνα μέσα 

στον χρόνο, διαφόρων νομοθετημάτων που πρέπει να βγουν, ΚΥΑ, κοινές αποφάσεις, κ.λπ.  

Είναι καλύτερα, να έχουμε από την αρχή, ξεκάθαρα, το Κοινωνικό Ταμείο, να μην 

περιμένουμε εμείς να βγάλει το Υπουργείο, το Υπουργείο να περιμένει να πάει στην Βουλή 

κ.ο.κ., πρέπει να πούμε να πάμε καθαρά, από την αρχή, όσο το δυνατόν γρηγορότερα. Να 

έχουμε ξεκάθαρο το τοπίο στο Κοινωνικό Ταμείο, γιατί η εμπειρία μου από το Κοινωνικό 

Ταμείο, λέει ότι υπάρχει εκεί πέρα, εντάξει, είναι ένα χρήσιμο εργαλείο, είναι χρήσιμο το 

πρόγραμμα, αλλά χρειάζεται να έχουμε από την αρχή μια κοινή γραμμή, γρήγορα, και 

αποσαφηνισμένη την κατάσταση, για να μην τρέχουμε τελευταία στιγμή.  

Όπως και σε όλα τα υπόλοιπα. Είναι ευκαιρία, σε αυτό το ΕΣΠΑ, να αλλάξουμε τα δεδομένα, 

να κάνουμε μια ανατρεπτική, δημιουργική αλλαγή. Δεν υπάρχει χρόνος. Πρέπει από την 

αρχή, να έχουμε έτοιμα τα δεδομένα, και τι χρειάζεται. Εγώ το είπα, και θα το ξαναλέω. Και θα 

το ξαναλέω, και θα το ξαναλέω. Πάνω προς αυτήν την κατεύθυνση, πρέπει να κινηθούμε. 

Πάμε τώρα στους συμμετέχοντες, στα μέλη. Ποιος από τα μέλη θέλει να τοποθετηθεί; Θα μας 

πείτε, όμως, όνομα και φορέα, γιατί καταγραφόμαστε.  



ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΚΙΑΝΗΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ): Ναι, 

ναι. Βεβαίως. Γεια σας. Ονομάζομαι Κωνσταντίνος Παυλικιάνης, και εκπροσωπώ την Εθνική 

Αρχή Διαφάνειας.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ναι. 

ΠΑΥΛΙΚΙΑΝΗΣ: Θα θέσω κάποια θεματάκια, τα οποία παρατήρησα, καταρχήν, σε ό,τι αφορά 

την παρουσίαση που έκανε ο συνάδελφος από την ΕΥΣΑ, και την ΕΥΘΥ. Για τους αναγκαίους 

όρους, εννοώ. Έχουμε έναν προβληματισμό, με την έννοια ότι αυτήν την στιγμή, από ό,τι 

φαίνεται, λοιπόν, για τον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, αναφέρομαι, υπάρχει ένας 

προβληματισμός, με την έννοια το ποιος θα ορίζει, ή θα προσδιορίζει την μη συμμόρφωση, 

σε μια καταγγελία. Αν, δηλαδή, η καταγγελία αφορά μη συμμόρφωση, στον Χάρτη 

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, θα την προσδιορίζει ο ίδιος ο καταγγέλλων, ή θα την 

προσδιορίζουμε εμείς, ως Εθνική Αρχή Διαφάνειας; 

Ένα ερώτημα είναι αυτό, και το θέτω, γιατί οι καταγγελίες, οι οποίες μας έρχονται, με την 

ευρεία έννοια, όλες μπορούνε να συνδυαστούνε με κάποιο άρθρο του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων. Είτε ένας, ο οποίος ωφελείται από το ΕΚΤ, και ο οποίος μπορεί να κάνει μια 

καταγγελία, γιατί δεν του υπολογίσανε κάποια μόρια, για παράδειγμα, κι έμεινε από έξω, από 

μια διαδικασία επιλογής ωφελουμένων, μπορεί αυτό να συνδυαστεί με το άρθρο, που αφορά 

το δικαίωμα στην εργασία. Ένας που καταγγέλλει, για δημόσιες συμβάσεις, ότι είναι 

φωτογραφικές, και τα λοιπά, μπορεί να το συνδυάσει με το άρθρο 41, που αφορά την 

κακοδιοίκηση.  

Άρα, λοιπόν, αναρωτιέμαι, αν αυτή η επιλογή, θα είναι για παράδειγμα, μέσα από κάποιο 

drop menu, που θα διαλέγει ο καταγγέλλων, όταν μπαίνει στην φόρμα, και θα λέει, να, 

παραβιάζεται το τάδε άρθρο, ας πούμε, των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, ή θα το ορίζουμε 

εμείς, ως Εθνική Αρχή Διαφάνειας.  

Αυτό, συνδυάζεται με το δεύτερο, στην ουσία, ερώτημά μου, γιατί η Διαχειριστική Αρχή, θα 

καλείται, από ό,τι κατάλαβα, λοιπόν, στις Επιτροπές Παρακολούθησης, να παρουσιάζει 

στοιχεία, σε περιπτώσεις μη συμμόρφωσης με τον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, και 

πόσες περιπτώσεις από αυτές διερευνήθηκαν, και τα λοιπά.  

Από την στιγμή που εμείς, ως Εθνική Αρχή Διαφάνειας, είμαστε το εθνικό σημείο υποδοχής 

καταγγελιών, και εμείς διαβιβάζουμε λοιπόν, τις καταγγελίες αυτές, για διερεύνηση, οι 

καταγγελίες αυτές, δεν διαβιβάζονται, όλες, όμως, στην Διαχειριστική Αρχή. Άρα, η 

Διαχειριστική Αρχή, όταν θα παρουσιάζει αυτά τα στοιχεία, θα παρουσιάζει στοιχεία, για τις 

καταγγελίες, που διερευνά η ίδια; Ή θα παρουσιάζει και στοιχεία, για τις καταγγελίες που δεν 

διερευνά η ίδια, αλλά αφορούν όμως, το επιχειρησιακό πρόγραμμα; Γιατί έχουμε και 

καταγγελίες, που στέλνουμε, για παράδειγμα, στην ΕΔΕΛ. Ή μπορεί να επιληφθεί το ΣΔΟΕ, ή 

ο Συνήγορος του Πολίτη.  

Λοιπόν, άρα γενικά, αυτό που θέλουμε εμείς, είναι, για να αποσαφηνιστούνε αυτές οι 

διαδικασίες, μέσα από το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου, το οποίο, προφανώς, το 



περιμένουμε από την ΕΥΘΥ, και από την ΕΥΣΑ, να γίνουνε αυτές οι διαβουλεύσεις μαζί μας. 

Δηλαδή, μην έρθουμε προ τετελεσμένων, και μας φέρουνε μια διαδικασία έτοιμη, για την 

οποία μπορεί ενδεχομένως, να υπάρχουνε κάποιες, έτσι, αντιρρήσεις.  

Και άλλα δύο πραγματάκια να πω, και ολοκληρώνω. Να πω το εξής. Οι περισσότερες 

καταγγελίες, που λαμβάνουμε και όσοι θα είναι και στην επόμενη Επιτροπή 

Παρακολούθησης, θα το δούνε από την παρουσίαση, που θα κάνω, είναι συνήθως για έργα 

του ΕΚΤ. Και όπως πολύ σωστά είπε ο κ. Αγοραστός, Περιφερειάρχης, ότι γίνεται όλο και πιο 

ανθρωποκεντρικό το ΕΣΠΑ, τόσο πιο πολύ θα αυξάνεται και ο αριθμός των καταγγελιών. 

Επειδή ακριβώς, αγγίζουνε τον τελευταίο Έλληνα πολίτη. Εμείς, έχουμε δει λοιπόν, από τα 

στατιστικά που τηρούμε, ότι πάρα πολλές κατηγορίες, αφορούν το πρώην πρόγραμμα, της 

εναρμόνισης, δηλαδή γονείς, οι οποίοι δυσκολεύονται να βρούνε παιδικό σταθμό, ή μένουνε 

από έξω, και τα λοιπά.  

Θέλουμε να αποφύγουμε να δώσουμε περισσότερο διοικητικό βάρος στις διαχειριστικές 

αρχές. Εντούτοις, δεν μπορούμε, βέβαια, και αυτές τις καταγγελίες, να τις βάζουμε στο 

αρχείο, και να μην τις διερευνά κανένας. Είμαστε σε μία διαδικασία, αυτήν την στιγμή, 

συζήτησης με την ΕΕΤΑΑ, ούτως ώστε, οι καταγγελίες που αφορούνε τα προγράμματα αυτά, 

να πηγαίνουνε και στην ΕΕΤΑΑ, και στην Διαχειριστική Αρχή, αλλά η ΕΕΤΑΑ, θα έρχεται ας 

πούμε, σε μια διαβούλευση με την διαχειριστική αρχή, για να, μήπως δηλαδή, ελεγχθεί τελικά 

από την ΕΕΤΑΑ και όχι από την διαχειριστική.  

Το λέω, γιατί η ΕΕΤΑΑ, ήδη από φέτος, έχει ενημερώσει ότι στο νέο της οργανόγραμμα, 

υπάρχει πλέον και ειδικό τμήμα ελέγχου, πράγμα που δεν υπήρχε τα προηγούμενα χρόνια, 

και ενδεχομένως αυτό, να μας διευκολύνει όλους.  

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Στις διαχειριστικές δεν χρειάζεται να το στέλνετε. Γιατί οι διαχειριστικές, δίνουνε 

τα χρήματα. Εκείνος, ο οποίος διαχειρίζεται τα χρήματα, με την έννοια, ποιος είναι, ποιος έχει 

την δυνατότητα να ενταχθεί, και με ποιους όρους, τι προϋποθέσεις, και με ποιο πρωτόκολλο 

αξιολόγησης, είναι η ΕΕΤΑΑ.  

ΠΑΥΛΙΚΙΑΝΗΣ: Σωστό αυτό.  

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Μη μπαίνετε στην γραφειοκρατία. Τι να σας πει. Γιατί επιλέχθηκε ο τάδε από 

τον τάδε; Βαθμολογία; Μην επιβαρύνουμε τις διαχειριστικές, με έργο, το οποίο δεν είναι 

προστιθέμενης αξίας, ούτε μπορεί να δώσει κάποια λύση σε αυτό το ερώτημα. Σε αυτά τα 

ερωτήματα, αυτά τα λύνει η ΕΕΤΑΑ γιατί η ΕΕΤΑΑ... 

ΠΑΥΛΙΚΙΑΝΗΣ: Σωστό αυτό... 

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Έχει την διαδικασία όλη στα χέρια της. Μην ταλαιπωρούμε το σύστημα, τώρα, 

είμαστε που είμαστε λίγοι.  

ΠΑΥΛΙΚΙΑΝΗΣ: Σωστό αυτό, ναι, ναι. 

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Δηλαδή εγώ αύριο το πρωί, θα σας κάνω μια καταγγελία, δεν έχω τους 

ανθρώπινους, ούτε τους χρηματικούς πόρους, να κάνω το έργο μου. 



ΠΑΥΛΙΚΙΑΝΗΣ: Υπάρχουν όμως και περιπτώσεις, που δεν αφορούν μόνο μοριοδότηση, για 

αυτό το λέω. 

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Λοιπόν, θα σας απαντήσω μετά. 

ΠΑΥΛΙΚΙΑΝΗΣ: Ναι, ναι, βεβαίως. 

ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Γιατί έχω άποψη για το θέμα. 

ΠΑΥΛΙΚΙΑΝΗΣ: Και επειδή υπάρχουν και καταγγελίες, που αφορούν, για παράδειγμα, 

προδιαγραφές των ΚΔΑΠ, κτιριακές, ή άλλα πράγματα, και δεν είναι μόνον, δηλαδή, η 

επιλογή γονέων. Και τέλος, για τα έργα του ΕΤΠΑ, επειδή μας έχουνε έρθει και κάποιες 

κατευθυντήριες οδηγίες, από την OLAF, δεν ξέρω τώρα κατά πόσον αφορούνε την 

Διαχειριστική Αρχή. Μιλάνε κυρίως, για περιβαλλοντικά, επενδυτικά σχέδια, και υπάρχει ένας 

κίνδυνος διπλής χρηματοδότησης, θέλουνε, δηλαδή, οι στόχοι να είναι επαληθεύσιμοι, και 

μετρήσιμοι, ούτως ώστε, έχει παρατηρηθεί το εξής, ότι εντάσσεται, για παράδειγμα, ένα 

περιβαλλοντικό έργο, που έχει έναν στόχο Α, και μετά από κάποιον καιρό, εντάσσεται ένα 

άλλο έργο, το οποίο έχει τον ίδιο στόχο, ο οποίος έχει ήδη επιτευχθεί, με την υλοποίηση του 

πρώτου έργου, και υποκρύπτεται, ας το πούμε έτσι, διπλή χρηματοδότηση, παρόλο που δεν 

είναι το ίδιο έργο, αλλά η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έχει δει ότι εγκρίνει για παράδειγμα, ένα 

δεύτερο έργο, ενώ τελικά επιτυγχάνεται, ο ίδιος στόχος. Αυτά είχα να πω, δεν έχω να πω κάτι 

άλλο. Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:Παρακαλώ. 

195:54 COSTINESCU: Thank you. Thank you for opening this discussion, it is a very 

important point, that will be, let’s say, differently and strongly followed, during the next 

programming period, and you probably understood, that we have a set of horizontal enabling 

conditions, that impact all the programs, that’s why we call them horizontal. And between 

those, we have indeed one, related to the Charter of Fundamental Rights. But also, the one 

related, for example to the Convention of Persons with Disabilities.  

So, there are few important things to say here. First, it is the duty of the Monitoring 

Committees, indeed, to follow and to ensure that the enabling conditions, once they are 

considered fulfilled, which is the case for these two ones, for Greece. But it is then, let’s say, 

demanded of the Monitoring Committee, that these enabling conditions, remain fulfilled, 

during the implementation of the program. And this is something new that is brought by the 

regulation. 

Now, the second important thing to say here is that the Commission has assessed very 

thoroughly, you know, all the relevant legislation, put in place, and monitoring mechanisms, 

before considering these enabling conditions fulfilled. So, this means that in the case of the 

Charter of Fundamental Rights, we have assessed, what is the system that is put in place, 

what will be the procedures used, and so on. And we have considered, that these are, these 

are, correct and can indeed prevent, you know, any deviations, from the Charter of 

Fundamental Rights.  



Now, I would really advise you, maybe the Coordination Authorities, to organize some 

discussions around this topic, and ensuring that the managing authorities, and the structures, 

that will be involved, in this mechanism, are clear on their tasks, and what needs to be done. 

Thank you very much. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ. Πραγματικά, έτσι είναι, όσον αφορά την πρώτη 

παρατήρησή σας, η οποία είναι εύλογο το ερώτημα, σωστό. Και καλά κάνετε που το θέτετε. 

Ξεκάθαρα. Εμείς θέλουμε τον έλεγχο. Αλλά θέλουμε τον έλεγχο, ο οποίος να είναι δίκαιος, 

γρήγορος, αποτελεσματικός, σωστός, και να μην γίνεται κατάχρηση των καταγγελιών. Σωστά 

ειπώθηκε ότι, στο πρώτο θέμα, που θέσατε, πρέπει να πάει οριζόντια, αυτό. Πρέπει να έρθει, 

δεν είναι... Αν μπορούσαμε να το κάνουμε εδώ, σήμερα, θα παίρναμε απόφαση, και θα 

καταλήγαμε κάπου. Αυτό, πρέπει, σωστά το θέτετε, πρέπει να βγει οριζόντια, από το 

Υπουργείο, από την διαχειριστική την κεντρική, να υπάρξει η διαδικασία, γιατί πρέπει να 

υπάρχει η διαδικασία, στον έλεγχο, από εσάς, κι από εμάς κι από όλους. 

Γιατί; Γιατί, αυτήν την στιγμή, υπάρχουνε καταγγελίες. Πόσων ειδών καταγγελίες υπάρχουν; 

Πολλές. Κάποιες γίνονται για κάποιον σκοπό, κάποιες γίνεται για να εκβιάσουνε, και κάποιες 

είναι πραγματικές. Αλλά, όλον τον φόρτο, ο φόρτος αυτός, πέφτει σε εσάς και σε όλους τους 

εμπλεκόμενους φορείς, να αρχίσουν να κάνουνε τις διαδικασίες, και στους Εισαγγελείς, ή 

οπουδήποτε αλλού.  

Άρα, το πρώτο πράγμα, πρέπει να είμαστε όλοι, ιδιαίτερα προσεκτικοί. Εμείς, οι διαχειριστικές 

μας, το Υπουργείο, και όλοι οι φορείς, πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί, και 

συνεργατικοί. Όχι με την κακή έννοια, με την καλή, έτσι; Να είμαστε προς αυτήν την 

κατεύθυνση, θετικοί. Άρα, και όταν βγαίνουν τα προγράμματα, πρέπει να βγαίνουν σωστά, να 

μην υπάρχουν επικαλύψεις, που λέει η OLAF, κ.λπ., αλλά και η OLAF, θα πρέπει να 

προσέξει, ότι εδώ είμαστε, για να κάνουμε κάποια δουλειά. Για να προχωρήσουνε κάποια 

προγράμματα, και κάποια project, και κάποια, και κάποιες διαδικασίες. Μπορεί να υπάρχουνε 

λάθη και παραλείψεις, αυτές θα τις διορθώσουμε, δεν υπάρχει κανένας λόγος.  

Αλλά, και να είμαστε και όλοι ενημερωμένοι. Για να μπορούμε να κάνουμε, εσείς για να κάνετε 

τον έλεγχο, κι εμείς για να δώσουμε τις απαντήσεις. Άρα, πρέπει να είμαστε ενημερωμένοι, 

και να έχουμε επικαιροποιήσει τις γνώσεις, πάνω στο αντικείμενο, το οποίο πάμε να 

ελέγξουμε. Γιατί, όσο πιο καλά είμαστε ενημερωμένοι, τόσο λιγότερα λάθη θα κάνουμε. Και 

τόσο θα αποτρέψουμε. Γιατί, όταν έρθει μια καταγγελία, και την βλέπετε εσείς, που είστε 

έμπειρος, με το μάτι, ξέρετε αν είναι σωστή, ή λάθος, και εκεί πέρα μπορείτε, είτε να την 

απορρίψετε, μετά βεβαιότητος, ή να την προχωρήσετε, με ερωτηματικά.  

Δηλαδή, δεν μπορούμε να έχουμε όλες τις καταγγελίες, να αρχίσουν, να τις  ελέγχουμε. Τότε 

δεν θα γίνουνε. Διότι, μετά τον COVID υπήρχε μια τοξικότητα καταγγελιών. Δεν ξέρω για 

ποιον λόγο. Επηρέασε. Ο COVID, χτυπάει, ξέρεις, τα ευαίσθητα σημεία, εκεί που έχει τ τις 

αδυναμίες. Και όταν ο άλλος είναι τοξικός, τον χτυπάει στην τοξικότητα, και τον κάνει 

περισσότερο τοξικό, και τον ενεργοποιεί. Αν ο άλλος είναι καταγγελτικός, τον χτυπάει εκεί 

πέρα. Άμα έχει πρόβλημα με την καρδιά, τον χτυπάει στην καρδιά. Λοιπόν. Οπουδήποτε.  



Άρα, πρέπει να είμαστε και όλοι ιδιαίτερα προσεχτικοί. Θέλουμε τον έλεγχο. Γιατί ο έλεγχος,  

ο σωστός ο έλεγχος, εκτιμάται από όλους, και είναι και αποτρεπτικός. Όμως, ο έλεγχος ο 

άλλος, ο οποίος είναι με, η καταγγελία που εδράζεται σε άλλο θέμα, γιατί εμείς έχουμε δει 

πολλά, τώρα, δώδεκα χρόνια, κι εσείς ακόμα περισσότερα, γιατί μπαίνετε πιο βαθιά, εσείς, 

κάνετε όχι ακτινογραφία, εμείς μπορεί να κάνουμε ακτινογραφία, εσείς κάνετε, όμως, 

αγγειογράφημα, και τα βλέπετε όλα, και από μέσα και από έξω.  

Λοιπόν, και ξέρετε από την αρχή τι γίνεται. Άρα, πρέπει και την τοξικότητα, και εκείνα, τα 

οποία πάνε να μας χρησιμοποιήσουν. Γιατί κάποιοι πάνε να χρησιμοποιήσουν, και εσάς, κι 

εμάς, και όλους, για δικό τους συμφέρον, εντάξει; Και κάποιοι έχουνε δίκιο. Κάποιοι, έχουνε 

δίκιο. Εμείς πρέπει να πάμε, με αυτούς που έχουν δίκιο, για να μπορέσουμε να φτάσουμε στο 

αποτέλεσμα. 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Να δώσετε τον λόγο στον κ. Φίρμπα, που 

παρακολουθεί με Zoom, στο... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Θέλει ο Φίρμπας; Δεν φαίνεται ο Φίρμπας, είναι ψηλός και δεν τον πιάνει η 

κάμερα, τώρα. Κατάλαβες τι γίνεται;  Είναι τόσο ψηλός, που δεν τον πιάνει η κάμερα, και δεν 

μπορούμε να τον δούμε. Ο κ. Φίρμπας.  

ΓΙΑΝΝΗΣ ΦΙΡΜΠΑΣ (ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ): Έχω βάλει 

σκαμνάκι, αν ακούγομαι, μην ανησυχείτε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: ...Τον λόγο. 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Γενικός Διευθυντής... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε, ευχαριστούμε. 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Ευχαριστούμε πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σας ευχαριστούμε πάρα πολύ. 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Εθνικής Αρχής Συντονισμού.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Που είστε εδώ, και για την παρέμβαση, για τις... 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Αναπληρωτής εκπρόσωπος.  

ΦΙΡΜΠΑΣ: Ακούγομαι; Ακούγομαι;  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Ακούγεσαι, τώρα θα βγει και... 

ΦΙΡΜΠΑΣ: Ωραία, λοιπόν. Καταρχήν, καλησπέρα σε όλους. Παρακολουθώ συνέχεια, από την 

αρχή, την εκδήλωσή σας. Ευχές κι από μένα, για καλή δύναμη, στην συνέχεια, στην ανάδειξη 

και υλοποίηση... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Τι είπαμε, αφού παρακολουθείτε; Τι είπαμε;  

ΦΙΡΜΠΑΣ: Εξετάσεις δεν δίνουμε, Περιφερειάρχα μου, μετά από τόσα χρόνια.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Σας βλέπουμε, κ. Φίρμπα.  



ΦΙΡΜΠΑΣ: Τον Σεπτέμβριο... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Επιτέλους σας βλέπουμε, επιτέλους σας βλέπουμε.  

ΦΙΡΜΠΑΣ: Τον Σεπτέμβριο, με τον κηδεμόνα μου.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ανανεωμένο σας βλέπουμε, και κουρασμένο. 

ΦΙΡΜΠΑΣ: Λοιπόν, έχω ακούσει όλη την παρέμβασή σας, στην αρχή, και την παρέμβασή 

σας τώρα. Απλά, σήκωσα το χεράκι μου, για να αντιδράσω, απλά, στην παρέμβαση της 

Κριστιάνας της Κοστινέσκου, όχι γιατί διαφωνώ, το αντίθετο, κάνει πάρα πολύ καλά που 

αναδεικνύει το θέμα. Έγινε και στην παρουσίαση, από τους δικούς μου συνεργάτες, για την, 

για τους αναγκαίους όρους, ότι παρακολουθούνται, καθ’ όλη τη διάρκεια, και πρέπει να το 

τηρούμε.  

Αυτό που θέλω να προσθέσω, όπως κάνουμε πάντα, είναι ότι σε αυτήν την προσπάθεια, 

επειδή χρειάζονται οδηγίες, προς τις διαχειριστικές αρχές, ζητάμε, διότι δεν έχουνε υπάρξει 

ακόμα συγκεκριμένες οδηγίες, και στήριξη, και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για τον τρόπο, 

με τον οποίο θα το παρακολουθήσουμε αυτό. Είναι ένα ανοιχτό θέμα, το έχουμε στην ατζέντα 

μας, για το επόμενο διάστημα, θέλουμε την συνεργασία, και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σε 

αυτόν τον τομέα, γιατί νομίζω ότι θα είναι χρήσιμο, μεταφέροντας, ενδεχομένως, και καλές 

πρακτικές, αν υπάρχουν, και από άλλες χώρες. Αλλά πώς να υπάρχουν, αφού εμείς είμαστε 

καταδικασμένοι να είμαστε πρωτοπόροι, σε αυτήν την διαδικασία, αφού ξεκινήσαμε πρώτοι, 

εγκρίθηκαν πρώτα, κ.ο.κ.  

Αλλά ό,τι και αν υπάρχει , καλό θα είναι, Ευχαριστώ. Καλή συνέχεια.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε τον κ. Φίρμα, Φίρμπα. 

ΦΙΡΜΠΑΣ: Και τα του ύψους μου, και τα του φίρμα, να διαγραφούν από τα πρακτικά, 

παρακαλώ. 

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: ... Υπηρεσία Θεσμικής Υποστήριξης, επειδή αναφέρθηκε, ο κ. Παυλικιάνης, και 

στην Ειδική Υπηρεσία Θεσμικής Υποστήριξης, εγώ δυο λεπτά μόνο να πω, ότι ήδη από την 

τρέχουσα προγραμματική περίοδο, ’14 – ’20, που ήτανε η πρώτη φορά, που μπήκανε στα 

προγράμματα, διαδικασίες για τις καταγγελίες, και για την καταπολέμηση της απάτης, ήδη 

υπήρξε πολύ καλή συνεργασία, νομίζω, με την ΕΥΘΥ, και με την Εθνική Αρχή Διαφάνειας. 

Αυτή η συνεργασία, σίγουρα θα συνεχιστεί. Τώρα διευρύνεται κιόλας το πεδίο, με τα 

Θεμελιώδη Δικαιώματα, που είναι ένα καινούργιο θέμα, που πρώτη φορά λέμε ότι τα 

Θεμελιώδη Δικαιώματα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη, από τις διαχειριστικές αρχές, καθ’ όλη 

τη διάρκεια υλοποίησης των πράξεων.  

Αυτό τώρα, είναι ένα καινούριο θέμα, που, όπως είπε και ο κ. Φίρμπας, θα πρέπει να 

δεχτούμε κι εμείς, κάποιες, κάποια βοήθεια, να δούμε καλές πρακτικές, και τα λοιπά. Και 

σίγουρα, για αυτές τις διαδικασίες καταγγελιών, και καταπολέμησης της απάτης, θα πρέπει να 

έχουμε, θα συνεχιστεί η συνεργασία, που ήδη έχουμε εγκαθιδρύσει, ας πούμε, στην τρέχουσα 

προγραμματική περίοδο. Αυτό μόνο ήθελα να πω, ευχαριστώ πολύ.  



ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ναι, ευχαριστούμε. Τζένη, ετοιμάσου, ήρθε η σειρά σου τώρα. Καλαμπάκα. 

Λοιπόν, ο Δήμαρχος Παλαμά, Γιώργος Σακελλαρίου.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΟΥ (ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΑΛΑΜΑ, ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΚΕΔΕ): Λοιπόν, 

καλησπέρα κι από μένα.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Είπαμε, κοινωνικός είπε η Μελίνα. Κοινωνικός είναι. Κοινωνικότατος είναι. 

Κοινωνικοποιημένος.  

ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΟΥ: Πάντα. Είμαι ο Γιώργος ο Σακελλαρίου, ο Δήμαρχος Παλαμά. Είμαι 

εκπρόσωπος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος. Εμείς, σαν ΚΕΔΕ, να χαιρετίσω 

καταρχήν, την πρώτη συνεδρίαση, ης Επιτροπής Παρακολούθησης, να συγχαρώ όλους τους 

εμπλεκόμενους, γιατί η Ελλάδα είναι η πρώτη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που κατέθεσε 

ολοκληρωμένο πρόγραμμα. Να πω ότι εμείς, σαν ΚΕΔΕ, είμαστε έτοιμοι να συμμετάσχουμε 

ενεργά, και δραστήρια, στην ανάπτυξη, και στην προώθηση του νέου ΕΣΠΑ, με βάση τον 

ρόλο που μας έχει δώσει ο νομοθέτης. Σαν Δήμοι, πρέπει να εκμεταλλευτούμε σίγουρα, την 

ευκαιρία αυτήν του νέου ΕΣΠΑ, αλλά χρειάζονται να γίνουν και κάποια πράγματα, ειδικά για 

τους μικρούς και υποστελεχωμένους Δήμους, όπως είναι οι περισσότεροι Δήμοι στην Ελλάδα.  

Ενημέρωση έγκαιρη, σίγουρα. Εκπαίδευση των Δήμων. Με χαρά άκουσα, βέβαια, ότι όλα 

αυτά συμπεριλαμβάνονται στο νέο πρόγραμμα.  Στελέχωση των Δήμων, γιατί πραγματικά, το 

προσωπικό είναι πάρα πολύ λίγο, και για να μην σας κουράσω για τις χωρικές επενδύσεις, κ. 

Περιφερειάρχα, και οι Δήμοι που δεν έχουν συμπεριληφθεί ακόμα, στο πρόγραμμα, οι 

υπόλοιποι Δήμοι, γιατί  είναι, έτσι, αν υπήρχε δυνατότητα, να γίνει και αυτό. 

Και κλείνοντας, έτσι, λίγο εκτός θέματος, βέβαια, ξέρουμε ότι στο νέο ΕΣΠΑ, δεν υπάρχει 

πρόγραμμα εγγείων βελτιώσεων. Το υδατικό πρόβλημα στην Θεσσαλία είναι τεράστιο, το 

ξέρετε. Το βάρος, πέφτει σίγουρα, στο ΠΑΑ, σίγουρα πέφτει στο ΠΑΑ, το βάρος. Πρέπει να το 

δούμε σαν χώρα σοβαρά, και το βάρος πέφτει και στην κεντρική εξουσία. Οι 

χρηματοδοτήσεις, για την Θεσσαλία, ειδικά, που είναι πνεύμονας μεγάλος, αγροτικός, δεν 

γίνεται το καλοκαίρι να διψάει, και τον χειμώνα να πλημμυρίζει. Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Αυτό είναι ένα σημαντικό, το τελευταίο θέμα, το θέμα των εγγείων βελτιώσεων. 

Παλαιότερα υπήρχε από το ΠΑΑ μια μεταφορά πόρων, το 33,3333%, στις Περιφέρειες, και 

είχαμε τ ην δυνατότητα, κάποια δυνατότητα, να προκηρύσσουμε έργα, και κάναμε έργα, και 

στον Παλαμά, και αλλού. Και τα οποία είναι και χρήσιμα, και γίνανε, και τώρα δεν ξέρω αν 

προβλέπονται. Αν δεν προβλέπονται, θα πρέπει να είμαστε , και δίνουμε μήνυμα, ότι πρέπει 

να είμαστε στην Επιτροπή Παρακολούθησης. Εγώ θα πάω, δηλαδή, και απρόσκλητος να 

είμαι. 

Λοιπόν, για να συνεννοούμαστε. Αλλά το θέμα, είναι το εξής, τι λέει η εμπειρία; Γιατί, η 

αλήθεια είναι, είναι η μοναδική κόρη του Χρόνου. Όσα έργα είχε το Υπουργείο, στο ΠΑΑ, για 

να κάνει στις  έγγειες βελτιώσεις, δεν προχώρησε, ούτε ένα. Όσα είχε η Περιφέρεια, έχουν 

προχωρήσει, έχουνε ολοκληρωθεί, βρίσκονται στην φάση της ολοκλήρωσης. Ή οι 

Περιφέρειες, τουλάχιστον να μιλήσω για την δική μας. Όλα τα έργα που έχουμε, 



υπογειοποιήσεις, αναστομώσεις, ιστορίες,  έχουνε δημοπρατηθεί, κάποια έχουνε 

ολοκληρωθεί, κάποια λειτουργούν, ακόμα και από το «Αλέξανδρος Μπαταρτζής», το 

προηγούμενο, και κάποια είναι στην ολοκλήρωση, στην φάση της ολοκλήρωσης. Αυτό είναι 

ξεκάθαρο.  

Άρα, το μήνυμα είναι, αποκεντρώστε εκείνα τα οποία δεν μπορούν να το κάνουν. Γιατί δεν 

μπορούν να το κάνουν, όχι γιατί δεν έχουν την δυνατότητα, είναι τόσα πολλά που δεν 

προλαβαίνουνε. Είναι τόσα πολλά, είναι πολλά τα χρήματα, και πολλά τα έργα τα οποία δεν 

προλαβαίνουν, για αυτό βλέπετε, πάει η μεταφορά, της μεταφοράς, ω μεταφορά, πώς 

κλίνεται; Λοιπόν, έτσι πάμε. Για να μην αναφέρω ποια έχουν μεταφερθεί, και ποια ακόμα δεν 

γίνεται. Ένα έργο θα σας πω, 16.000.000,00€ υπογειοποίηση αγωγών στα Τρίκαλα, ήταν στο 

’07 – ’13, να το πάρουμε εμείς, δεν μας το δώσανε. Το πήγαν στο ’14 – ’20, το εντάξανε 

Ιούλιο, Ιούνιο του ’19, και ακόμα δεν έχει προχωρήσει. Εμείς, θα το είχαμε κλείσει. Θα 

πότιζαν, σήμερα με την κρίση, δωρεάν. 

Διότι, εδώ στην Θεσσαλία, έχουμε και κάτι πρωτότυπο, παγκόσμια, παγκόσμιο. Ότι από την 

λίμνη Κάρλα, την οποία ολοκληρώσαμε εμείς, δεν μπορούσε κανένα Υπουργείο να την 

ολοκληρώσει. Λοιπόν, και κινδύνευε η χώρα να στείλει, να επιβαρυνθεί με 186.000.000,00€, 

γιατί δεν ολοκληρωνόταν το έργο... Εγώ δίνω τον λόγο, κι εγώ μιλάω... Λοιπόν, και στην 

Κάρλα, ποτίζει, ποτίζονται 25.000 στρέμματα, δωρεάν. Αντιληφθείτε, πόσο μεγάλο όφελος 

έχουνε σε αυτήν, την μεγάλη κρίση, οι αγρότες, εκεί στην περιοχή. Και αυτό λέμε, αυτό είπε κι 

ο Γιώργος, να προχωρήσουμε σε αυτά, για να μπορέσουν να ποτίζουν, με χαμηλότερο 

κόστος. Παρακαλώ. Δίνουμε και μηνύματα στους ψηλά ιστάμενους, κατάλαβες; Ο κ. 

Αθανάσιος Νασιακόπουλος, πρόεδρος της ΠΕΔ, και του  ιστορικού Κιλελέρ Δήμαρχος.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΝΑΣΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΙΛΕΛΕΡ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΕΔ): Ευχαριστώ 

πάρα πολύ. Χαιρετίζω το σύνολο της Επιτροπής, συγχαρητήρια στους διοργανωτές. Εγώ θα 

ήθελα να ενημερώσω, ότι με τον νέο νόμο, έχουνε δημιουργηθεί, και υποεπιτροπή, μετά την 

παρακολούθηση, η οποία σε αυτήν, η συνεργασία μας, και πιστεύω, και γιατί χτες κάναμε και 

την πρώτη συνεδρίαση, με τον Πρόεδρο, με τον κ. Μιχαλάκη, και με όλα τα μέλη, ότι θα 

υπάρχει μια ενημέρωση ταχύτατη. Και ήθελα να ενημερώσω και το Σώμα, ότι αυτές οι 

Επιτροπές, είναι στην δυνητική ευχέρεια, του Περιφερειάρχη, αν ιδρυθούν, ή όχι.  

Είμαστε από τις πέντε, από ό,τι έχω πληροφορίες, Περιφέρειες, που έχει ιδρυθεί αυτή η 

Επιτροπή. Συνεδριάσαμε χτες, και ευελπιστούμε όλοι, και θεωρούμε σίγουρο, ότι με αυτού 

του είδους την συνεργασία, δηλαδή με την καλύτερη ενημέρωση, να μπορούμε να 

προετοιμαζόμαστε, γιατί ξέρετε όλοι, όπως ανέφερε ο συνάδελφός μου, ότι οι Δήμοι, στο 

σύνολο της Θεσσαλίας, αν εξαιρέσουμε τις τέσσερις μητροπολιτικές πόλεις, έχουμε μεγάλη 

υστέρηση στις τεχνικές υπηρεσίες, για να οργανωθούν καλά οι μελέτες, και τα λοιπά, εάν 

έχουμε μια ενημέρωση, όπως συζητήσαμε χτες, η οποία μπορεί να πιάνει ενάμιση, δύο 

χρόνια, πριν αναρτηθούνε, τότε θα μπορούν να γίνουν έργα, τα οποία θα είναι και σωστά 

μελετημένα, και χρονικά, στην ανακοίνωση του έργου, στην ανακοίνωση της πρόσκλησης, θα 

είμαστε έτοιμοι να συμμετάσχουμε.  



Εγώ θέλω να σας ευχαριστήσω, για αυτήν την συνεργασία, και την οργάνωση της 

συγκεκριμένης Επιτροπής, που την θεωρώ πάρα πολύ σημαντική για την συνεργασία του 

συνόλου των Δήμων της Θεσσαλίας. Και ευελπιστώ, αυτά που είπαμε χτες, αν τηρηθούνε, 

θα, οι επόμενες, το ’21 – ’27 ΕΣΠΑ, πιστεύω, και θεωρώ ότι είμαι σίγουρος ότι θα πάμε πάρα 

πολύ καλύτερα από τα προηγούμενα. Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ. Κανείς από τους κοινωνικούς εταίρους; Γιώργος Χατζής, 

Πρόεδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ): Ευχαριστώ πάρα 

πολύ, εκ μέρους του Οικονομικού Επιμελητηρίου. Εύχομαι, και πιστεύω ότι και αυτό το νέο 

πρόγραμμα, θα έχει επιτυχία, και δεν πρέπει να λέμε πάντα τα τετριμμένα, ότι είναι η 

τελευταία ευκαιρία, όπως λέμε κάθε φορά. Με τον κ. Περιφερειάρχη, είχαμε την τιμή από τα 

3:35:17.3, να έχουμε μια συνεργασία. Πέρασαν πολλά χρόνια, έχουν γίνει θετικά βήματα, 

πραγματικά, αυτά τα προγράμματα συμβάλλανε στην ανάπτυξη, στην απασχόληση και στην 

χώρα.  

Εκείνο το οποίο θέλω να πω, και με, πραγματικά, σήμερα, ότι έγινε μια προσπάθεια, με την 

απλοποίηση των διαδικασιών. Πιστεύω, ότι θα πρέπει να γίνει πιο έντονη, γιατί δυστυχώς, 

βλέπουμε πάντα το δέντρο, και χάνουμε την ουσία. Και σε αυτό, και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

πρέπει να δείξει την δέουσα προσοχή. Γιατί. Γιατί στην Ελλάδα, και πήρα την αφορμή από 

αυτό, με τις καταγγελίες, που ανέφερε η Αρχή Διαφάνειας, κινδυνεύουμε, σαν χώρα πάλι, να 

μπλέξουμε σε μια διαδικασία καθυστέρησης. Να γίνονται καταγγελίες, οι οποίες, εντάξει, αν 

έχουν βάση πολύ σωστά και γίνονται. Αλλά πιστεύω ότι πρέπει να υπάρχουν ασφαλιστικές 

δικλείδες και να είναι τεκμηριωμένες οι καταγγελίες. Το ότι κάποιος, γιατί είμαστε και 

παραπονιάρηδες, σαν λαός, το ότι δεν μπήκαν σε ένα πρόγραμμα, δεν σημαίνει ότι και κάτι 

έγινε.  

Ειδικά όσον αφορά για τους βρεφονηπιακούς σταθμούς  θα πρέπει να προβλεφθούν οι 

ανάλογοι πόροι, γιατί το πρόβλημα υπάρχει, από την στιγμή που δεν υπάρχουνε πόροι, δεν 

μπορεί να μπουν όλοι, ούτε μπορεί όλα τα θέματα να τα καλύψουν τα ευρωπαϊκά 

προγράμματα. Μπορούν να καλύψουν ορισμένα.  

Επίσης, θα ήθελα να πω ότι σημαντικός παράγοντας, είναι και η ενίσχυση των Υπηρεσιών, 

επειδή έχω δουλέψει σε αυτές τις Υπηρεσίες, με ανθρώπινο δυναμικό. Και κίνητρα, τα οποία 

θα πρέπει να το δούμε και αυτό. Το Οικονομικό Επιμελητήριο, από την μεριά του θα 

συμβάλλει με όλες τις δυνάμεις, όσο μπορεί, να στηρίξει αυτήν την προσπάθεια.  

Πιστεύω ότι θα πρέπει να υπάρξουν, και αυτό, το οποίο λείπει, είναι η αξιολόγηση, και οι 

επιπτώσεις των προγραμμάτων. Γίνανε πολλά Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης. Τι επιπτώσεις, 

συγκριμένες, είχαν την Θεσσαλία; Αυτά τα προγράμματα, και σε όλη την χώρα. Τέλος, θα 

συμφωνήσω με αυτά τα οποία είπε ο Δήμαρχος, ο αγαπητός, και για το υδάτινο δυναμικό της 

Θεσσαλίας.  



Η Θεσσαλία, είναι μια Περιφέρεια, η οποία, από τις μελέτες, τις οποίες έχουν δημοσιευτεί 

τελευταία, κινδυνεύει με ερημοποίηση. Όταν στόχο έχουμε την κλιματική αλλαγή, εννοείται ότι 

θα πρέπει να προβλέπουμε και κάποιους πόρους, προκειμένου να επιλυθούν, αυτό το ζήτημα 

το οποίο, και ιδιαίτερα με αυτό το θέμα. Αυτά ήθελα να πω, κ. Γενικέ, ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ... Είχαμε άριστη συνεργασία με το Επιμελητήριο, και 

πραγματικά... 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): ΑΔΥΝΑΜΙΑ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ναι, λοιπόν, ο Νίκος ο Παπαγεωργίου, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ. 

ΝΙΚΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΕΕ): Καλησπέρα και από μένα. Ευχαριστούμε για 

την πρόσκληση. Καταρχάς, να δώσουμε συγχαρητήρια σε εσάς  και σε όλη την Διαχειριστική 

Αρχή, για όλα αυτά, που έχετε καταφέρει στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο. Και στον 

σωστό, από ό,τι φαίνεται, και ορθό, γρήγορο βηματισμό, έτσι ώστε να μην χαθεί καθόλου 

χρόνος, για το επόμενο ΕΣΠΑ. Έχουμε ως τώρα άψογη συνεργασία, αν και έχετε παράπονα 

για τις μελέτες μας. Θα διορθωθούμε.  

Έχουμε να καταθέσουμε κάποιες προτάσεις για τον προγραμματισμό των προσκλήσεων, 

αλλά επειδή έχει κάνει προεργασία η μόνιμη Επιτροπή  ΕΣΠΑ, που έχουμε, είναι εδώ δίπλα 

μου  ο Γιάννης ο Τόλιας, αν μπορώ, ένα λεπτό, να δώσω τον λόγο στον Γιάννη, να πει δυο 

πράγματα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν έχω εγώ παράπονα από τις μελέτες. Τα έργα έχουνε παράπονα με τις 

μελέτες, συγκρούονται με την πραγματικότητα. 

ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: Και οι μηχανικοί δεν έχουμε παράπονα από τα έργα, γιατί, πόσα είναι; 

Πάνω από 6000 έργα, σωστά; Καλά δεν τα λέω;  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Έτσι ακριβώς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μόνο οδοποιία, έχουμε τα τελευταία ένδεκα χρόνια, 1.200.000.000,00€. 

Λοιπόν. Περιφέρεια Θεσσαλίας, άμα βάλουμε και τα τομεακά... 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΟΛΙΑΣ (ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ): Τρία μικρά σημεία από το Τεχνικό 

Επιμελητήριο. Το ένα έχει να κάνει, ότι στον αγώνα, για να τρέξουμε τις καινούριες 

διαδικασίες, πρέπει να παίρνουμε επίσης, και τα διδάγματα από το τι δεν πήγε τόσο καλά, την 

προηγούμενη φορά. Ξέρουμε όλοι εδώ μέσα, τι δεν πήγε καλά την προηγούμενη φορά, 

Έχουν τεκμηριωθεί τα ζητήματα, πρώην επενδυτικοί στόχοι 1Α, 1Β, 2Γ, και 6Α, είχαν θέματα. 

Ξέρουμε τι έγινε, ελπίζω να έχουμε μια καινούρια, καλύτερη διαδικασία διαχείρισης κινδύνων 

αυτήν την φορά, και να ξεκινήσουνε νωρίτερα πράγματα, για να μην μας φεύγουν και πάνε 

στα επόμενα πλαίσια. Η πρώτη παρατήρηση είναι αυτή.  

Η δεύτερη παρατήρηση, έχει να κάνει, ότι παρόλο που σε σχέση με την προηγούμενη έκδοση 

του ΠΕΠ, όταν ήταν ακόμα πρόταση, η τελική έχει αναβαθμισμένους προϋπολογισμούς, για 

το κλίμα, ήδη τρεις συνάδελφοι, έχουνε μιλήσει για το κλίμα. Γενική παρέμβαση, το Climate’s 



Proofing, σε όλες τις δράσεις που κάνουμε. Χτίζουμε καινούρια κτίρια, φροντίζουμε να είναι 

βιοκλιματικά, κοιτάμε... Αυτό πρέπει να είναι οριζόντια αρχή, σε οτιδήποτε γίνεται από εδώ και 

πέρα. Η Θεσσαλία, όπως είπαν ήδη δύο συνάδελφοι, προηγουμένως, έχει δύο τομείς, 

τουρισμός, και πρωτογενής τομέας, που είναι απολύτως ευαίσθητοι, και σε μικρές αλλαγές 

στο κλίμα, για διαφορετικούς λόγους ο καθένας.  

Δεν είναι μόνο τα νερά, η ερημοποίηση επηρεάζει και τον τουρισμό. Συνεπώς, όσα και να 

βάλεις, χρήματα, αν τα ξοδεύουμε άσκοπα, δεν θα κάνουμε τίποτα. Θέλει συστηματική 

αντιμετώπιση, όχι επειδή γράφεται στις επενδυτικές προτεραιότητες, πώς τις λένε τώρα, στον 

στόχο πολιτικής 2, ότι πρέπει να κάνουμε κάτι, πρέπει να το κάνουμε, πρέπει να είναι 

συνεκτικό, με μια στρατηγική, για την αντιμετώπιση του κλίματος γενικώς. 

Έχουμε ένα θέμα μόνο, που ζητάμε διευκρινίσεις, αλλά θα μπορούσα να το είχα συζητήσει με 

την Κατερίνα την Πούλιου στο διάλειμμα, αλλά τα λέμε for the record, σχετικά με τον 

σχεδιασμό των ολοκληρωμένων χωρικών επενδύσεων. Αυτήν την στιγμή, όπως είπε και ο 

Δήμαρχος Παλαμά, και ο Δήμαρχος Κιλελέρ, προηγουμένως, τα κριτήρια, είναι τόσο ευρεία, 

που ο καθένας θα μπορούσε να πει, με φυσική, περιοχή φυσικού κάλους, με αναπτυξιακή 

υστέρηση, οπότε θα μπορούσε να καλύψει όλη την Θεσσαλία. Σε αυτά που ακούσαμε 

σήμερα, είπατε ότι εντός δώδεκα μηνών, από την ενεργοποίηση του προγράμματος, θα 

ληφθούν αποφάσεις για νέες ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις. Και είπατε επίσης, ότι σε 

δεκαοχτώ μήνες από την ενεργοποίηση του προγράμματος, δηλαδή έξι μήνες αργότερα, θα 

έχουμε και επικαιροποιημένες τις δύο υφιστάμενες.  

Το θέμα μας, είναι το εξής. Πρώτον, ξέρουμε ότι οι υφιστάμενες απέδωσαν και συνεπώς 

πρέπει να συνεχίσουν; Δεύτερον, μήπως θα είχε νόημα να συγχρονιστούν αυτές οι δύο 

διαδικασίες, στο δωδεκάμηνο, έτσι ώστε να έχουμε όλα τα πράγματα στο τραπέζι, πριν 

δεσμευθούμε οριστικά, για το τι θα κάνουμε με τις ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις; Και 

τρίτον, καταγράφω ότι θα ακολουθηθεί μια τεκμηριωμένη διαδικασία, όπως είπαν τα στελέχη 

της Διαχειριστικής Αρχής, για την επιλογή των καινούριων. Μήπως θα είχε νόημα, να δοθούν 

οδηγίες, ή κατευθύνσεις, σε πιθανούς ενδιαφερόμενους, θα μπορούσε να πει κάποιος, στον 

Κόζιακα, γιατί είμαι από τα Τρίκαλα, εγώ, αλλά στον Όλυμπο, στον Κίσαβο, ή στα Άγραφα; 

Για να μην αποκλείουμε τίποτα, για το πώς θα μπορούσαν να ωριμάσουνε τέτοιες ιδέες, και 

να τις καταθέσουν, έτσι ώστε να ληφθούν υπόψη στην διαδικασία που θα ακολουθήσετε;  

Γενικώς, η διαδικασία που προβλέπεται να ακολουθήσετε, είναι λίγο ασαφής, και θα είχε πολύ 

νόημα, για όλους εδώ μέσα, ειδικά τους φορείς Αυτοδιοίκησης, να έχουνε μια καλύτερη 

εικόνα, για το πώς θα προχωρήσουμε. Αυτά, και ευχαριστούμε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία. Όσον αφορά την RIS, θέλω να πω το εξής. Κάθε Υπουργός που πάει, 

βγάζει και έναν καινούριο νόμο για πώς θα λειτουργήσει η RIS. Αφήστε να το λύσουμε εμείς, 

γιατί risk management διδάσκουμε και στην πράξη. Αν δεν σταματήσουνε, κάθε Υπουργός, 

που θέλει να αφήσει το στίγμα του πηγαίνει και αλλάζει τον τρόπο διαχείρισης στην RIS, και 

το κάνει θεωρητικά, θα έχουμε πρόβλημα. Θα την καταργούσα τελείως, δεν έχει τίποτα να 

προσφέρει.  



Απλώς, διαβούλευση για την διαβούλευση. Το άλλο, όσον αφορά για τις ολοκληρωμένες 

χωρικές επενδύσεις, ήδη έχουμε σύμβουλο, τον καλύτερο σύμβουλο, εδώ πέρα, το 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, που είναι και δυνατό. Έχει βάλει ένα σύστημα, πολυκριτηριακό, 

από το οποίο, θα προτείνουν, και θα κάνουν, και θα βγει, η διαβούλευση, είναι τον Ιανουάριο. 

Να γίνει τον Ιανουάριο, και θα συμμετέχουμε για να μπορέσουμε να τα λύσουμε. Ναι, και θέλει 

και μια απλοποίηση, εντάξει;  

Η χώρα, δεν πάσχει από νόμους, πάσχει από την εφαρμογή των νόμων. Και επειδή δεν 

θέλουν να εφαρμόσουν τους νόμους, ψηφίζουνε νέους νόμους. Δεν γίνεται αυτό. Πρέπει αν 

υπάρχει σταθερότητα, τουλάχιστον στους νόμους. Αυτή είναι η κατάσταση. Λοιπόν, συγνώμη, 

πάμε παρακάτω. Κάποιος; Το όνομά σας, παρακαλώ.  

ΑΛΚΙΒΙΑΔΗΣ ΓΕΩΡΓΟΥΔΗΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ «ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ»): Ναι, είναι ο 

Γεωργούδης Αλκιβιάδης, εκπροσωπώ την «Κοινωνική Οικονομία». Θα ήθελα κι εγώ να 

καλωσορίσω την πρώτη συνεδριακή Επιτροπή Παρακολούθησης, και θα ήθελα να εκφράσω 

κάποια θέματα, τα οποία απασχολούν την ΚΟΙΝΣΕΠ, τις ΚΟΙΝΣΕΠ και κοινωνική οικονομία, 

γενικότερα. Οι ΚΟΙΝΣΕΠ, είναι νέοι άνθρωποι, που έχουνε στήσει, έτσι, τώρα, έτσι, τα 

τελευταία, χρόνια, την «Κοινωνική Οικονομία», και βγαίνουν κάποια προβλήματα, τα οποία 

δεν μπορούμε να τα λύσουμε. Τι είναι αυτά; Δεν έχουμε προσβάσεις στα ΕΣΠΑ. Δεν έχουμε 

κάποια καλή διαχείριση, από τα προγράμματα τα οποία, τα περιφερειακά. Δεν έχει κάποια 

ένταξη, κάποια ΚΟΙΝΣΕΠ, κάπου. Ή δεν έχουμε ενημερωθεί, τουλάχιστον. 

Μετά, οι συνεργασίες, μέσα στους Δήμους, μήπως θα πρέπει να το δούμε λίγο καλύτερα, να 

μπορέσουμε να ενταχθούμε, σε κάποια προγράμματα των Δήμων, που βάζουνε κάποιες 

εργολαβίες, κάτι που κάνουνε, κάποια προγράμματα, τα οποία πρέπει να τα κάνουμε. Δεν τα 

ξέρουμε. Ή δεν μας, βλέπουμε κλειστές πόρτες.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μπερδευόμαστε. Μην μπερδευόμαστε. Το θέμα αυτό, στους Δήμους, που λέτε, 

είναι θέμα του Δήμου, αν θα επιλέξει μια ΚΟΙΝΣΕΠ, ή θα επιλέξει έναν εργολάβο. 

Παραδείγματος χάριν εμείς, στην Καθαριότητα, ας πούμε, έχουμε ΚΟΙΝΣΕΠ. Στην Περιφέρεια 

Θεσσαλίας, αλλά αυτό, δεν είναι θέμα ΕΣΠΑ. Δεν είναι θέμα της Επιτροπής 

Παρακολούθησης. Είναι ο νόμος των Δημοσίων Συμβάσεων, που λέει ότι μπορείς να πάρεις 

ΚΟΙΝΣΕΠ, μπορείς να πάρεις και άλλη εταιρεία. Μπορείς να πάρεις... Δίνει ίσα δικαιώματα, 

σε όλους. Εντάξει; Και εμείς, ό,τι έχουμε βγάλει, μέχρι σήμερα, για προγράμματα 

επιχειρήσεως, είναι μέσα οι ΚΟΙΝΣΕΠ. Δεν αποκλείονται. Άμα μπείτε μέσα, στην ιστοσελίδα 

μας, θα δείτε. Εμείς τώρα, θέλουμε να βγάλουμε και μίλησα και προηγουμένως για 

πολυνομία, και καθυστέρηση σε ορισμένα πράγματα, θέλουμε να βγάλουμε τώρα για τις 

ΚΟΙΝΣΕΠ, για τις νέες ΚΟΙΝΣΕΠ. Και τις υφιστάμενες. Θα βγάλουμε πρόγραμμα στο ’14 – 

’20, έτσι; Και στο επόμενο, αλλά θα βγάλουμε και στο ’14 – ’20. 

Έχετε δίκιο, πρέπει να... Για αυτό είμαστε εδώ πέρα, για να λύνουμε τις... Για να μπορέσουμε 

να προχωρήσουμε, έτσι;  

ΓΕΩΡΓΟΥΔΗΣ: Σωστά, σωστά, για αυτό το λέω. 



ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Άμα δεν μου πείτε, δεν σας πω, δεν υπάρχει, γίνεται ένας διάλογος, στην 

πράξη και στην δράση, έτσι; Και να προχωρήσουμε προς αυτήν την κατεύθυνση. Είμαστε 

μαζί, θέλουμε τις ΚΟΙΝΣΕΠ, βέβαια επί ίσοις όροις, με τους άλλους, γιατί δεν μπορείς να 

αποκλείσεις τίποτα. 

ΓΕΩΡΓΟΥΔΗΣ: Εννοείται, εννοείται. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εδώ πέρα υπάρχει και η αρχή της ισονομίας, και ισοπολιτείας. 

ΓΕΩΡΓΟΥΔΗΣ: Να, μία παρέμβαση, ακόμα, παρακαλώ. Για λίγο, δεν σας κουράζω. Στα 

προγράμματα, που έχουνε βγει, για επιδοτήσεις που είναι μέσω ΕΣΠΑ, και τα παίρνουνε 

κάποιοι άνθρωποι, και αυτό πιστεύω απασχολεί και άλλους συναδέλφους, και 

συνανθρώπους. Είναι, αφού πληρώσουνε, θα πάρουνε χρήματα πίσω. Είναι, κάπως, μήπως 

πρέπει να το κοιτάξετε αυτό; Δηλαδή, σε κάποιες κατηγορίες ανθρώπων, που παίρνουνε 

επιδοτούμενες θέσεις εργασίας. Θα πρέπει να το δούμε αυτό, κάπως καλύτερα, ευχαριστώ.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Θέλω να σας πω, αναφέρεστε, προφανώς, στις πολύ λίγες Περιφέρειες, που 

εξέδωσαν την προκήρυξη, την στοχευμένη, για την κοινωνική οικονομία. Είναι διαπιστωμένο, 

όντως, ότι είναι δύσκολο, σε μία μικρού μεγέθους επιχείρηση, να μπορέσει να ανταποκριθεί, 

στην προπληρωμή, και μετά πληρωμή, ειδικά όταν οι δόσεις προς πληρωμή, έχουνε 

προβλεφθεί να είναι δύο ή τρεις. 

Θέλω να σας πω, και μιλάω και εκ μέρους και της κεντρικής υπηρεσίας, έχουμε κάνει μία 

συνάντηση, ήδη όλη η Ελλάδα, με τις κεντρικές υπηρεσίες, και το Υπουργείο Εργασίας. Οι 

προσκλήσεις αυτές, έρχονται τον άλλον, να εξειδικευθούν και να σπάσουνε σε μικρότερες 

πληρωμές, για διευκόλυνσή σας. Και η δικιά μας πρόσκληση, που είναι έτοιμη, κ. 

Περιφερειάρχα, λαμβάνει υπόψη τις παρατηρήσεις σας, και τα προβλήματα από τις άλλες. 

Αυτή τη δουλειά τώρα κάνουμε, να τα ενσωματώσουμε, για να είμαστε πιο σωστοί, να το πω 

έτσι. 

Σε κάθε περίπτωση, όμως, εγώ θέλω να σας πω, ότι ακόμα και αν προβλέπεται 

προκαταβολή, ως πληρωμή, είναι δεδομένο, ότι σε κάποιο χρονικό σημείο, θα αναγκαστείτε 

να προπληρώσετε, για να μπορέσετε να πάρετε, εκ των υστέρων, την πληρωμή. Είναι θέμα 

οικονομίας, επιχειρηματικότητας, κανόνων. Αυτά.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Και είναι και ασφαλιστική δικλείδα, είναι και ασφαλιστική δικλείδα, ότι θα κάνεις 

το πρόγραμμα, γιατί μετά, πώς θα τρέχεις; Δηλαδή, κάνεις ένα επενδυτικό πρόγραμμα, όχι 

ΚΟΙΝΣΕΠ, μια επένδυση. Δεν πρέπει να... πιστοποίηση του έργου; Της προόδου του έργου; 

Έτσι δεν γίνεται κι εδώ; Είναι η πιο καλή ασφαλιστική δικλείδα, ότι το έργο γίνεται. Ο άλλος, 

όταν κάνει έναν δρόμο, θα τον πληρώσεις πιο μπροστά, όλον τον δρόμο; Θα μας εξαφανιστεί, 

θα ψάχναμε, θα τους ψάχναμε όλους, λοιπόν, ιδίως με αυτήν την κρίση.  

Αλλά αυτό το βλέπουμε, για να υπάρξει κάτι ενδιάμεσο. Δηλαδή, να υπάρχει μια 

προκαταβολή, αλλά στην πορεία να εμφανίζεται, να εμφανίζονται και πληρωμές, έτσι; Αυτό 

δεν είπαμε; Συμβουλεύομαι για να μη λέω άλλα, κατάλαβες; 



ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Θα είμαστε σε συνεργασία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, πάμε παρακάτω. Συνεργασία.  

ΒΑΣΙΛΗΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 

ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ): Καταρχάς, να σας συγχαρώ για την δουλειά στο ’14 – ’20. Και να 

ευχηθώ καλή επιτυχία, στην νέα προγραμματική περίοδο. Θα επικεντρωθώ, στο, στην 

προτεραιότητα 1. Αφορά ανταγωνιστικότητα και καινοτομία. Θα ήθελα να σας προτρέψω να 

πάμε δυναμικά εκεί, να κάνουμε πράξη την επιτάχυνση, να ξεκινήσουμε γρήγορα. Το λέω 

αυτό, γιατί έχει παρατηρηθεί, στην προηγούμενη προγραμματική περίοδο, σε κάποιες 

Περιφέρειες, να, μια υστέρηση στην εκκίνηση. Δεν υπήρχε βέβαια, και η προηγούμενη 

εμπειρία στις Περιφέρειες, τώρα υπάρχει.  

Είναι αναμφίβολο, ότι και η καινοτομία, και η ψηφιακή μετάβαση, είναι, αντανακλούν 

απευθείας στην ανάπτυξη αλλά και στην καθημερινότητα των πολιτών. Ειδικότερα, στον 

ειδικό στόχο 1.2, που αφορά δημόσιους φορείς, θα σας προτρέπαμε να ξεκινήσετε άμεσα, 

γιατί αυτό επηρεάζει άμεσα, και την καθημερινότητα, και τις, των πολιτών, και τις επιχειρήσεις. 

Δημιουργεί δηλαδή, ένα ευνοϊκό περιβάλλον, ψηφιακό περιβάλλον, για την 

επιχειρηματικότητα. Επίσης, θα επισημάνουμε ότι είναι, θεωρείται καλή πρακτική, οι 

προσκλήσεις, ιδιαίτερα για τους δημόσιους φορείς, να είναι εξειδικευμένοι στους δικαιούχους, 

να μην είναι γενικοί, γιατί είναι διαφορετική η δουλειά, και το κοινό, στο οποίο απευθύνονται οι 

Δήμοι. Διαφορετική η δουλειά, και το κοινό, που απευθύνονται τα πανεπιστήμια, ή τα 

Επιμελητήρια, που απευθύνονται σε επιχειρήσεις. 

Όταν οι δικαιούχοι, είναι πιο εξειδικευμένοι, τότε συνήθως έχουμε καλύτερα αποτελέσματα, 

και βοηθιούνται και οι δικαιούχοι, να κάνουν καλύτερες προτάσεις. Σας ευχαριστώ πολύ, και 

εύχομαι καλή επιτυχία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία, σωστό. Το κρατάμε αυτό, να δούμε, να το εξετάσουμε, αλλά εδώ 

χρωστάμε, στο ’14 – ’20, να βγάλουμε για τα Επιμελητήρια, και για τους άλλους δημόσιους 

φορείς, τον ηλεκτρονικό εκσυγχρονισμό, πέστε το όπως θέλετε. Ψηφιακή σύγκλιση, όπως και 

να το βαφτίσουμε, η ουσία είναι μία. Εκεί πέρα θα το βγάλουμε τώρα, βέβαια, μπορεί κάποιοι 

να πούνε αργήσαμε, αλλά κερδίζουμε σε εκσυγχρονισμό τεχνολογίας. Και εδώ, σε αυτά τα 

έργα, πρέπει να πάμε και πολύ γρήγορα. Το είπατε. Γιατί, γιατί το σήμερα, γίνεται χτες, με 

ταχύτατους ρυθμούς. Εάν βγάλω σήμερα, έναν διαγωνισμό για ένα μηχάνημα το οποίο έχει 

100, και το προμηθευτώ μετά από οχτώ μήνες, αυτό θα έχει 50, γιατί απαξιώνεται η τιμή, 

μέσα σε πάρα πολύ γρήγορο χρονικό διάστημα, γιατί αλλάζουνε τα δεδομένα. Το κρατάμε 

αυτό που είπατε, εξειδικευμένο, για να υπάρχουν εξειδικευμένα, γιατί θέλουμε. Θέλουμε 

επαγγελματίες. Τελείωσε η εποχή, όλοι για όλα. Υπάρχουν, καθένας κάνει την δουλειά του, 

για να μπορέσουμε να φτάσουμε στο αποτέλεσμα, το θετικό, γρήγορα, με ασφάλεια, και με, 

πραγματικά, να μην ψαχνόμαστε στον δρόμο, γιατί συνήθως ψάχνουμε, ψαχνόμαστε.  



ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ: Αν μου επιτρέπετε, εάν χρειάζεστε εξειδικευμένη τεχνογνωσία, ή υποστήριξη, 

από τον σύνδεσμό μας, εμείς έχουμε και μηχανισμό, και τεχνογνωσία, και είμαστε στην 

διάθεσή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Θα σας χρησιμοποιήσω τώρα, γιατί, να το έχουμε υπόψη μας, γιατί κάνω το 

πλανητάριο, και με έχει ταλαιπωρήσει πέντε χρόνια, και δεν μπορώ να βρω άκρη. Πλανητάριο 

κάνουμε. Ναι, πραγματικά με έχει ταλαιπωρήσει. Ναι, εσείς.  

ΒΑΣΙΛΗΣ ΠΑΪΤΕΡΗΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΡΟΜ, 

ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΛΛΑΝ ΠΑΣΣΕ): Καλησπέρα κι από μένα. Θέλω να σας καλησπερίσω 

όλους. Και τον Πρόεδρό μας, τον Κώστα τον Αγοραστό. Προπαντός, θέλω να πω κάτι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): ... Όνομα και... 

ΠΑΪΤΕΡΗΣ: Α, ναι, ονομάζομαι Παϊτέρης Νικόλαος. Είμαι Πρόεδρος της Ομοσπονδίας 

Θεσσαλίας Ελλήνων Ρομ. Και  Αντιπρόεδρος της ΕΛΛΑΝ ΠΑΣΣΕ, το τριτοβάθμιο όργανο. 

Εκπροσωπώ τα δύο όργανα, έτσι. Τι ήθελα να πω. Επειδή το ’14 – ’15, η στρατηγική, που 

είχαμε κάνει, δεν βγάλαμε κάτι για τα Ρομά, ουσιαστικά για την ένταξη των Ρομά, εδώ βλέπω 

ότι υπάρχει κάτι το καλύτερο, κάτι, δημιουργείται κάτι το καλύτερο, για το αύριο. Θα ήθελα 

πάρα πολύ, να παρακαλέσω, στους Δήμους, και στην Περιφέρεια, όποιος πάρει 

προγράμματα, τελειοποιήσει, ειδικά για τα Ρομά, να τα βλέπουνε με πιο σοβαρή εμπειρία και 

πιο σοβαρή γνώση, γιατί τα Ρομά έχουνε μείνει πολύ πίσω, τελευταία χρόνια, έτσι;  

Ένα πράγμα, ότι ο κορωνοϊός, μας έχει δυο χρόνια ταλαντεύσει, ειδικά την Θεσσαλία, σαν να 

τον είχαμε φέρει εμείς, τον κορωνοϊό, και μας έχουνε αποκόψει από δουλειές. Το πρόγραμμα, 

θέλουμε περισσότερο, να είναι μέσα στο κομμάτι της εργασίας, και στο κομμάτι της 

εκπαίδευσης, της παιδείας. Αυτό, τίποτα άλλο. Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ. Έχουμε βίους παράλληλους, έτσι; Χρόνια τώρα είμαστε 

μαζί, και στο ’07 – ’13, κάναμε τα ολοκληρωμένα, μέσα στους Σοφάδες, στον Τύρναβο, τα 

Φάρσαλα. Πού αλλού; Στην Καρδίτσα, είχαμε κάνει, στο Αλιμπέρι, είχαμε κάνει, είχαμε κάνει 

αυτό. Τώρα τι χρειάζεται; Χρειάζεται οι Δήμοι, να κάνουνε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο. Όσον 

αφορά την εκπαίδευση, και τι άλλο είπες; Την απασχόληση, έχουμε προγράμματα τώρα μέσα 

σε αυτό το ΕΣΠΑ, να το κάνουμε. Όμως, τι θέλουμε; Κάναμε τα πάντα. Βάλαμε επιπλέον, 

κάναμε για Ρομά, προσλάβαμε κόσμο, επιπλέον τώρα, δώσαμε κι επιπλέον, στα κέντρα 

κοινότητας, Ρομά για επιπλέον άλλο ένα άτομο, σε όλους τους Δήμους. Δώσαμε 

ιατροφαρμακευτική κάλυψη, αυτά, τα, που έχουμε. Βάλαμε, τέλος πάντων, έχουμε κάνει 

κάποιες ενέργειες. Πάντα θα χρειάζεται κάτι. Θέλουμε συνεργασία, όμως.  

ΠΑΪΤΕΡΗΣ: Συνεργασία, αυτό θέλουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Γιατί εγώ, έχω ζήσει, έχω ζήσει τα σχέδια, τότε, με τα χρήματα, τα δάνεια επί 

Σημίτη, θυμάσαι, που πήραν για να γίνει η μετεγκατάσταση, να πάρουν, να αγοράσουν, να 

χτίσουν σπίτια, να γίνουν οικόπεδα, κ.λπ. Έζησα την επόμενη φάση, με τα χρήματα, πάλι, την 

ενίσχυση, για, για καλυτέρευση της ζωής. Πολλά σχέδια, αλλά αυτά, άμα κάνουμε 

αξιολόγηση, δεν πιάσανε τόπο τα χρήματα.  



ΠΑΪΤΕΡΗΣ: Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Γιατί; Και αλλάζουνε και οι στρατηγικές, πολύ συχνά. Ζήσαμε στους Σοφάδες, 

που θέλει να γίνει μετεγκατάσταση, και στα Φάρσαλα, για την μετεγκατάσταση, με τα σχέδια 

τα πολλά. Εγώ ένα σχέδιο έχω στο μυαλό μου, την λογική. Απλή λογική. Τα πολλά σχέδια, 

και αυτό, να κάνουμε κι ένα master plan και να κάνουμε... Εγώ ξέρω είναι εκεί, και πρέπει να 

τους πάω κάπου αλλού, τι θα τους δώσω; Σπίτια, έτσι, θα είναι αυτά, κ.λπ.  

Δεν, τα πολλά δεν φτάνουνε πουθενά, απλώς συζητάμε, για να συζητάμε. Εμείς,  δεν 

συζητάμε, για να συζητάμε. Καλύτερος τρόπος να πεις κάτι, είναι να το κάνεις. Αυτό 

εφαρμόζουμε στην Θεσσαλία. Αλλά εκεί, θέλουμε συνεργασία, δηλαδή ό,τι πούμε να το 

τηρήσουμε. Να το τηρήσουμε, και να έχουμε την συμφωνία την δική σου. Σε ξέρω εσένα, εσύ 

είσαι ωραίος, εντάξει; Αποτελεσματικός, σοβαρός, και υπεύθυνος, δεν λέμε αυτό, αλλά για να 

μπορέσουμε να το περάσουμε παντού... 

ΠΑΪΤΕΡΗΣ: Για αυτό είμαστε εδώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Για να μπορέσουμε να ωφεληθείτε, δεν το κάνουμε για κανέναν λόγο.  

ΠΑΪΤΕΡΗΣ: Αυτό το μήνυμα θέλουμε να περάσουμε με σοβαρότητα, για να μπορέσουμε να 

εντάξουμε τους ανθρώπους μας στην κοινωνία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ήδη εμείς έχουμε κάνει το Παρατηρητήριο, με τις Υπηρεσίες Πρόνοιας, που 

έχουμε, κ.λπ., τις αυτές, κι έχουμε για να κάνουμε, κάνουμε όλη αυτήν την διαδικασία, και θα 

κάνουμε και μια μεγάλη εκδήλωση εδώ πέρα με... Ο Τσάκας... Πού είναι... Αυτό, δίνουμε 

ιδιαίτερη βαρύτητα, αλλά θέλουμε την βαρύτητα αυτήν να την δείτε κι εσείς με σεβασμό, και με 

ενδιαφέρον, και με σοβαρότητα. Γιατί αυτήν την στιγμή, έχουμε μια Υπηρεσία στην Περιφέρεια 

Θεσσαλίας, που ασχολείται με εσάς ακριβώς. 

ΠΑΪΤΕΡΗΣ: Έχετε τον λόγο ότι θα έχουμε την συνεργασία αυτήν, που λέτε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εδώ είναι... Έτσι δεν είναι, Νίκο; Να ‘τος, εδώ είναι. 

ΠΑΪΤΕΡΗΣ: Συνεργαζόμαστε με τον Νίκο.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, θέλουμε, ναι, αλλά θέλουμε και εσείς, να είστε σπαθί, έτσι;  

ΠΑΪΤΕΡΗΣ: Και ως Ομοσπονδία Θεσσαλίας, και η ΕΛΛΑΝ ΠΑΣΣΕ, θα είναι συνεργάσιμη, και 

με τις Περιφέρειες, και με τους Δήμους, αρκεί να γνωρίζουμε, να μας ενημερώνουνε κι εμάς, 

για ό,τι γίνεται, για τα Ρομά. Ό,τι σχεδιάζετε για τα Ρομά, πρέπει να είμαστε κι εμείς 

ενημερωμένοι, για να μπορέσουμε να βοηθήσουμε, έτσι, αυτό. Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ρομά ενημερωμένο, ποτέ νικημένο.  

ΠΑΪΤΕΡΗΣ: Έτσι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, να ξεκαθαρίζουμε. Η Christiana. 

242:02 COSTINESCU: Thank you. I would like to note also from the side of the Commission, 

that this is indeed an area where we really want to achieve more progress, in the future, 



because, as it was very greatly said, we didn’t see a very tangible result, not only in this 

region but in many other regions. And I’m happy to hear that you are so committed, Mr. 

Governor, to help, to help to achieve this objective. We know it is very difficult. It’s not difficult 

only for Greece; it’s difficult for all the other countries that have Roma minorities. So this is 

something I would like to say, because it’s important. 

I think the role of the Municipalities, in this process, is really the key. And in the new strategic 

framework, again now, the Municipalities need to come with a detailed action plan, for their 

community. You have received, I know, templates, for this, from the Ministry of Labor, and I 

think it’s important to take this project very seriously. And I would really encourage the 

Municipalities, to work together, with the Roma organizations, or other civil society 

organizations, that can support them, to define the actions, at local level. 

We have also discussed at coordination level, to be able to give some technical assistance to 

the Municipalities, to draft these action plans. It is important that these action plans, are 

indeed integrated. Because if we don’t have this in mind, we will never achieve long lasting 

results. Because if we only work with, you know, ten Roma persons to get a job, and other ten 

kids to go to school, we will never change the landscape of that community.  

So, we really need to have an integrated plan to see how we can change the way these 

people are, you know, integrating in the society, and in the labor market. And this needs a lot 

of reflection, from the beginning. That’s why it’s important that you work with experts, and with 

relevant organizations, to develop these action plans, at local level. This is extremely 

important, otherwise we will go again, in the same, you know, habits, that we had so far, and 

in the same measures, that didn’t work so far. So this is something I really wanted to stress, 

because I think it’s important. I’m really counting on the support of the Municipalities. I will 

stop here, thank you. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:Thank you, Christiana. Λοιπόν, το μήνυμα, είναι ένα. Μόρφωση, σχολείο, 

γράμματα. Γράμματα, σχολείο. Σχολείο. Αυτό λέω και στην βαφτιστήρα μου, αλλά πήγε και 

μου αρραβωνιάστηκε δεκαπέντε χρονών. Λοιπόν.  

ΠΑΪΤΕΡΗΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): ΑΔΥΝΑΜΙΑ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ. Βοήθεια για να... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, σχολείο. Εσείς μπορείτε να το κάνετε μόνο. Καμία, κανένα Κράτος, 

κανένας Περιφερειάρχης, κανένας Δήμαρχος, δεν μπορεί , καμιά Ευρώπη, να το επιβάλλει. 

Εσείς μπορείτε να το κάνετε.  

ΠΑΪΤΕΡΗΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): ΑΔΥΝΑΜΙΑ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εάν είσαι, αν πάνε σχολείο, είστε που είστε τετραπέρατοι, θα γίνεται genius, 

μετά, κατάλαβες; Και θα γίνει χαμός. Λοιπόν, πάμε παρακάτω. Παρακαλώ. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΙΑΚΟΥΛΑΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΓΣΕΒΕΕ): Καλημέρα, Δημήτρης Γιακούλας, 

εκπροσωπώ την ΓΕΣΕΒΕΕ, την Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων. 

Συγχαρητήρια για την εκδήλωση, εύχομαι καλή επιτυχία, στην υλοποίηση του επόμενου ΠΕΠ, 



όπως αντίστοιχα είδαμε επιτυχία και στην προηγούμενη. Δύο – τρία πολύ σύντομα σχόλια 

από μένα. Στο ΙΜΕ ΓΕΣΕΒΕΕ, στο Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρήσεων, εκπονούμε μια μελέτη, 

αυτήν την στιγμή ολοκληρώνεται, που ουσιαστικά αποτυπώνει όλα τα προβλήματα 

πρόσβασης των μικρών επιχειρήσεων στα συγχρηματοδοτούμενα. Κάποια γενικά σημεία, στα 

οποία θα μπορούσα να αναφερθώ, θα μοιραστούμε μαζί σας  την μελέτη, θα ολοκληρωθεί και 

θα δημοσιευθεί τον Δεκέμβρη, περίπου, είναι, πρώτον, υπάρχει σε αρκετά σημεία, μία 

αλληλοεπικάλυψη, μεταξύ τομεακών και περιφερειακών προγραμμάτων, ειδικά σε δράσεις 

επιχειρηματικότητας. Το έχουμε δει να συμβαίνει, αυτό. Οπότε, ενδεχομένως, ένας καλύτερος 

συντονισμός, μεταξύ ΠΕΠ και τομεακών σε αυτόν τον τομέα, ή ακόμα καλύτερα, μια κεντρική 

διαχείριση δράσεων επιχειρηματικότητας, από μία επιτελική δομή, θα είχε καλύτερο 

αποτέλεσμα.  

Θα θέλαμε να δούμε λίγη πρόοδο στην δημοσιότητα των προγραμμάτων. Παρατηρείται 

δηλαδή, μία πολυπληροφόρηση, μια διάσπαρτη πληροφόρηση, για τα προγράμματα 

ενίσχυσης επιχειρήσεων, που βγαίνουνε, που ακολουθούν περισσότερο την δομή της 

διοίκησης, την τομή της χρηματοδότησης, και δεν ακολουθούνε την ανάγκη των  

ενδιαφερόμενων. Δηλαδή, πάρα πολλά προγράμματα, δημοσιεύονται σε διαφορετικές 

ιστοσελίδες. Είναι δύσκολο η μικρή επιχείρηση, να τα βρει, να τα εντοπίσει.  

Και να επισημάνω το πολύ σημαντικό πρόβλημα, της έγκαιρης, και γρήγορης προκαταβολής 

των ενισχύσεων, και των ενδιάμεσων δόσεων, και της γρήγορής πιστοποίησης των δαπανών, 

καθώς οι μικρές επιχειρήσεις, αντιμετωπίζουν σημαντικότατο πρόβλημα ρευστότητας. 

Ελάχιστες έχουνε ίδια κεφάλαια. Και όπως ξέρουμε, από την κρίση του ’08 και μετά, έχει 

κοπεί και η στρόφιγγα των τραπεζών, οπότε η έγκαιρη καταβολή των προκαταβολών, και των 

δόσεων, είναι σημαντική.  

Εμείς διαπιστώνουμε στις έρευνες της ΓΣΕΒΕΕ, ότι οι μικρές επιχειρήσεις, πλέον δεν περνάνε 

ούτε από έξω, ούτε από τις τράπεζες, ούτε από τα συγκεκριμένα προγράμματα. Και η έλλειψη 

ιδίων κεφαλαίων, είναι ένας σημαντικός παράγοντας. Ευχαριστώ πάρα πολύ, καλή επιτυχία 

εύχομαι.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Το Κράτος, έχει δεσμευθεί, και θα κάνει διαχωρισμό των προγραμμάτων, τα 

οποία θα προκηρύσσονται από το Υπουργείο, και από  τα Υπουργεία, και από τις 

Περιφέρειες. Θα υπάρξει ένας διαχωρισμός, σαφής διαχωρισμός. Βέβαια, υπάρχει και τώρα. 

Θέλω να σας πω ότι η Περιφέρεια Θεσσαλίας, με το πρόγραμμα «Επενδύω – 

Επανεπενδύω»,  το οποίο λειτούργησε, και το λειτούργησε η Περιφέρεια Θεσσαλίας, 

εντάχθηκαν περίπου 672 μικρές, πολύ μικρές επιχειρήσεις, διότι τα προγράμματα αυτά, ήταν 

έως 400.000,00€, με επιδότηση ως 70%, με την προϋπόθεση να προσλάβουν κι ένα άτομο. 

Έτσι. 

Αυτά, τα λειτούργησαν οι δικές μας Υπηρεσίες γρήγορα, και πληρώνονται κανονικά, ανάλογα 

με την πρόοδο της υλοποίησης. Προσέξτε. Όταν αναλάβαμε το ’11, τότε το θέμα των 

τραπεζών, ήταν πάλι επίκαιρο. Τότε διαχειρίζονταν όλα τα προγράμματα οι τράπεζες, με 

αποτέλεσμα, πολλές φορές, να υπάρχει μια στρέβλωση, στην καταβολή της επιδότησης, 



λόγω της σχέσης, που είχε η επιχείρηση με την τράπεζα, και τα χρωστούμενα που είχε, τα 

δάνεια, και οποιεσδήποτε άλλες… Τότε, αναλάβαμε μια πρωτοβουλία. Δεν μπορούσαμε να 

αλλάξουμε  το πρόγραμμα, το οποίο έτρεχε. Αλλά τα επόμενα προγράμματα, τα οποία έτρεξε 

η Περιφέρεια, δεν υπάρχει πουθενά τράπεζα, γιατί είχαμε προβλέψει, Build Back Better, τους 

κινδύνους, οι οποίοι έρχονταν. 

Βέβαια, τότε, ήμουν άδικος. Ναι, ήμουν άδικος, γιατί ήμουν πρόωρα αληθινός, δίκαιος. 

Λοιπόν, γιατί; Γιατί, έβλεπα τι ερχόταν, και το αλλάξαμε αυτό. Ήταν αίτημα των 

Επιμελητηρίων, θυμάσαι, Μελίνα, και τότε, και ως Πρόεδρος της Ένωσης Περιφερειών, το 

αλλάξαμε τελείως αυτό, και πήγαινε απευθείας. Δηλαδή, δεν μεσολαβεί τράπεζα, στην σχέση 

Περιφέρειας, όπως και στις 8000 επιχειρήσεις που πήραν «Ανάσα 1» και «Ανάσα 2», 

53.500.000,00€. Δεν μεσολαβεί η τράπεζα με την Περιφέρεια.  

Γιατί, αν μεσολαβούσε τράπεζα, το είχαμε δει… Τα λεφτά θα πηγαίνανε στην τράπεζα, άμα 

χρωστούσε, έτσι πως έχει γίνει τώρα, με τα funds, γιατί μας ακούγανε και τότε, το ’16, ΄17, 

πότε ήτανε, ΄18, πότε τα δώσαμε, δεν θυμάμαι, στα funds, τότε είχαμε ξεκινήσει, και είπαμε, 

αυτό που είναι να πάρει, το δάνειο, το fund, να το πάρει με τους ίδιους όρους, και λίγο 

παραπάνω, να το εξαγοράσει ο ιδιώτης. Αυτός που έχει την μικρομεσαία επιχείρηση, το σπίτι 

του, το μαγαζί του, για να συνεχίσει την ζωή του.  

Δηλαδή, να του έδινε την δυνατότητα η τράπεζα, θα έπαιρνε γρηγορότερα τα λεφτά, γιατί με 

τα funds, δεν τα πήραν τα λεφτά. Πίστωση πήραν, εντάξει; Και άλλαξαν τα πράγματα. Θα τα 

έπαιρνε ο κόσμος, ο οποίος θα συνέχιζε την εμπορική του ζωή, την φυσιολογική του ζωή, θα 

συνέχιζε την ζωή του, τελικά. Δεν το κάνανε, και τώρα το βρίσκουν μπροστά τους. 

Τρακάρουν. Γιατί η πραγματικότητα, όπως έλεγε κι ο Λένιν, είναι πολύ σκληρή, κανείς για να 

συγκρουστεί με  την πραγματικότητα.  

Λοιπόν, ένα είναι αυτό. Το δεύτερο είναι ότι κάναμε και το «Ανάσα 2». Το οποίο ήταν γνωστό, 

το έμαθε και όλος ο κόσμος, το έμαθε, δεν υπήρχε περίπτωση. Και σε αυτό συμβάλλουν, στα 

προγράμματα, να ξέρετε, δεν συμβάλλει μόνο η επικοινωνία της Περιφέρειας, ή του Κράτους. 

Συμβάλλει και η επικοινωνία, των συμβούλων, που έχει η κάθε επιχείρηση, ή που πάνε και να 

βρούνε πελάτες. Υπάρχουν πολλές τέτοιες επιχειρήσεις, στην Θεσσαλία, και υπάρχουν και 

καλές επιχειρήσεις, στην Θεσσαλία, έτσι δεν είναι; Πάρα πολλές έχουμε. Δεν έχουμε πάρα 

πολλές; Πάρα πολλές.  

Όσον αφορά τον επενδυτικό νόμο, να σας πω ότι τα τελευταία δέκα χρόνια, που είμαστε εμείς 

Περιφερειακή Αρχή, μέχρι 3.000.000,00€, που ήτανε, μέχρι 3.000.000,00€, για μικρομεσαίες, 

έτσι; Μιλάμε μικρομεσαίες, τώρα. Μέχρι 3.000.000,00€, έχουνε ενταχθεί, έχουνε 

ολοκληρωθεί, είναι σε διαδικασία, για νέες, μικρές, πιο μικρές επιχειρήσεις, έργα, 

προϋπολογισμού 662.000.000,00€, και είναι περίπου 800 επενδύσεις.  

Αντιλαμβάνεστε ότι υπάρχει, εδώ πέρα, υπάρχει ενημέρωση. Και υπάρχει μια κινητικότητα. 

Και χωρίς, βέβαια, αυτό, να μεσολαβεί τρίτος. Είναι υπηρεσίες μας, και υπηρεσίες που 

προχωράμε. Κρατάμε αυτά που είπατε για την ενημέρωση. Ναι, να υπάρχει ένα, μια ειδική 



κατηγορία, για την ενημέρωση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, που πρέπει να το πούμε και 

πιο πάνω, για να υπάρχει ένα site, όπου μέσα εκεί πέρα, να τα βάζουνε όλα και να 

προχωράνε. Και τα αποτελέσματα της μελέτης, να τα δούμε λίγο, γιατί μας ενδιαφέρουν αυτά.  

ΓΙΑΚΟΥΛΑΣ: Θα σας στείλουμε την μελέτη, με καλύψατε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Του ΙΜΕ ΓΕΣΕΒΕΕ. 

ΓΙΑΚΟΥΛΑΣ: Του ΙΜΕ ΓΕΣΕΒΕΕ. Του Ινστιτούτου. Ένα σύντομο σχόλιο, πάλι σε αυτό. Με 

καλύψατε στα προηγούμενα. Σχετικά με τα στατιστικά, που αναφέρονται, για την πρόσληψη, 

τελικά στα προγράμματα, αναφερθήκατε σε μικρές, μικρομεσαίες, μεσαίες. Αυτό που στην, 

που ακολουθούμε, το ευρωπαϊκό πρότυπο, για την ονομασία μικρή, μεσαία, ή μικρομεσαία, 

για την Ελλάδα είναι μεγάλη, έτσι; Οπότε, πρέπει να διαβάζουμε τα στατιστικά, φορώντας τα 

γυαλιά τα ελληνικά, έτσι; Αυτό μόνο, ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Στο «Ανάσα», ήταν από έναν, από αυτοαπασχολούμενο, μέχρι εννιά άτομα, 

είναι πολύ μικρή. Και στην συντριπτική πλειοψηφία. Πολύ μικρές.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Και στην συντριπτική πλειοψηφία, ήταν πολύ μικρές.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κατάλαβες. Το έχουμε υπόψη. Ναι, παρακαλώ. Ναι, ναι.  

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΣΤΟΥΡΑΪΤΗΣ (ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΧΕΩΝ): Ναι. Γεια σας. 

Βαγγέλης Στουραΐτης, από Ειδική Υπηρεσία Κρατικών Ενισχύσεων. Απλώς να πω σαν…  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): ΑΔΥΝΑΜΙΑ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ.  

ΣΤΟΥΡΑΪΤΗΣ: Είμαι αντ’ αυτής. Στην Αθήνα. Απλώς, να πω σαν απάντηση, ότι στατιστικά 

στοιχεία έχουμε, για όλα αυτά, και δείχνουνε ότι η πλειονότητα, η συντριπτική πλειονότητα 

των χρημάτων, που αφορούν σε επιχορηγήσεις από το ΕΣΠΑ, πάνε σε πολύ μικρές 

επιχειρήσεις. Και μάλιστα, απαντήσαμε και πρόσφατα, σε μια ερώτηση της Βουλής, που είχε 

ακριβώς αυτό το ερώτημα. Οι μεσαίες επιχειρήσεις, είναι λίγες, αυτές οι οποίες μπαίνουν, και 

παίρνουν ένα μικρό μέρος της χρηματοδότησης. Οι πολύ μικρές, μάλιστα, είναι αυτές που 

παίρνουν το μεγαλύτερο. Σαν ποσοστά, και πόρων του ΕΣΠΑ, αλλά και σαν αριθμό 

επιχειρήσεων. Και στα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Όλες οι ενισχύσεις, περνάνε από την Υπηρεσία, και δεν μπορούμε να κάνουμε 

εμείς, να βγάλουμε το «Ανάσα». Πρέπει να μας το εγκρίνουν. Να βγάλουμε «Επενδύω – 

Επανεπενδύω», πρέπει οι κρατικές ενισχύσεις να το εγκρίνουν. Γιατί, τι είναι οι κρατικές 

ενισχύσεις; Κάτι το οποίο γεννάει χρήμα, αν κάνεις μια επένδυση, και γεννάει χρήμα, αυτό 

πρέπει να περάσει μέσα από την κρατική ενίσχυση, για να δει, να δώσει τους όρους και τις 

προϋποθέσεις, έτσι δεν είναι; Απλά τα λέω, για να μιλάμε όλοι την ίδια γλώσσα. Οι 

περισσότεροι το ξέρουν, και όσοι δεν το ξέρουν, θα το μάθουν, για να μιλάμε όλοι την ίδια 

γλώσσα.  



Και άρα ξέρουν τα στοιχεία καλύτερα, γιατί έχουν περισσότερα, τα οποία… Αλλά είναι όλα 

χρήσιμα, αυτά. Αυτά, είναι όλα χρήσιμα, εντάξει. Κάθε, ή θετικό, ή αρνητικό, αξιολογείται, και 

έχει προστιθέμενο πρόσημο, έχει συν, στο τέλος. Είπα, θα μιλήσεις, δεν θα μιλήσεις… 

ΜΑΓΙΑ ΚΟΜΒΟΥ (ΕΠΙΤΕΛΙΚΗ ΔΟΜΗ ΕΣΠΑ, ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ): Λοιπόν, 

καλησπέρα κι από μένα. Μάγια Κόμβου, από την Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ, του Υπουργείου 

Πολιτισμού. Κύριε Περιφερειάρχα, αγαπητοί συνάδελφοι, θερμές ευχαριστίες για την 

πρόσκληση. Είμαστε πάρα πολύ ευτυχισμένοι, που βρισκόμαστε πάλι από κοντά, και 

ευχαριστούμε για άλλη μια φορά, για την εξαιρετική συνεργασία, όλα αυτά τα χρόνια, αλλά και 

για την εκπληκτική φιλοξενία.  

Ευχαριστούμε που μας θεωρείτε συμμέτοχους στην ομάδα, κ. Περιφερειάρχα. Είναι ό,τι πιο 

σημαντικό έχουμε, από την δουλειά, όλα αυτά τα χρόνια, να είμαστε στην ίδια ομάδα. Επίσης, 

πολύ σημαντική, θεωρούμε την ονομαστική αναφορά δράσεων, και σύγχρονου πολιτισμού, 

στο νέο πρόγραμμα. Είναι ένας τομέας, που έχει αποκτήσει μια νέα δυναμική, και για το 

Υπουργείο, ύστερα από την θεσμοθέτηση Γενικής Γραμματείας, και με τον καινούριο 

Υφυπουργό, τον αρμόδιο. Είμαστε πάντα στην διάθεσή σας, για σύγχρονο πολιτισμό. Το 

έχουμε κάνει με επιτυχία, και με την Αττική, και με την Κεντρική Μακεδονία. Οπότε, 

προσβλέπουμε σε μία συνεργασία, και για αυτό.  

Τέλος, να σας ευχαριστήσουμε ιδιαίτερα, και για  τις δράσεις πολιτισμού στο ΕΚΤ, όπως ο 

ειδικός στόχος 4.8. Ο πολιτισμός και η τέχνη, είναι μοναδικά εργαλεία, κοινωνική 

ενσωμάτωσης, και κοινωνικής οικονομίας. Έχουμε συνεργαστεί πολύ με την ΕΥΣΕΚΤ, και 

είμαστε στη διάθεσή σας, και για ιδέες, και για συνεργασία, όπως ανέφερε και η κα Γραββάνη. 

Καλή αρχή, καλή δύναμη. Και πάλι, πολλές ευχαριστίες.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, να πω ότι η Περιφέρεια Θεσσαλίας, βοηθάει και στην μισθοδοσία. 

Κάνουμε και τον λογιστή, έτσι. Αυτήν  την στιγμή, έχουμε 982 άτομα, αρχαιολόγους, 

μηχανικούς, της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, στα έργα μας, έτσι; Συν τις εταιρείες, που άμα 

βάλουμε και τις εταιρείες που έχουνε, για να κάνουν τα έργα, γιατί δεν φτάνουν.  

ΚΟΜΒΟΥ: Αυτό είναι μεγάλη ανάσα για τις τοπικές κοινωνίες και πρέπει να…  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μα δεν διαφωνώ, απλώς λέω τα νούμερα… 

ΚΟΜΒΟΥ: Ναι… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Για να μην νομίζουνε ότι το ΕΣΠΑ… 

ΚΟΜΒΟΥ: Καλά κάνετε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Στον πολιτισμό, ή κάπου αλλού… 

ΚΟΜΒΟΥ: Όχι… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ή ένα έργο, είναι απρόσωπο. 

ΚΟΜΒΟΥ: Και ξέρετε… 



ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Είναι πρόσωπο, είναι άνθρωποι. 

ΚΟΜΒΟΥ: Όλοι αυτοί οι άνθρωποι, μετά είναι μαγιά, για να μάθουνε να δουλεύουν με τα 

χέρα τους, σε σειρά από άλλες δουλειές. Είναι πολύ, πολύ σημαντικό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Προϋπηρεσία, πώς θα αποκτήσει ο άλλος προϋπηρεσία, πηγαίνει ο άλλος να 

πιάσει δουλειά, του λέει, έχεις προϋπηρεσία;  

ΚΟΜΒΟΥ: Έτσι. Και ότι μάλιστα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μα αφού δεν έχει δουλειά, πώς θα… έχει προϋπηρεσία. Πού;  

ΚΟΜΒΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, νέοι άνθρωποι, από τα χωριά, και εργάτες, και επιστήμονες… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ξέρω τα έχω επισκεφτεί… 

ΚΟΜΒΟΥ: Μπράβο.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Όλους τους χώρους.  

ΚΟΜΒΟΥ: Αυτό, ναι.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ξέρουμε ποιος είναι πού. Και από την Θεσσαλονίκη έχουνε έρθει ωραίοι 

αρχαιολόγοι, πάνω στα Τρίκαλα. Τους έχω δει όλους. Τους ξέρω. 

ΚΟΜΒΟΥ: Και, και για τα υλικά… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Είναι πάρα πολύ καλοί. 

ΚΟΜΒΟΥ: Στις τοπικές κοινωνίες, και τα υλικά, τις μάντρες, όλα αυτά, δουλεύουνε από αυτά 

τα έργα.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν υπάρχουνε υλικά, αυτήν την στιγμή στην Θεσσαλία. Είναι τόσα πολλά τα 

έργα, που δεν υπάρχουν υλικά να τα ικανοποιήσουνε, και φέρνουμε από αλλού.  

ΚΟΜΒΟΥ: Θα φέρετε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν κάνω… Δεν είναι, ούτε αστείο.  

ΚΟΜΒΟΥ: Αυτό είναι πολύ σημαντικό… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν υπάρχουν. Τα λατομεία, δεν έχουνε υλικά να δώσουν, για τα έργα. 

ΚΟΜΒΟΥ: Ναι.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν είναι αστείο. Και η Αρχαιολογία, δεν μπορεί να βρει κόσμο να προσλάβει. 

Παραδείγματος χάρη, στο, στα νησιά, που έχουμε, στην Σκιάθο, για τον Παπαδιαμάντη, και τα 

άλλα, έχουμε πρόβλημα, στο να βρούμε, όλο τον χρόνο, να βρεθούν, όλον τον χρόνο, και 

εργάτες, και αρχαιολόγοι, κ.λπ. Είναι δυσκολία. Και το καλοκαίρι, δεν έχουν πού να μείνουν, 

γιατί πάνε στα ύψη τα αυτά. Δηλαδή, συνεχής μάχη δυσκολιών. Παρακαλώ.  

ΚΟΜΒΟΥ: Ευτυχώς εκεί, μας έχει βοηθήσει πολύ, η ΕΥΘΥ, και είναι επιλέξιμο το ενοίκιο, στα 

μικρά νησιά, και τα μεγαλύτερα. Έχουμε πει στους φορείς μας, να το βάζουνε πια στις 

προκηρύξεις, και έχει βοηθήσει πολύ.  



ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Άμα έρθει το καλοκαίρι, δεν είναι επιλέξιμο, γιατί το καλοκαίρι τους βγάζουνε 

έξω, γιατί τα νοικιάζουνε. Παρακαλώ. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΛΟΥΚΟΣ (ΕΠΙΤΕΛΙΚΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ): Καλησπέρα κι από μένα, Δημήτρης 

Μπλούκος, Επιτελική Τουρισμού. Να σας δώσουμε συγχαρητήρια, και στην Περιφέρεια, και 

στην Διαχειριστική, και στο ’14 – ’20. Αυτό που βλέπουμε, και διαφαίνεται και στο ’21 – ’27, 

έχετε βάλει την Θεσσαλία στον χάρτη του τουρισμού. Με πολλά σημαντικά έργα, στις 

εναλλακτικές μορφές τουρισμού. Έχετε αναφέρει ήδη τις ΒΑΑ, που αφορούν την αστική 

ανάπλαση, δηλαδή το City Break. Δημιουργείτε τις ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις, που 

είναι ένα ολιστικό πρόγραμμα, για τον τουρισμό, διότι  δημιουργεί μία, ανεξάρτητα από την 

θεματική του, μια ολοκληρωμένη τουριστική διαδρομή. Και θερμά συγχαρητήρια, γιατί 

ακούσαμε για την δημιουργία του DMO, του Φορέα Διαχείρισης Προορισμού, το οποίο είναι 

ένα εξαιρετικό εργαλείο, που θα βοηθήσει να συγχρονίσει, η βασική του δουλειά, είναι ένας 

πολύ μικρός οργανισμός, που αποτελείται από τέσσερα, πέντε άτομα. Αλλά προτείνουμε να 

δημιουργήσετε και το DMS, την πλατφόρμα, δηλαδή, που θα συγκεντρώνει όλη την 

πληροφορία, με  τις ανάγκες και την ζήτηση την τουριστική, που ξέρουμε ότι, χρονικά, και 

τοπικά, πιέζεται το καλοκαίρι, πολύ περισσότερο από τις άλλες περιόδους.  

Συγχαρητήρια για την πρωτοβουλία. Είμαστε δίπλα σας. Παραμένουμε και σε ό,τι χρειαστείτε, 

κυρίως και στα θέματα της δημοσιότητας, που μπορούμε να σας βοηθήσουμε, με τις 

πλατφόρμες του τουρισμού, που τρέχουνε, όχι μόνο σε όλη την Ευρώπη, αλλά σε όλο τον 

κόσμο.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία, ευχαριστούμε πολύ. Ναι, βάλαμε επιτέλους την Θεσσαλία, στον χάρτη 

τον τουριστικό. Τον τουριστικό χάρτη. Και μάλιστα, την βάλαμε ποιοτικά, και αυτό είναι 

σημαντικό. Γιατί, εδώ υπάρχει ένα, υπάρχει ένα misunderstanding.Δηλαδή, λέμε, να έχουμε 

πολλούς τουρίστες. Όχι, δεν θέλουμε, θέλουμε να έχουμε καλούς τουρίστες. Κάθε τουρίστας, 

έχει κι ένα κόστος. Κοστίζει στην χώρα. Δεν είναι δωρεάν. Εμείς θέλουμε να έχουμε τουρίστες 

λιγότερους, αλλά να αφήνουν περισσότερα. Για αυτό και πάμε σε δράσεις τέτοιες, οι οποίες 

να προσελκύουν ανθρώπους, που αγαπάνε, πρέπει να αγαπήσουν, να ερωτευθούν την 

περιοχή. Θα ερωτευθούν τα υποβρύχια μουσεία, θα έρθουν, θα ερωτευθούν τον Όλυμπο, θα 

ερωτευθούν τον Κίσαβο, το Πήλιο. Την λίμνη Πλαστήρα, την λίμνη Κάρλα.  

Λοιπόν, δηλαδή, για αυτό κινούμαστε προς αυτήν την κατεύθυνση, και έχουμε… Τα Μετέωρα. 

Ή οτιδήποτε άλλο, και έχουμε αυτήν, έχουμε άριστη συνεργασία, είμαστε σε πλήρη 

εναρμόνιση, πιστεύουμε και στο νέο ΕΣΠΑ, να πάμε καλύτερα. Προχωράμε πολύ καλύτερα 

τώρα. Και αν μας παραχωρούσαν και το αεροδρόμιο της Νέας Αγχιάλου, θα κάναμε θαύματα.  

Βέβαια, δεν συμφέρει αυτό, γιατί θα χαλάσουμε, θα χαλάσουμε την σούπα, δεν είναι… 

Είμαστε λίγο, πολύ ανατρεπτικά δημιουργικοί. Και στην λογική, και… Όπως και, όπως και το 

λιμάνι. Θα το βγάλουν σε δημοπρασία, δεν θα το πάρει κανένας. 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): ΑΔΥΝΑΜΙΑ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Πάμε. Παρακάτω. Παρακαλώ. Έχουμε κι άλλους, κάτσε. Εδώ πέρα έχουμε… 



ΣΤΕΛΛΑ ΣΤΟΥΠΗ (ΕΠΙΤΕΛΙΚΗ ΔΟΜΗ ΥΓΕΙΑΣ): Καλησπέρα σας, ονομάζομαι Στέλλα 

Στουπή, από την Επιτελική Δομή Υγείας. Νομίζω, να πω πρώτα, τα θερμά συγχαρητήρια, για 

την άψογη… Όχι, τίποτα, συνωνυμία. Συγχαρητήρια για την άψογη συνεδρίαση της 

Επιτροπής Παρακολούθησης. Σας ευχαριστούμε θερμά, για την πολύ ζεστή φιλοξενία, που 

μας προσφέρατε. Και να πω, να συνεχίσω σε αυτά, που κι εσείς αναφερθήκατε, κ. 

Περιφερειάρχα, για τα έργα υγείας, και το πόσο υποστηρίξατε, σαν Περιφέρεια, και σαν 

Διαχειριστική Αρχή, την δύσκολη περίοδο του COVID, τα νοσοκομεία της Θεσσαλίας. Μόνο, 

θα πω έναν αριθμό, με το έργο της υποστήριξης της ενίσχυσης των νοσοκομείων και των 

μονάδων υγείας, την περίοδο για την αντιμετώπιση των συνεπειών του COVID, ενισχύθηκαν 

οι μονάδες υγείας, με 600 επαγγελματίες υγείας, εκ των οποίων οι 53 ήταν γιατροί. Και είναι 

γιατροί, δουλεύουν ακόμα, και δίνουν μια ανάσα, στο πολύ δύσκολο έργο των νοσοκομείων, 

στην πανδημία.  

Αναφερθήκατε επίσης, σε έργα στρατηγικής για την υγεία, πολύ σημαντικά για εμάς, όπως 

είναι οι ΚΟΜΥ. Να πω μόνο ότι οι ΚΟΜΥ, είναι μια μονάδα, διατομεακή, επαγγελματιών 

υγείας. Μπορεί να, έχει την δυνατότητα να συμμετέχουν γιατροί, οδοντίατροι, όπως το 

θεσμικό πλαίσιο ορίζει. Και οδοντίατρος, και γενικός γιατρός. Κοινωνικοί λειτουργοί, 

νοσηλευτές, εργοθεραπευτές, που έχουν σαν στόχο, να πάνε στο πιο απομακρυσμένο 

σημείο, όπου ευάλωτος πληθυσμός, δεν έχει την δυνατότητα να πάει, για να αντιμετωπίσει τα 

προβλήματα υγείας του, είτε γιατί δεν έχει την οικονομική δυνατότητα, είτε γιατί είναι πολύ 

απομακρυσμένη η περιοχή του, είτε γιατί δεν γνωρίζει τι πρέπει να κάνει, με τα προβλήματα 

υγείας του. Άρα, το έργο των ΚΟΜΥ, είναι πολυδιάστατο.  

Θα αναφερθώ, ότι ο αρχικός σχεδιασμός, ήταν περίπου 9 ΚΟΜΥ. Η ονομασία και η περιοχή 

είναι ενδεικτική, και αναφέρεται στα Κέντρα Υγείας. Είναι η Ελασσόνα, ο Αλμυρός, η 

Αργαλαστή, στις Σποράδες, είναι η Σκόπελος και η Σκιάθος,  στην Καρδίτσα είναι το Μουζάκι 

κι οι Σοφάδες. Στα Τρίκαλα, είναι η Καλαμπάκα, και η Πύλη. Εύχομαι, και μακάρι να γίνουνε 

όλες αυτές, και να βοηθήσουν.  

Αυτό που θέλω να προσθέσω, και έχει πολύ μεγάλη σημασία, σε όλη την στρατηγική υγείας. 

Τι θα κάνει η ΚΟΜΥ; Η ΚΟΜΥ, θα ενισχύσει πολιτικές υγείας, όπως…  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Είναι και ο Αλμυρός, ξεχάσατε τον Αλμυρό.  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Το είπε.  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Το είπε, το είπε.   

ΣΤΟΥΠΗ: Το είπα. Ναι, ναι. Ναι, τον Αλμυρό, ήταν το πρώτο που είπα. Ναι, ναι. Λοιπόν, τι θα 

ενισχύσει; Θα ενισχύσει τον ατομικό ηλεκτρονικό φάκελο υγείας. Θα ενισχύσει τον θεσμό του 

προσωπικού γιατρού, που ξέρουμε όλοι, πόσο δύναμη, πόσο ανάγκη έχει, να ενισχυθεί ο 

θεσμός, και στις πιο απομακρυσμένες περιοχές. Θα αναπτύξει συνέργειες, με τις τοπικές 

κοινωνίες. Είναι πολύ σοβαρό αυτό, να το σκεφτούμε πώς. Να αναπτύξει δράσεις, δημόσιας 

υγείας, πιο εύκολα, στις τοπικές κοινωνίες, των ευάλωτων πληθυσμών, κυρίως, και να 

διασυνδέσει, κάτι που το θέλουμε κι εμείς, και είναι και δικό μας όραμα, να ολοκληρώσει την 



διασύνδεση, μεταξύ όλων των βαθμίδων, της παροχής υγείας, δηλαδή στην δευτεροβάθμια, 

στην τριτοβάθμια, αλλά και στις υποπολιτικές υγείας. Δηλαδή, να διασυνδέσει την 

πρωτοβάθμια, με την ψυχική υγεία, με την αντιμετώπιση εξαρτήσεων, με την τριτοβάθμια 

φροντίδα υγείας, εφόσον θα βλέπει το περιστατικό, και θα μπορεί να λέγει, και να επιλέγει, ή 

την παραπομπή, ή την βοήθεια.  

Εδώ, θέλω να προσθέσω, την συνέργεια, με άλλα έργα, που έρχονται από άλλα ταμεία, και 

θα αναφερθώ στο ΕΔΙΤ. Στο έργο της ενίσχυσης του Δικτύου Τηλεϊατρικής. Έρχεται από άλλο 

χρηματοδοτικό ταμείο, από το Ταμείο Ανάκαμψης. Ο σκοπός του είναι να ενισχύσει το ήδη 

υφιστάμενο ΕΔΙΤ, που λειτουργεί, αυτήν την  στιγμή, εδώ και χρόνια, στην Β΄ Υγειονομική 

Περιφέρεια, στο Βόρειο και στο Νότιο Αιγαίο. Συμμετέχει, φυσικά, και η Θεσσαλία, σε αυτό το 

έργο, πρέπει 37.000.000,00€. Με σταθμούς, που θα έχουνε αυτήν την δυναμικότητα, να 

συνδέσουνε, δηλαδή, τον ασθενή με τον γιατρό, και τον γιατρό με τον σύμβουλο. Είναι πολύ 

σημαντικό αυτό. 

Οπότε, φανταστείτε ότι οι ΤΟΜΥ, για να μην τις αφήνουμε έξω, και οι ΚΟΜΥ, θα παίξουνε 

αυτόν τον πολλαπλασιαστικό ρόλο, της επέκτασης και της διασύνδεσης της φροντίδας υγείας, 

κυρίως στην πρωτοβάθμια. Οι ΤΟΜΥ θα συνεχιστούν. Έχετε, είσαστε από τις πρώτες 

Περιφέρειες, μάλλον είσαστε από τις Περιφέρειες, που έχετε αναπτύξει, σχεδόν τον αρχικό 

στόχο, των ΤΟΜΥ. Ο στόχος ήταν δώδεκα ΤΟΜΥ, εσείς έχετε αυτήν την στιγμή ένδεκα. Από 

την τρίτη προκήρυξη, τώρα, περιμένουμε να δούμε, αν τελικά θα λειτουργήσει η δεύτερη 

ΤΟΜΥ Τρικάλων. Είναι αυτή, η μόνη που δεν έχει ακόμα δημιουργηθεί, και βλέπουμε.  

Πάντως, τι να πω. Να πω ένα μεγάλο ευχαριστώ στην Μελίνα, στην Πολυτίμη, σε όλα τα 

παιδιά που μας βοηθούν, σε κάθε μας απορία. Νομίζω ότι αλληλοβοηθιόμαστε, με τα 

τηλέφωνα, με την καλή συνεργασία. Σας ευχαριστούμε και πάλι.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κι εμείς σας ευχαριστούμε, αλλά ο καλύτερος τρόπος να πείτε όλα αυτά, είναι 

να τα κάνετε, άρα να μας δώσετε γρήγορα την διαδικασία, και να μας δώσετε την εξειδίκευση 

γρήγορα, και τον χάρτη, για να μπορέσουμε να εντάξουμε, να προχωρήσουμε. Για εμάς, η 

υγεία, είναι παράλληλη, πρώτη παράλληλη προτεραιότητα, επαναλαμβάνω, πρώτη, 

παράλληλη προτεραιότητα, γιατί δεν υπάρχει μόνο μία προτεραιότητα, υπάρχουν 

παράλληλες προτεραιότητες, γιατί η ζωή είναι μεγάλη, και έχει πολλές πλευρές. Θέλουμε την 

κρατική υγεία, γιατί η κρατική υγεία, είναι δημόσια και ιδιωτική… Η δημόσια υγεία, είναι 

κρατική συν ιδιωτική, έτσι, για να μιλάμε την ίδια γλώσσα. Γιατί μπερδεύουν κάποιοι την 

δημόσια με την κρατική.  

Δημόσια είναι και κρατική και ιδιωτική. Εμείς είμαστε με την κρατική υγεία, χωρίς να έχουμε 

τίποτα με την ιδιωτική. Πρέπει να υπάρχουνε, για να υπάρχει ανταγωνισμός προσφοράς, 

εντάξει; Αλλά θέλουμε την εξειδίκευση. Είμαστε 120.000.000,00€ και πλέον, έχουμε 

επενδύσει. Έχουμε αναβαθμίσει έχουμε συντηρήσει, έχουμε χτίσει Κέντρα Υγείας, για τα 

τεχνολογικά θέλουμε, υπάρχουνε μηχανήματα, τα οποία τα έχουμε προμηθεύσει, και έχουμε 

προμηθεύσει και από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, πάρα πολλά. Βοηθάμε τα 

νοσοκομεία μας, τα θέλουμε δυνατά, θέλουμε την υγεία, γιατί πρέπει να καταλάβουμε όλοι 



μας, πρέπει να  υπάρχει ένα κράτος. Επιτελικό θέλετε, πέστε το όπως θέλετε, οι ταμπέλες, 

χωρίς περιεχόμενο, δεν λένε τίποτα, πρέπει να υπάρχει ένα κράτος, το οποίο να δίνει το 

έναυσμα, να ελέγχει, αλλά ταυτόχρονα, να ενεργοποιεί και τις άλλες δυνάμεις, του ιδιωτικού 

τομέα, ούτως ώστε να συνυπάρχουν, και να δίνουν την προστιθέμενη αξία. Το ίδιο γίνεται και 

στην υγεία.  

Βέβαια, εκεί πέρα, θέλουν κάποιοι νόμοι να αλλάξουνε και να ξεκαθαρίσουνε, ποιος κάνει τι, 

κ.λπ., αλλά εν πάση περιπτώσει, πάμε καλά. Έχουμε αναβαθμίσει την υγεία στην Θεσσαλία, 

σας ευχαριστούμε για την συνεργασία, γρήγορα την εξειδίκευση, για να μπορέσουμε κι εμείς, 

γρήγορα, να κάνουμε τις διαδικασίες, και γρήγορα ο κόσμος, να πάρει αυτό που πρέπει. Γιατί 

ο θυμόσοφος ελληνικός λαός, λέει, την υγεία μου να έχω. Γιατί το έλεγε αυτό; Γιατί δεν είχε 

καλές υπηρεσίες υγείας. Άμα είχε καλές υπηρεσίες υγείας, δεν θα έλεγε, την υγειά μου να 

έχω. Θα έλεγε άλλο πράγμα. Λοιπόν, προχωράμε. Για να ολοκληρώσουμε, σιγά – σιγά. 

ΚΑΛΕΡΙΔΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ (ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ): 

Καλησπέρα κι από μένα, Καλερίδης Βασίλης λέγομαι, από την Γενική Γραμματεία... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Νομίζω είναι η πιο μακρά, μακρά, πώς το λένε, συνεδρίαση, χρονικό περιθώριο, 

αλλά είναι ενδιαφέρουσα, διότι πρέπει να βάλουμε τις βάσεις στην αρχή, για να ξέρουμε τι μας 

γίνεται, για να προχωρήσουμε καλύτερα στο μέλλον, έτσι. Συγνώμη για την... 

ΚΑΛΕΡΙΔΗΣ: Κανένα πρόβλημα. Από την Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Αμ, εσένα θέλουμε... το RIS. Επιτέλους κάντε κάτι, 

ΑΑ, ΒΒ, ΓΓ... 

ΚΑΛΕΡΙΔΗΣ: Αυτό είναι, παίρνω τον λόγο, μόνο και μόνο, για να ευχηθώ, για την καινούρια 

περίοδο. Θα ήθελα το απόγευμα, να σας πω κάποια ενημέρωση, για το τι έχει κάνει η 

Θεσσαλία, και στα δικά μας τα εθνικά προγράμματα, ας πούμε, αλλά και να σας κάνω 

κάποιες παρατηρήσεις, για την πορεία του ’14 – ’20. Φυσικά θα κατέληγα, θα το ξαναπώ το 

απόγευμα, και στο, στο ότι θα θέλαμε να συνεργαστούμε, αυτό που λέτε, ότι θέλετε εμένα, 

είμαι στην διάθεσή σας. Θα εξηγήσω τι εννοώ το απόγευμα. Για την ώρα, θα ήθελα απλώς να 

ευχηθώ για την καινούρια περίοδο, εκτός από την καλή επιτυχία, σε όλα τα αντικείμενα, που 

κάνετε, θα ήθελα να ευχηθώ ιδιαίτερα, να αξιοποιήσετε, όσο είναι δυνατόν, τα 

25.000.000,00€, που υπάρχουνε στο 1.1 της καινούριας περιόδου, για να βοηθήσετε αυτά 

που έχετε ήδη, θα το αποδείξω το απόγευμα, ως προς την έρευνα και την καινοτομία. 

Αξιοποιήστε τα, πραγματικά, με την δική μας βοήθεια, βέβαια. Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Θα παίξετε καταλυτικό ρόλο. Γιατί εσείς ελέγχετε το σύστημα, την διαδικασία, 

και το πρωτόκολλο των ενεργειών. Να μας πείτε, εμείς θα το κάνουμε, για να προχωρήσουμε 

γρήγορα, να πάνε, εκεί που πρέπει να πάνε, και να πιάσουνε αξία, για να γυρίσουνε ξανά 

στην κοινωνία. Αν και οι τεχνολογίες, με εξιτάρουν λίγο, διότι δίνουμε χρήματα, τα οποία τα 

ξαναδίνουμε στο εξωτερικό. Το θέμα είναι να κάνουμε προστιθέμενη αξία, made in Greece. 

Είναι το άλλο μου όραμα. Made in Greece. Made in Europe, είναι, βασικά, made in Europe. 

Χριστιάνα, made in Europe, made in Europe, πρέπει να κάνουμε, made in Europe, ενέργεια, 



made in Europe νερό, made in Europe φαγητό, made in Europe παραγωγή. Για αυτό, μην 

αγοράζετε άλλα αυτοκίνητα, και άλλα αυτά, αγοράζετε Γερμανικά, Αγγλικά, και Αγγλία, δεν 

πειράζει, και αυτή μέσα στην Ευρώπη είναι. Την πατήσανε τώρα, φαίνεται. Αλλά να 

επιμένουμε Ευρωπαϊκά. 

Ο διαιτητής πρέπει να σφυρίζει τίμια, δίκαια, υπέρ του χωριού.  

ΚΑΛΕΡΙΔΗΣ: Απλώς, να συμπληρώσω, προσθέστε made in Thessaly, γιατί υπάρχει 

δυνατότητα, για αυτό σας το λέω.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Made in Thessaly κάνουμε εδώ πέρα, και έχουμε πολλές... Και made in 

Thessaly, έχουμε χρηματοδοτήσει πολλές επιχειρήσεις, οι οποίες πήγαν καλά, όπως το 

«Πρόγνωσις», που είναι με τα, πώς τα λένε, rapid test. Rapid test, κάνουμε με πρόγραμμα 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κάνουμε rapid test. Αυτά τα παιδιά, δεν αξίζουνε συγχαρητήρια; Η 

Ευρώπη, δεν ήτανε εκεί; Δεν τους άνοιξε την πόρτα, τα όνειρά τους; Δεν τους έδωσε ελπίδα 

και οξυγόνο ζωής; Ε, πώς να το κάνουμε δηλαδή; Πρέπει να το πούμε. Εκεί υστερούμε. 

Υστερούμε στην διαφήμιση. Παρακαλώ.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Δεν δώσαμε τον λόγο στον εκπρόσωπο των ...  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Αμάν, εκπρόσωπος εργαζομένων της ΜΟΔ, τώρα... 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Το ξέχασα, ζητώ συγνώμη.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  Συγνώμη, ε.  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Καλησπέρα κι από μένα, θα τοποθετη... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Συγνώμη.  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Δεν πειράζει, θα τοποθετηθούμε προς το τέλος της Επιτροπής.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εντάξει.  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Αν και σε κάθε περίπτωση... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Φτάσαμε στο τέλος παρά... 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Σε κάθε περίπτωση, οι εργαζόμενοι της ΜΟΔ, έχουνε έναν πρωταγωνιστικό 

ρόλο, στο σύστημα του ΕΣΠΑ, και σημαντικό μερίδιο, σε όλες αυτές τις επιτυχίες, που 

ακούγονται αυτές τις ώρες, στην σημερινή Επιτροπή. Επομένως, κ. Περιφερειάρχα, 

χαιρετίζουμε τις εργασίες τις Επιτροπής, και ευχόμαστε καλή επιτυχία στο νέο πρόγραμμα. Οι 

1000 περίπου  εργαζόμενοι της ΜΟΔ, σε όλη την Ελλάδα, είμαστε αυτοί, που ως 

εργαζόμενοι, υψηλών τυπικών προσόντων, εξειδίκευσης και εμπειρίας, στελεχώνουμε τον 

μηχανισμό διαχείρισης, παρακολούθησης, και ελέγχου των επιχειρησιακών προγραμμάτων 

του ΕΣΠΑ. Τα υψηλά ποσοστά απορρόφησης, της περιόδου ’14 –  ’20, όπως και το σύνολο 

των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, της περιόδου ’21 – ’27, που έχουνε εγκριθεί, είναι 

αποτέλεσμα, της σκληρής δουλειάς του προσωπικού, των ειδικών υπηρεσιών, των 

διαχειριστικών αρχών, που στην πλειοψηφία τους, είναι στελέχη της ΜΟΔ. 



Εδώ να τονίσουμε ότι δεν έχουμε, δεν επιδιώκουμε κανέναν κοινωνικό αυτοματισμό, με 

όποιους συναδέλφους εργάζονται, από οποιονδήποτε φορέα και αν προέρχονται. Εντούτοις, 

όλα τα προηγούμενα χρόνια, της κρίσης, βιώσαμε την συρρίκνωση των εισοδημάτων μας 

παρότι οι μισθοί μας, είναι συγχρηματοδοτούμενοι, και δεν επιβαρύνουν τον κρατικό 

προϋπολογισμό. Η εφαρμογή της ρύθμισης του Ν.4205/2013, για τους μισούς και παραπάνω 

εργαζόμενους της ΜΟΔ, διόγκωσε τις ήδη σοβαρές μισθολογικές ανισότητες, που 

αντιμετωπίζουμε.  

Κι ενώ, στις μεταξύ μας συναντήσεις, που έχουμε με την πολιτική ηγεσία, δια στόματος του κ. 

Γεωργιάδη, έχουνε ασπαστεί το απολύτως δίκαιο, του αιτήματός μας, για τον καθορισμό ενός 

δικαίου, και αξιοπρεπούς τρόπου αμοιβής των εργαζομένων της ΜΟΔ, μέχρι σήμερα, δεν 

υπήρξε κάποιο αποτέλεσμα. Πρόσφατα, στην Λάρισα, στην παρουσίαση των περιφερειακών 

προγραμμάτων, ο κ. Γεωργιάδης, αποδέχτηκε το δίκαιο του αιτήματος, δημόσια, και 

δεσμεύτηκε, ότι θα ικανοποιήσει το αίτημά μας.  

Ως σύλλογος, επίσης, έχουμε καταδείξει το συγκεκριμένο πρόβλημα, και σε ανώτερα στελέχη 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κατά την πρόσφατη επίσκεψή τους στην Ελλάδα, σε δυο 

συσκέψεις, για θέματα τεχνικής βοήθειας. Οι αρμόδιοι κοινοτικοί, εξέφρασαν την πλήρη 

υποστήριξή τους, για αποκατάσταση των μισθών μας , δεδομένου ότι είναι 

συγχρηματοδοτούμενοι, από το πρόγραμμα τεχνικής βοήθειας, εγκωμιάζοντας, παράλληλα, 

την αποδοτικότητα των εργαζομένων στο ΕΣΠΑ, και την τεράστια συμβολή μας στην 

αποτελεσματική υλοποίηση των προγραμμάτων.  

Προέτρεψαν, μάλιστα, την πολιτική ηγεσία, να ικανοποιήσει το αίτημά μας, προσφέροντας 

κάθε δυνατή βοήθεια, για την επίτευξη του σκοπού αυτού. Ξεπερνώντας, όμως, τα όρια της 

υπομονής, αναρωτιόμαστε, πότε θα επιλυθεί το χρόνιο πρόβλημα, μισθολογικής ανισότητας, 

των εργαζομένων της ΜΟΔ, που σε δύσκολες οικονομικές συνθήκες, καλούμαστε 

καθημερινά, να επιτελέσουμε, με επαγγελματισμό και υπευθυνότητα το έργο μας.  

Είναι προφανές, ότι η άρνηση της Κυβέρνησης, μέχρι σήμερα, να λύσει το θέμα της 

οικονομικής εξομάλυνσης, δεν είναι θέμα οικονομικό, δεν είναι θέμα δημοσιονομικού χώρου, 

αλλά κυρίως θέμα πολιτικής επιλογής, και βούλησης. Πώς είναι δυνατόν να θέλει η πολιτική 

ηγεσία, να προχωρήσει σε προσλήψεις εργαζομένων στη ΜΟΔ, χωρίς πρώτα να έχει δοθεί 

λύση μισθολογικής δικαιοσύνης, και εύρυθμης λειτουργίας στις Υπηρεσίες; Που αν δεν 

επέλθει αυτή η λύση, θα επιφέρει ακόμα μεγαλύτερες ανισότητες, στις ήδη υφιστάμενες, για 

τους εργαζόμενους. Επομένως, θα δημιουργηθούν δύο, τριών, και τεσσάρων ταχυτήτων 

εργαζόμενοι.  

Έχουμε ήδη αποστείλει σχετικό υπόμνημα, στην Προεδρία της Κυβέρνησης, και τον 

Υφυπουργό Οικονομικών. Σας καλούμε, επομένως, να υποστηρίξετε τις δίκαιες θέσεις μας, 

ώστε να δοθεί επιτέλους τέλος, στην άνιση και άδικη μισθολογική ανισότητα, της πλειοψηφίας 

των εργαζομένων στη ΜΟΔ. Ειδικά σήμερα, μετά την τοποθέτηση και του κ. Σκάλκου, του 

Γενικού Γραμματέα, για ανάγκη διπλασιασμού της παραγωγικότητας των δομών του ΕΣΠΑ, 

λόγω της παράλληλης λειτουργίας των δύο προγραμματικών περιόδων, ειδικά σήμερα, λόγω 



αυτής της διπλής υποχρέωσης, που ταυτόχρονα κλείνει μια προγραμματική περίοδος, και 

ανοίγει η επόμενη, είναι πιο έντονη και επιτακτική η ανάγκη να ικανοποιηθεί το δίκαιο αίτημά 

μας. Σας ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία, μαζί σας είμαστε, άμα ήτανε στο χέρι μας, το λύναμε. Λοιπόν, να 

μιλήσετε στην απογευματινή, για το RIS, δεν θέλετε;  

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Ναι.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Να μιλήσουμε στην απογευματινή, ναι, ναι. Γιατί είναι και επίκαιρο εκεί. Θα 

μιλήσει και ο Βασίλης, ναι. Θα έχουμε δυναμική παρουσία. Πάμε να ολοκληρώσουμε. Η κα 

Χριστιάνα.  

COSTINESCU: I will leave you the honor to wrap up. I just wanted to say, at the end of this 

meeting, that I would like to really thank everybody for taking the floor, for sharing your views, 

for showing commitment. I mean, we, the Commission, we didn’t always react to everything, 

simply because of lack of time, but I heard extremely valuable contributions, on social 

economy on entrepreneurship, on health and so on. And this really shows, that everybody is 

well engaged, and that, you know, the authorities, on this side, are taking very good note, of 

everything that is discussed.  

So, it is a very good start, and I’m very happy to see this. It is honestly the first Monitoring 

Committee that I’m attending in Greece, where almost all the members have taken the floor. 

So, this is really, very positive. Thank you.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ, εδώ είναι Θεσσαλία, ξέρετε. Και, όπως έλεγε και το 

Μαντείο των Δελφών, δεν υπάρχει άλλος τόπος, τόσο ωραίος, όπως η Θεσσαλία. Ναι. Πώς 

ακριβώς το έλεγε, θέλετε; Να σας πω. Λοιπόν, πάμε. Η Επιτροπή Παρακολούθησης, ενέκρινε 

ομόφωνα τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας της, ο οποίος επισυνάπτεται στο συνημμένο 

παράρτημα. Ακολούθησε η εισήγηση του Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης, και οι 

χαιρετισμοί των εκπρόσωπων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και Γενικής Γραμματείας 

Δημοσίων Επενδύσεων ΕΣΠΑ, καθώς και των παρευρισκομένων, αλλά και των... Είχαμε και 

με την υβριδική διαδικασία, εκπροσώπων, και μελών της Επιτροπής.  

Παρουσιάστηκαν, από την προϊσταμένη της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του 

Προγράμματος, το βασικό, τα βασικά στοιχεία του Περιφερειακού Προγράμματος Θεσσαλίας, 

για την προγραμματική περίοδο ’21 – ’27. Μεταξύ άλλων, αναφέρθηκαν, η νέα διάσταση και 

δυναμική του  νέου προγράμματος, οι στόχοι πολιτικής, οι διαθέσιμοι πόροι, ανά 

προτεραιότητα, καθώς και κατηγορίες δράσεων, ανά προτεραιότητα.  

Σύμφωνα με το άρθρο 35, του Ν.4914/2022, η ΕΥΔ του ΠΕΠΘ, παρουσίασε στα μέλη της 

Επιτροπής Παρακολούθησης, τον προγραμματισμό των προσκλήσεων, που προγραμματίζει 

να εκδώσει, μέχρι 31 Μαρτίου του ’23. Ο πίνακας των προσκλήσεων, δύναται να 

τροποποιείται τρεις φορές το έτος. Εγκρίνεται από τον Περιφερειάρχη Θεσσαλίας, και 

δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα της ΕΥΔ, και την SFC.  



Σε συμφωνία με το ίδιο άρθρο , η ΕΥΔ ΠΕΠΘ, παρουσίασε στα μέλη της Επιτροπής 

Παρακολούθησης, τις δράσεις που εξειδικεύονται, πρώτη εξειδίκευση για τις οποίες 

προγραμματίζονται, η έκδοση των προσκλήσεων το ΣΤ΄ δίμηνο του ’22, και το Α΄ τρίμηνο του 

’23. Η πρώτη εξειδίκευση, αφορά τις δύο, σε δύο δράσεις της προτεραιότητας 4 ΕΚΤ+, σε 

τρεις δράσεις τεχνικής βοήθειας ΕΤΠΑ, προτεραιότητας 6Α, και τρεις δράσεις τεχνικής 

βοήθειας ΕΚΤ, προτεραιότητα 6Β, συνολικής δημόσιας δαπάνης, 13.263.334,00€, 2.4% του 

προϋπολογισμού του προγράμματος.  

Ακολούθως, δράσης 4Β, 9.1, ολοκληρωμένες δράσεις, ένταξη υπηκόων τρίτων χωρών, για 

διευκόλυνση πρόσβασης στη αγορά εργασίας. Δράση 4Β 11.2, προώθηση και υποστήριξη 

παιδιών, για την ένταξή τους, στην προσχολική εκπαίδευση, καθώς και για την πρόσβαση 

παιδιών σχολικής ηλικίας, εφήβων και ΑμεΑ, σε υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης, έτος 

2022 – 2023. Τεχνική βοήθεια ΕΤΠΑ, δράση 6Α, 1, πληροφόρηση και επικοινωνία. Τεχνική 

βοήθεια ΕΤΠΑ, δράση 6Α, 4, προετοιμασία – υλοποίηση – παρακολούθηση. Τεχνική βοήθεια 

ΕΤΠΑ, δράση 6Α, 5, ενίσχυση της ικανότητας των αρχών του κράτους – μέλους, των 

δικαιούχων, και των οικείων εταίρων. Τεχνική βοήθεια ΕΚΤ+, δράση 6Β, 1, πληροφόρηση και 

επικοινωνία. Τεχνική βοήθεια ΕΚΤ, δράση 6Β, 4, προετοιμασία – υλοποίηση – 

παρακολούθηση, τεχνική βοήθεια ΕΚΤ+, δράση 6Β, 5, ικανότητας των αρχών του κράτους – 

μέλους, των δικαιούχων, και των οικείων εταίρων. 

Η εξειδίκευση των δράσεων και τροποποιήσεις αυτών, εγκρίνονται από τον Περιφερειάρχη 

Θεσσαλίας. Η ΕΥΔ, εισηγήθηκε αναλυτικά, στα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης, την 

μεθοδολογία και τα κριτήρια επιλογής των πράξεων, για τις παραπάνω αναφερόμενες 

δράσεις, οι οποίες εξειδικεύονται, και για τις οποίες πρόκειται να εκδοθούν άμεσα, 

προσκλήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος, σύμφωνα με τον προγραμματισμό των 

προσκλήσεων, ο οποίος παρουσιάστηκε. Η Επιτροπή Παρακολούθησης, ενημερώθηκε για 

την πρώτη εξειδίκευση των δράσεων του ΠΕΠ, και ενέκρινε την μεθοδολογία, κριτήρια 

αξιολόγησης, τα οποία επισυνάπτονται στο παράρτημα 2.  

Παρουσιάστηκαν, από τον υπεύθυνο επικοινωνίας του ΠΕΠΘ, στα μέλη της Επιτροπής, τα 

βασικά θέματα κανόνων επικοινωνίας και προβολής του προγράμματος, καθώς και ο 

προγραμματισμός ενεργειών, και δράσεις για το επόμενο διάστημα του ’23. Και το, για το 

οποίο Επιτροπή Παρακολούθησης, εκφράζει την συμφωνία της.  

Άλλα θέματα, η ΕΥΔ, ενημέρωσε τα μέλη της Επιτροπή Παρακολούθησης, για την 

Περιφερειακή στρατηγική, για την έξυπνη εξειδίκευση, και για τις προβλεπόμενες 

ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις, στο ΠΕΠ «Θεσσαλία ‘21 – ’27». Παρεμβάσεις Εθνικής 

Αρχής συντονισμού επί οριζοντίων θεμάτων. Παρουσιάστηκαν στα μέλη της Επιτροπής, τα 

παρακάτω οριζόντια θέματα. Σύστημα διαχείρισης και ελέγχου, από την Ειδική Υπηρεσία 

Θεσμικής Υποστήριξης. Δεύτερον, αναγκαίοι όροι, από την Ειδική Υπηρεσία Στρατηγικής 

Σχεδιασμού και Αξιολόγησης. Τρίτον, αξιολόγηση, και σχέδια αξιολόγησης, από της Ειδική 

Υπηρεσία Στρατηγικής Σχεδιασμού και Αξιολόγησης. Τέταρτον, υποστήριξη δικαιούχων, από 

την Ειδική Υπηρεσία Στρατηγικής Σχεδιασμού και Αξιολόγησης. Πέμπτον, το Ευρωπαϊκό 



Κοινωνικό Ταμείο, την προγραμματική περίοδο ’21 – ’27, από την Ειδική Υπηρεσία 

Συντονισμού και Παρακολούθησης ΕΚΤ.  

Ακολούθησε συζήτηση, παρεμβάσεις από όλα τα μέλη της Επιτροπή Παρακολούθησης. 

Καταγράφηκαν, και πρόκειται να εξεταστούν, και να προωθηθούν για εξέταση, από τους 

αρμόδιους φορείς, οι παρατηρήσεις, και οι προτάσεις οι οποίες έγιναν, από όλους τους 

φορείς. Ευχαριστούμε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ευχαριστούμε όλα τα μέλη, που είναι εδώ, 

σήμερα, για την εποικοδομητική συζήτηση, για την συμμετοχή. Και ευχαριστούμε την 

Επιτροπή Παρακολούθησης, και όλους όσοι είναι εδώ σήμερα. Εγκρίνεται; Εγκρίνεται. Και 

τους διερμηνείς, ευχαριστούμε και τους διερμηνείς, για το γρήγορο, τώρα, το είπαμε. Πήγαμε 

λίγο πιο γρήγορα από το κανονικό. Έτσι πρέπει να πάμε και το ΕΣΠΑ, για να πετύχουμε. 

Διότι αν δεν πάμε έτσι, δεν πετυχαίνουμε τίποτα.  

Λοιπόν, άρα προχωράμε δυναμικά, γρήγορα, και ουσιαστικά... 

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ (ΕΚΤΟΣ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟΥ): Στο φαγητό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Και προχωρούμε εις την... γιατί από την ημερίδα... 4:30μ.μ., νομίζω μπορούμε 

να ξεκινήσουμε.  

ΣΑΡΑΦΙΔΟΥ: Ευχαριστούμε. Στο εστιατόριο του ξενοδοχείου είναι το φαγητό. Ένα 

ημιώροφο, έναν όροφο πάνω. 4:47:20.9 - 4:53:42.9, ΔΙΑΚΟΠΗ ΗΧΗΤΙΚΟΥ.  


